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Zadnji Wilsonov govor. 
V sol»oto, na dan obletnice ameriškega vsto-

pa v vojno, se je pričela kampanja za tretje po-
sojilo svobode in predsednik Wilson je imel ob 
tej priliki v Baltknoru govor, s kšterim je ne en-
krat razložil svoje nazore o vzrokih, zakaj je A-
merfka v vojni. Jedro njegovega govora je per-
fidnost, ki so jo foapodsrj i Nemčije razodeli v 
Brest Litovsko, kjer so s svojimi dejanji potep-
tali vse, kar so prej s slovesnimi besedami izjav-
ljali. Predsednik Wilson zaključuje, da je Nem-
čijo presojati po njenih dajanjih, ne pa po bese-
dah njenih državnikov, iu iz tega izvaja nalogo 
Amerike v tej vojni. Cilji, ki jih je v tem govo 
ru naglašal, se vjetuajo z onimi, ki jih je razla-
gal v svojih kongresnih govorih tekom vojne. 

Wilsonov govor v Bs I ti mor u ima sledečo vse-
bino • , 

Vzroki vojne. 

Danes je obletnica dneva, ko smo sprejeli 
nemški poziv na boj za svojo pravico, da smemo 
živeti >n biti svobodni in zi^hosvečeno pravico 
človeštva po vsem svetu. 

Narod je prebujen. Xi ga več treba klicati. 
Vemo, koliko mora vojna veljati, vemo, da je tre-
ba naših največjih žrtev, življenja naših najspo-
sobnejših mož, rn če je potrebno, vsega, kar ima-
mo. 

Posojilo, o katerem je govoriti, spada med 
zadnje reči, ki smo poklicani, da jih damo, dasi je 
samo po sebi imperativno. Ljudstvo vse dežele 
spoznava to potrebo in je pripravljeno posoditi 
čim največ mogoče, tudi kjer zahteva občutno in 
vsakdanjo žrtev od malih dohodkov. Obsojalo in 
preziralo bo tiste, lahko dajo, pa nočejo, tiste, 
ki zahtevajo višje obresti, tiste, ki mislijo o po-
sojilu le kot o trgovski transakciji. Zategadelj ni-
sem prišel, da izsiljujem posojilo. Prišel sem le, 
ds vam podam, če morem, bolj živo sliko namena, 
kateremu služi. 

Razlogi te velike vojne, razlogi, zakaj je mo-
rala priti, potreba, da ae dobojuje do kraja, m za-

ki so odvisne od njenega rezultata, ao ie-
n ^ r ^ s t f M oFntt, nego so bile kdaj-

koli prej. Lahko je spoznsti, kaj pomeni rsvno to 
posebno posojilo, ker je stvar, za katero se bo-
jujemo, bolj očitna pred nanii, nego v katerikoli 
prejšnji krizi sedanjega boja. 

Kdor najmanje ve, lahko sedaj jasno spozna, 
kako stoji stvar pravičnosti in kaj je tista nemin-
ljiva stvar, v katero je naprošen, da investira. 
Ljudje v Ameriki so sedaj bolj kakor prej lahko 
prepričani, da gre za njihovo stvar, in če bi bila 
izgubljena, da bi bil z njo izgubljen tudi prostor 
in poklic njih lastnega velikega naroda. 

Kličem vas za priče, da nisem ob nobeni fazi 
tega strašnega dela sodil namenov Nemčije s 
strastjo. Moralo bi me biti vpričo takih težkih za-
dev, v katerih se skriva usoda človeštva po vsem 
svetu, sram, če M govoril surovo, če bi se poslu-
ževal nizkega jezika sovraštva ali maščevalnih 
namenov . 

Soditi moramo, kakor hočemo, da bi nas sodili. 
Skušal sem spoznati namene, ki jih ima Nemčija 
v tej vojni, iz ust njenih .lastnih besednikov in 
ravnati z njimi talko iskreno, kakor bi želel, da bi 
oni ravnali z menoj. ' 

Kameni Amerike. 
Razložil sem naše lastne ideale, naše.lastne 

namne brez pridržka ali dvoumnih fraz in sem 
jih prosil, naj povedo enako jasno, za čem d t 
gredo. 

Sami se nismo namenili za nobeno krivico, 
za noben napad. Pripravljeni smo, kadarkoli pri-
de končni račun, da bomo pravični napram nem-
škemu narodu, da bomo pošteno ravnali s silo 
Nemčije kakor z vsako drugo. Nobene razlike ne 
more biti med narodi pri zaključni sodbi, če naj 
bo resnično pravična sodba. Predlagati karkoli 
drugega kakor pravičnost, enako in brezst rast 110 
pravičnost za Nemčijo, vsaikčas, kakršenkoli IMMH 
rezultat vojne, bi pomenilo zatajiti in onečastiti 
našo lastno stvar. Kajti ničesar ne zahtevamo, če-
sar ne bi bili pripravljeni tudi priznati. 

S to mislijo sem skušal izvedeti od tistih, ki 
govore za Nemčijo, če je to,>kar iščejo nemški 
voditelji, pravičnost ali gospodstvo in nalaganje 
svoje volje drugim narodom sveta. Odgovorili so, 
odgovorili tako, da ne more biti dvoma. Pokazali 
so, da jim ne gre za pravičnost, ampak za gospod-
stvo in za neovirano izvrševanje njihove lastne 
volje. 

Cilji Nemčije. 
Razodetje ni prišlo od nemških državnikov. 

Prišlo je od njih vojaških voditeljev, ki so pravi 
voditelji Nemčije. Njeni državniki so prsvili, da 

i faak i ¿ s t 

sedejo z njimi za konferenčno nriso 
Njih sedanji kancelar je dejal — pač z ne-

določnimi in nejasnimi besedami, in z izrazi, ki 
pogostoma navidezno preklirujejo svoj lastni 
zmisel, toda s toliko razločnostjo, kolikor ae mu 
je zdelo modro — da verjame, da naj bi bil mir 
osnovan na načelih, o katerih smo dejali,, da bi 
bila pri zaključni ureditvi naša lastna načela. 

V Brest Litovsku so njih civilni delegati go-
vorili z enakimi izrazi. Izražali so svojo željo, da 
se zaključi časten mir in da se prizna narodom, o 

katerih usodi se je obravnavalo, da si izvolijo svo-
jo lastno pripadnost. 

Toda akcija se je pridružila in je sledila izja-
vi. Vojaški gosj>odarji, možje, ki ravnajo za 
Nemčijo in kažejo njene namene z izvrševanjem, 
so razglasili zelo različen zaključek. Nikakor se-
nc moremo motiti o.tem, kar so storili — na Ru-
skem, na Finskem, v I krajini, na Rumunskeiii. 

Izkušnja v Brest Litovsku. 
Prava izkušnja njihove pravtfnosti iu pošte-

ne igre je prišla. Po tem lahko presojamo ostalo. 
V Rusiji slave cenen triumf, na katerega ne more 
biti noben hraber in zaveden narod dolgo pono-
sen. Velik narod, brezim>čen vsled svojega Jastne-
ga ravnanja, jim je za ta čas izročen na milost in 
nemilost. Njih poštene izjave so pozabljene. Ni-
kjer niso uvedli pravičnosti, ampak povsod na-
kladajo svojo silo iu vse izrabljajo za svojo rabo 
hi povečanje; in narodi osvojenih pokrajin «o po-
vabljeni, da naj bodo svobodni — pod njihovim 
gospodvtvom! 

Nismo li opravičeni verjeti, da bi postopali 
ensko na svoji zapadni fronti, če ne bi imeli pred 
sabo armade, katere ne morejo niti njih neštevil-
ne divizije premagati?• 

Ako bi, če čutijo, da so definitivno ustvlje-
ni, predlagali ugodne in sprejemljive pogoje z o-
zirom na Belgijo, Francijo in Italijo, ali bi nain 
mogli kaj očitati, če zaključujemo, da store tako 
le zato, da si zagotove prosto roko na Ruskem in 
na vzhodu sploh? 

Svetovno gospodstvo. 
Njih nsmen je nedvomno ta, da podvržejo 

vse slovanske narode, vse s\x>l>odiie in prklne na-
rode balkanskega polotoka, vse dežele^ katerim 
je gospodovala Turčija in jih zanemarila, svoji 
volji in pohoti, in da zgrade na tem guspodstvu 
državo sile, o kateri si domišljajo, da lahko na-. 
pravijo iz nje cesarstvo osvojevanja in trgovske 

i H M ^ f e r - cesantfvo, enako sovrafoo severni in 
UJM hmhmm Mmm+U ki l» "H^L 

Perzijo, Indijo in nsd nsrodi daljnjega vzhoda 
V takem programu ne morejo naši ideali, ideali 
pravičnost i, človečnost i in svobode.naČelo svobod-
nega samoodločevauja narodov, ki ga zahteva ves 
moderni svet, igrati nobene vloge. Odbijajo jih 
ideali sile, načelo, da naj močnejši gospoduje nad 
slabejšim, da naj trgovina sledi zastavi, ne glede 
na to, če jo pozdravljajo ali ne pozdravljajo ti-
sti, h katerim se nosi, da naj bodo narodi sveta 
podvrženi patronanci in vrhovnemu gospodstvti 
tistih, ki imajo moč ,da jim ga vsilijo. 

če Nemčija zmaga. 
(•e bi se izvršil ta program, bi se morala A-

merika in vsi, ki hočejo, ali ki se upajo stati na 
njeni strani, oborožiti, da bi se uprli gospodstvu 
sveta, gospodstva, ob katerem bi bile pravice ns-
viidiuh ljudi, pravice žensk, pravice vseh slabot-
nih, za sedanjost poteptane iu zaničevane, a sta-
ra, stoletna borba za svobodo in pravičnost bi se 
morala zopet pričeti od začetka. 

Vse, za kar je Amerika živela, kar je ljubila 
in gojila,, da bi utrdila in slovesno uresničila, bi 
se razpadlo v razvaline in vrata milosti bi se vno-
vič neusmiljeno zaloputnila preti človeštvom. 

Stvar je neznriselna in nemogoča. Toda ni li 
tO tisto, kar kaže vsa smer in vsaka akcija nem-
ških armad, kjerkoli so se gibale? Ne maram ni-
ti v tem trenotku razočaranja soditi ostro ali kri-
vično. Sodim le po tem, kar je izvršilo nemško o-
rožje z neusmiljeno temeljitostjo v vsakem kra-
ju, katerega se je doteknilo. 

Kakšna je naloga? 
Kaj nam je torej storiti? 
Kar se mene tiče, setp pripravljen, še vedno 

pripravljen razpravljati o poštenem, pravičnem 
in častnem miru vsak čas, kadar se odkritosrčno 
predlaga — o miru, pri katerem morata biti moč. 
ni in slabi enaka. Toda ko sem predlagal tak mir, 
je prišel odgovor od nemških poveljnikov v Ru-
siji, in o pomenu tega odgovora se ne morem mo-
titi. 

Sprejemam poziv. Vem, da ga sprejemate vi. 
Ves svet naj ve, da ga sprejemate. Pokaže naj se 
to v požrtvovalnosti in samozatajevanju, s kate-
rim smo pripravljeni dati vse, kar ljubimo in vse 
kar imamo, da rešimo svet ln ga napravimo pri-
pravnega, da žive v njem svobodni l judje kakor 
mi. 

To je sedaj pomen vsega, kar delamo. N a j 
zauaprej vse ,kar pravimo, vse, kar nameravamo 
in izvršujemo, odmeva ta odgovor, dokler ne iz-
polni veličanstvo in sila naših „ združei 

ln {spodkopava, kar častimo In kar vuM 
Vnovič je Nemčija dejala, da naj sila in le 

sila odloči, ali naj v vprašanjih človefitva vlada 
pravičnost in mir, ali naj odločuje o usodi člove-
štva pravica, kakor jo razume Amerika, sli go-
vpodst v o. 

En sam odgovor more torej priti od nas: 
Sila, sila do skrajnosti, sila brez omejitve in 

ogradit ve, pravična in zmagoslsvns sila, ki na-
pravi, da bo pravičnost zakon sveta in vrže vsako 
rebično gospodovalnost v prah!M 

A.pel revolucionarnega Nemca 
Dr. Herrman Roesemeier je vodja skupine 

nemških sedaj v Švici živečih političnih begun-
cev, ki so po izbruhu vojne zapustili svojo domo-
vino. Prej je bil parlamentarni poročevalec lista 
"Berliner Morgenpost". Kmalu po izbruhu voj-
ne je izdal v francoskem jeziku knjigo "J'accu-
se ! " ( "Ob to žu j em ! " ) , v kateri je obdolžil Nem-
čijo, da je namenoma, iz sebičnih imperialističnih 
nagibov provocirala vojno. 

Roesemeier ni " i zda ja l ec " , ampak če je v be-
sedi " pa t r i o t " ostalo se kaj tiste plemenitosti, *ki 
je je v nje j izražala v trstih minolih časih, ko 
je nastala in so bili najboljši l judje p^e&a-
ttjani zaradi patriotizma in zapirani, tedaj spa-
da on med najboljše patriote. Roesemeier ljubi 
Nemčijo in svoj narod. In zaradi tega sovraži kaj-
zerizem in junkerstvo in nemški militarizem. Zn-
radi tega želi, da bi njegova domovina postala 
ftvobodna republika in hrepeni po tem, da bi bil* 
sedanja Nemčija premagana, ker more le tedaj 
postati svobodna. 

Pravkar objavlja Roesemeier članek, ki je 
pravzaprav plamteč apel na delavce v zavezni-
ških deželah in je posebno zanimiv zaradi tega, 
ker ga je napisal Nemec, kateremu ne more nihče 
edrekati nemšepa čuvstva. 

članek se v prevodu glasi: 
"Delavci zavezniških dežel! 
Zdi se res, kakor da še niste popolnoma spo-

znali značaja nemškega imperializma, načrtov 
nemškega imperializma, roparstva nemškega im-
perializma, moči nemškega imperializma, okrut-
nosti nepiftkega imperializma,-Resnično, delavci 
zavezniških dežel, po treh letih in pol, ki so bila 
groznejšega, nego.jih je kdaj poznala zgodovina 
človeštva, še nisie »poznali v celoti strašne nevar-
nosti. ki žuga vHemn svetu. 

Ae vedno jih je mnogo med vami, ki ne spo-
znajo ali pa ne marajo spoznati, da je dežela Ooe-
*hej«, Kanta in Lassalla postala dežela Hinden-
toirga in še strašnejšega, okrutnejšega in odur-
nejšega Ludendorffa. Ae vedno jih je mnogo 
n»ed vami, ki še niso izgubili vsega zaupanja v 
M»fîdf»manna. In Se mnogo več jih je med vami, 
ki precenjujejo vpliv, moč in odločnost "neodvis-
nih*, ki so sicer vsi zelo pošteni, todaj vsaj za se-
daj politično brczinočnl. Mnogo jih jc šc med vs-
ili, ki se še vedno drže črke zimnierwaldske dog-

me in uvrščajo brez misli vse meščanske vlade v 
eno vrsto. 

Delavci zavezniških dežel! Spoznati mora-
te, za kaj gre sedaj. Nemčija je in ostane trdnja-
va reakcije v Evropi. Danes je šc bolj taka kakor 
prej. Načrt vsega mogočega imperializma, katere-
ga dobrovoljiii sluga je "stori intrigant" — ka-
kor je eden njegovih strartkinih somišljenikov ne-
koč v moji navzočnosti imenoval grofa llertlin-
ga—obstoji v tem, at izzove povsod revolucije, 
da"nastopi potem v brezmočnih deželah kot "od-
rešenik družbe" in se da od ustrašenega meščan-
stva za svojo odrešeniško vlogo poplačati z deže-
lami, ki mu jih morajo odstopati. 

Delavci zavezniških dežel, ni li obrat reči v 
Rusiji pokazal, da je res tako? Nemčija je ru-
skim revolucionarjem in nemškim dezerterjeni 
dovolila potovanje preko Nemčije in se je potom 
svojega poslanika von Ronrberta pogajala s Švi-
carjem Robertom (Irimnioni v prvi vrsti v ta na-
men, da ohromi rusko fronto s sabotažo. 

To se je izkazalo žal kot popolnoma uspešno. 
Sovražnosti so se ustavile, prišlo je premirje, pri-
šla so pogajanja. Nemčija je govorila o "pravici 
samoodločevauja narodov". Ali ko je imela ru-
ske delegate za mizo — v mestu, ki je bilo zasede-
no od pruskih čet! — je odvrgla krinko. 

K a j pomeni nemško gospodstvo za delavski 
razred — ali vam je treba to še razlagati? Po-
glejte v Rigo, kjer so par dni po prihodu nemških 
čet ustrelili vodilne člane sovjeta. Poglejte v za-
sedene kraje Francije, kjer so nemški lovci suž-
njev uprizorili pogon na ženske in otroke in so 
se nemški oficirj i znamenito zabavali s tem, da 
so brezmočnim otrokom z bičem vtepali disci-
plino. , 

Poglejte v samo Nemčijo, kjer je plemeniti 
Liehknecht že skoraj dve leti v ječi, kjer je bil 
hrabri Dittmann pravkar obsojen na pet let ječe 
s prisilnim delom, kjer je bil pogumni Kurt Eis-
ner aretiran, kjer jih je na tisoče v je«*ah in kjer 
so bile lačne množice po poizkusu, da zlomijo ve-
rige, zopet izročene mlinom vojnega kapitala. 

Toda — tako mi mordn posežete v besedo — 
saj dokazuje prav ta strajk, da nimajo nemške 
mase enakih idej z nemškim vojnim vod'*tvom in 
dn ni nemško ljudstvo odgovorno za dejanja svo-
jih voditeljev in vladarjev. 

Delavci zavezniških dežel, gotovo se dobe v 
Nemčiji se v vseh razredih, celo med juukerji in 
oficirji dobri, pošteni in odlični možje in žene. 
Brez pridržka priznavam, da je tam še mnog » o-
sebno častnih ljudi, celo v vojni stranki, da si jih 
po številu prekašajo lopovi, tolovaji, podleži, na-
vadni rokovnjači in zbesneli norci. 

V Nemčiji jc — to pravim s ponosom in upa-
njem — še vedno mnogo revolucionarni» raznolo-
ženih mož in žensk, ki so pripravljeni na vsako 
nevarnost, da zlomijo moč juukerjev in vojaške 
kaste, najbrutalnejšcga razreda, ki ga je svef po-
znal izza dni Džingis kana iti Tamerlana. Nc 
dvomim — in resnično potrjujem to z veseljem 
in zadoščenjem — da ima revolucionarna odloč-
nost hrabrih boriteljev iz osvobojcvalnih vojn 
mogočnega zaveznika v velikem vretju nemškega 
delavskega razreda. Nadalje sem prepričan, da 
pride nemška revolucija. „ 

Delavci v zavezniških deželah! Človečnost, 
svoboda, bodočnost, nemška revolucija, celo de-
lavski razred v Nemčiji, kolikor ga je že prišlo 
k zavesti, vas prosi, da stisnete zobe in pretrpitč 
šc nekaj časa strašno, nepopisno gorje te naj-
grozovitejsc vojne, dokler se ne zaključi uspešno 
za svobodne narode, dokler ni uničen krvavi Cer-
berus nemškega militarizma in dosežena varnost, 
da bo ta najokrutnejša in žrtev polna vojna res-
nično zadnja vo jna. " 

• 

Površni presojevalci bodo kajpada rekli, da 
nastopa dr. Roesemeier proti svoji domovini in na 
podlagi njegovega apela mu bodo kaj lahko pri-
šili naslov " i zda ja lca . " Nemškemu vojnemu so-
dišču bi njegov članek — o tem ni dvoma — po-
polnoma zadostoval, da ga obsodi na smrt — se-
veda zaradi veleizdajstva. 

Nič ni krivičnejšega od take sodbe. Treba je 
le napraviti neizogibno razliko med nemško reak-
cijo in nemškim imperializmom na eni, pa med 
nemškim narodom na drugi strani. Nemški impe-
rializem ugrožava danes svobodo vsega sveta; v 
prvi vrsti ugrožava seveda svobodo nemškega 
naroda samega. Nemčija je dane* ogromna ka-
sarna z mnogimi zapori; če zmaga, postane o-
gromna ječa,utrjena in zavarovana s kanonl in cc-
pelini. Danes je v Nemčiji na videz še nekaj ma-
lega političnih pravic; ta navideznost se mora 

vzdržavati in milifarističiie sile so jo previdno 
preračunile; očitna, nezakrinkana despocija bi 
4ahko pognala narod v obup m v revolucijo, fte 
zmaga in ni treba več jemati narodovega razpolo-
ženja v obzir, tedaj padejo zadnje ograje in na-
mesto političnih pravic pride absolutna kajzer-
ako-militaristična diktatura. 

Nič ne more biti bolj «kratkovidno, kakor u-
panje, da postane pruski sistem po zmagoviti voj-
ni Irberahlejši. Vse obljube, doslej izrečene z ozi-
rom na prusko volilno pravico in odgovornost 
vlade, HO ostale prazne obljube; in če bi jih bil 
kajzerizem v sili izpolnil, bi jih bil izpolnil le za* 
to, da jih ob prvi priliki zopet prekliče. 

Nadvse neutemeljeno je upanje, da bo socia-
lizem na Nemškem po vojaški ali diplomattfni 
zmagi poplačan za žrtve v vojni in da se poveča, 
njegov vpliv. Že Bcthinann Hollvveg je bil dejal, 
da se socialistični eksperiment na Ruskem ni ob-
nesel in da ga Nemčija ne bo posnemala. Vpelja-
vanje starega protircvolueionarnega sistema v 
vseh zasedenih krajih je najboljše potrdilo, da 
ne misli Nemčijq ne le ne posnemati socialističnih 
zgledov, ampak zatirati socializem z vsemi sred-
stvi. 

o 

To mora biti zavednemu delavstvu pač naj-
važnejši nauk. Zmaga Nemčije in ohranitev pru-
skega militarizma pomeni absoluten porsz socia-
lizma v Nemčiji, s tem pa silno oslabitev socializ-
ma po vsem svetu. Iz same špekulacije povzeta 
teorija, da je odpor najmočnejši, kjer je pritisk 
največji, se je baš v Nemčiji izkazala kot zmota. 
Hujši tlak si je že težko misliti, nego vlada sedaj 
v Nemčiji. Izkušnja treh let in pol, ki je gotovo 
>govornejša od samih teorij, nam kaže, da ne po-
staja protitlak vsled tega močnejši, ampak da je 
skoro popolnoma opešal. 

Vzemimo, da bi se vojna končala tako, kakor 
želi Nemčija. Njena utilitaristična mašina bi osta-
la mogočna; škode, 'ki jih je pretrpela, bi kmalu 
lahko popravila; in kakor je bila ta mašinerija-
tekom vojne grožnja zunanjemu svetu, bi postala 
v miru strah in trepet svojemu lastnemu narodu. 
Pritisk bi bil tedaj še hujši, odpor pa še bolj ne-
mogoč. Zbogom t<slaj vse lepe sanje o nemški re-
voluciji in o socializmu! 

(Konec na 5. strani). 



U T R I N K I 
KONFISKACIJA ZASEBNE LABTNINE. 
Naši nasprotni!, ki bolje vedo, kaj hočamo, 

nego mi sami, in ki znajo "država prihodnjosti ' 
smejo vse bolj sigurno opisati nego mi, so tudi 
izuašli, da ne 1M> mogla socialna demokracija 
fvojega gospodstva nič drugače prevzeti, kakor,. 
ie bo razlastila (ekspropriirala) rokodelce in 
kmete, katerim bo vse konfiscirala (brez odškod-
nine), in to ne samo hiše In polja, marveč tudi 
vso najbolj potrebno opravo in hrauiln&ne 
knjižice. To je proti nam glavna agitacija — 
poleg že omenjene razdružitve vseh družinskih 
vezi. 

Na to je pripomniti, da ne nofcen način taka 
konfiskacija ni pogoj bistva socialistične družbe. 
. O konfiskaciji hocialno-demokratični pro-

gram prav nič ne govori. Ne morebiti iz strahu, 
da bi radi tega od sebe odbijal ljudi, ki kaj ima-
jo, ampak enostavno radi tega, ker se o tem z go-
tovostjo ne da prav nič reči. Za gotovo se more 
le izjaviti, da nsjiravlja tendenca gospodarske-
ga razvoja za potrdimo, da preidejo velepodjet-
ja (kjer se v velikem proizvaja) v last druibe in 
da jim družba gospodari. Na kakšen način se bo 
to zgodilo, kako se izvrši ta prehod, ali se bo ne-
izogibno razglašen je (ekspropriacija) izvršilo 
potem potom konfiskacije, ali potom odčupa, ali 
bode mirno ali uaailno — to so vprašanja, na ka-
tere ne more noben človek dati odgovora. Tudi 
sklicevati se na nekdanjost, na prošlost t une po-
maga. Prefood se more izvršiti na najraznovrst-
nejše načine, kakor se je to zgodilo z bremeni 
fevdalnega gospodarstva, ki so se tudi v raznih 
deželah na različne načine odpravila. Način pre-
hoda je odvisen oil splošnega položaja, v kate-
rem KC bo izvršil, od moči in nazora vsakega raz-
reda, ki pride v poštev pri tem itd., torej od raz-
mer, ki se v naprej ne morejo preračuniti. V zgo-
dovinskem razvoju igra "nepričakovanost" naj-
večjo ulogo. 

Razume se samoobsebi, da žele socalni de-
mokratje, da bi naj bilo tisto neizogibno razla-
ščen je, da bi nja biloa gecnlp' 
ščenje velepodjetja čira najmanj občutno, mir-
no, soglasno. Zgodovinskega razvoja pa ne bodo 
določale niti nase lastne želje, niti one naših na-
sprotnikov. 

Na noben način se ne more reči, da izvedba 
socialno demokratičnega programa zahteva pri 
pri vseh razmerah, da se ona lastnina, koje raz-
laščen ja bo potreba, konfiscira. 

Z gotovostjo pa moremo reči, da napravi 
ekonomični razvoj le ekspropriaeijo enega dela 
obstoječe lastnine za potrebno. Kar hoče, je za-
družna last proizvajalnih sredstev; zasebna last 
sredstev za osebno porabo ne bo s tem na noben 
način dotaknjena. To ne velja le glede živil, po-
hištva itd. Opomnimo se le tistega, kar je bilo 
rečeno v Razpravi " O kapitalističnem razredu" 
glede hranilnih bank. Te so sredstva, da dobe ka-
pitalisti v roke premoženje nekapitalističnih raz-
redov. Vsaka mala hranilna vlogiea je sama za-
se breapomemlbna za obrat kapitalističnega pod-
jetja. Ko pa se te vlogice in vloge združi, nasta-
ne moč, ki vrši funcije kapitala. Ko začno preha-
jati kapitalistična podjetja v last družbe, začne 
se tudi zmanjševati možnost, da se nalože vse 
hranilne vloge plodouosno. Polagoma prenefiajo 
biti kapital in postanejo zgolj neobrestujoč se 
zaiklad, konsumcijski fond. Pa to je vendar ne-
kaj povsem drugega kot konfiskacija hranilnih 
vlog. 

Niti ukrajinska rada ne more ostati v čistem 
prijateljstvu z Nemčijo. To je tista buržvažna ra-
da, ki je sklenila prvi separatni mir z Nemčijo —• 
proti ugovorom boljševiških delegatov! — in iw-
kala prijaznost kajzerjeve tolpe, ker se sama ni 
mogla ubraniti rdečih gard. Njeno izdajstvo se 
pa že maščuje. Nemci so prišli v deželo kot nje-
ni zaščitniki, obnašajo se pa kakor roparji. To 
bi bili gospodarji Ukrajine lahko naprej vedeli, 
če ne bi bil ujih egoizem večji od politične pre-
vidnosti. Dejansko je danes skoraj vsa Ukrajina 
okupirana od nemških in avstrijskih čet. Rada 
se sedaj pritožuje in vprašuje nemškega poveljni-
ka, zakaj se nadaljuje zasedanje dežele. Kajzerjev 
komandant we pa worčuje iz gospodov, češ saj sto 
nas sarni klicali, da napravimo " r ed in mir" . In 
kakor kaže, mislijo pruske tolpe res ostati v deže-
li, dokler ne bo tam " r ed in m i r " po srcu kajzer-
jevem. Ker pa imajo tudi nemški .vojaki želodce, 
zahtevajo kajzerjevi tolovaji, naj jim Ukrajinci še 
hranijo. Tako na primer so zahtevali 85 odstotkov 
vsega žita, kar ga rodi dežela, in ves sladkor, kar 
se ga rafiiiira v 114 tovarnah. Seveda hoče vse to 
kajzerjeva handa odpeljati v Nemčijo. Ukrajinska 
rada trdi, da ni tega v mirovni pogodbi; ampak 
Nemci so zmagovalci, pa razlagajo mirovno po-
godbo po svoje in žugajo. 

Na nesrečo nwo taki slepci le v Ukrajini do-
ma. Tudi drugod kriče fanatiki, naj se sklene mir 
s pogajanjem, pa nočejo spoznati, da je vsaka po-
godba le toliko vredna, koliikor je za njo moči, 
da jo brani. Kakoi* izvaja Nemčija v Ukrajini iz 
pogodlie to, kar ji je všeč, tako da bi razlagala po 
vsem svetu pogodbe po svoji volji in seHf v prid, 
če bi svet sklenil z njo mir v senci njenih kano-
nov. In kdor ne spor/na, da bi bil Ink mir v prvi 
vrsti naperjen zoper demokracijo in socializem, je 
pomilovanja vredna duševna reva. 

Iz Kijeva poročajo, d i je ukrajinska (burž-
važna) rada sprejela resolucijo, s katero se izre-
ka za nadaljevsnije vojaških operacij proti vladi 
vojaških in delavskih delegatov. Predsednik pro-
fesor Grnševski je sicer silil na to, da se sklene 
mir z vojaško in delavsko rado, ker se med kmeti 
boljinbolj širi nezadovoljnost s politiko vladajo-

, ] ce (buri? ¿rtie) rade. Kmetje se s silo upirajo na-
silnim konfiskacijam Žita, ki jih Nemci brezob-
zirno Izvršujejo ln delajo 'kiicrsko rado odgovor-
no za to ropnrstvo. Ko so Nemci v neki vasi že 

tretjič "rekvir i ra l i " lito, «o se kmetje uprli; 
nemftka artilerija je «ta to uniéila vso vas. 

Rada je sprejeta omenjeno resolucijo po go- i 
voru nemškega vojaškega zastopnika obrata von 
Kulberga, ki je naglašal uspehe neuAkih in u-
kra jiuskih čet ter pravil, da bosta mesti Markov 
in Jekaterinoslav kmalu zavzeti. Obenem je ob-
ljubil radi nadaljno pomoč zoper boljševike. . . . 

Iz vseh teh vesti, ki se v podobni obliki po-
navljajo da i miada ti, ne jasno spozna, da bi se rao- , 
rala buržvazna rada tudi v Ukrajini umakniti 
boljši vikom, če ne bi imela nemške podpore. Če 
ima beseda o narodnem isdajstvu sploh še ka-
kšen pomen, tedaj se pač ta rada, ki kliče Nemce 
na pomoč ne le proti Rusiji, ampak tudi proti 
lastnemu narodu, ne more imenovati drugače, ka-
kor izdajalska. In Nemčija rada pomaga. Tadi 
nadalje bo pomagala zoper ukrajinske boljševi-
ke. Gotovo, ¿e se j i da prilika, bo pomagala zoper 
boljševike vse Evrope — in še treba ni, da so ra v-
no boljševiki. 

Bog se usmili slepcev, ki vpričo vsega tega 
še ne spoznajo namenov Nemčije in ne razumejo, 
da je kajzerstvo prevzelo vlogo velikega žaiidar» 
ja Evrope. Grof Hertling je danes to, kar je bil 
svojcas Metternieh: Stražar starega " r e d a " zo-
per vsako revolucijo. In ni treba, da se imenuje 
ravno Hertling. Kdorkoli hoče ostati kaneelar 
nemškega cesarstva, mora biti to. 

Pustiti avtokratični Nemčiji njeno militari-
stično inašino, zmagovito in neomajano, se pravi 
izničiti samovolji te mašine in avtokracije, kateri 
služi, vso Evropo. Poglejte v Ukrajino, pa boste 
razumeli, če sploh hočete razumeti. Nemčija po-
maga kijevski radi zoper ukrajinske boljševike; 
prav tako hi rada komurkoli pomagala zoper ju-
goslovanske ali češke ali katerekoli socialiste. In 
kjer pomaga, tam vlada. Ukrajini je šla poma-
gat, m Ukrajina pleše sedaj, kakor gode kajzer-
ska Nemčija. Ka j pomeni predsednik rade v Ki-
jevu Nemški obrt je odločil in resolucija je bi¿* 
sp r e j e t a , kakor je on hotel. In kamor se bo nem-
ški peti dovolilo, da stopi, tam bo tako. 

Iz Moskve poročajo: Na konferenci vodite-
ljev raznih vojaških oddelkov je zastopnik voj-
nega tajnika Podvoljskij izjavil, da ustanovi Ru-
sija armado, ki bo štela 1,500,00Q ny>ž in ne bo po 
svoji moči zaostajala za nemško in japonsko. To 
1m) prvi korak za oboroženje vsega ruskega naro-
da. Podvoljskij je dejal, da se organizacija- ar-
mada ne more izvršiti brez prejšnjih oficirjev in 
je razložil načrt, po katerem bi se porabila služ-
ba nekdanjih generalov; njih imena bodo objav-
ljena, državljani bodo pa imeli pravico, da vlože 

• ugovore proti takim, zoper katere imajo opravi-
čene pritožile. 

Zdi se nam, da bodo morali " č i i k t i " pacifisti 
tu^i boljševike Vnalu šteti med "socialpatriote" 
Lenin, Trockij in vai skupaj so enaki straftni greš-
niki kakor mi. Puškarji so! Hm — še ve*. Men-
da bodo Se celo kanonirji, ikajti armade, ki štejs 
poldrug miljon mol, si ni misliti brez artilerije. 

Ka j je tega, kar so nam trobili, da ne »me 
socialist poznati drugega programa, kakor raz 
oroženje, tudi če se sovražnik oborožuje od sob 
do palca na nogi? In «da j hočejo boljševiki obo-
rožiti kar ves narod! Nekako vendar kaže, da 
niso boljševiki ne taki otroci, kakršne so jih sli-
kali naši " č i s t i " otroci, ne taki norci, kakršne »o 
jih slikali razni kapitalistuVii listi. Če so skle-
nili z Nemčjo mir, ker niso v sili mogli drugače, 
ne pomeni ti^da kaj zaupajo Nemčiji, ampak ve-
do, da je me i revolucionarno Rusijo in avtokra -
tično Nemčijo trajen mir nemogoči Vedo pa tud. 
— vsaj sedaj — da se proti kajzerjevira tkanonom 
nič ne opravi s proklamacijami in apeli, pa skrbe 

. puške in kanone. ln doživeli bomo še, da za 

pak nevtralnost! Ka j pomeni v Berlinu U beseda, 
odkar j « pogodba o belgijski nevtralnosti 44krpa 
papir ja" ! Tudi na Finskem pomagajo Nemci de-
lati " r e d " — zoper boljAevike. 'Ne zoper ruske; 
zoper finske. To se pravi; Tudi na Finsko priha-
jajo Nemei kot žandarji, kot policisti. Tako veli-
ka je ujih velikodu^iiMt! Ampak finska vlada bo 
debelo gledala, kadar ji bo predložen račun. 

Po vsem evropHkem vzhodu pomagajo nem-
ški regimenti delati " r e d " . Z drugimi besedami: 
Povsod, na Poljskem, na Kurlandskeni, v Litvi, 
na Finskem, v Ukrajini zatirajo socializem in so-
cialiste. Blažene mehke duše, ki mislijo, da bo 
nemški militarizem doma bolj prizanesljiv na • 
prani socializmu ,kakor drugod! 

Rusi so v zalivu Hanko potopili nekoliko svo-
jih ladij, ker jih niso mogli rešiti pred Nemci. 
Nemške ladje so pred tem streljale nanje. — Ku-
riozen mir! v 

Smešni so monarhisti, kadar se jeze, če jih 
kdo imenuje monarhiste. Kdor priznava monar-
hičen program, je monarhist, pa «če se postavlja 
na glavo. 

bodo te puške in ti kanoni govorili — za demo -
kracijo in socializem. 

N^nci so izkrcali 40,000 mož na Finskem. 
Ka j imajo Nemci iskati na Finskem T Saj so pr i-
znali Finsko neodvisnost. Zanje ne bi moglo biti 
Finsko nič druzega kakor nevtralna dežela. Am-

Med najdrznejše laži kraljevašev spada ta, 
da so zavezniške in ameriška vlada priznale krf-
sko deklaracijo. Ne ena ne! 

Verjamemo, da postaja agitacija za kralje -
vino nekaterim ljudem neprijetna. Ampak z blu-
fanjem se ne opravi nič. 

Iz Londona prihaja poročilo, da je sodrug 
Kurt Eisner, urednik socialfetičnega lista "Vor -
waerts", v. ječi v Monafkovem izvršil samomor. 
Eisner je bil eden izmed tistih, ki so bili meseca 
februarja aretirani zaradi ponesrečenega štrajka 
v Nemčiji. Kot voditelj gibanja je bH obdolžen 
14 veleizdajstva" in pričakovala ga je pač podob-
na usoda kakor Mebknechta in Dittmanna. Zdi 
se, da mu je bila smrt ljubša, kakor nečastna tor-
tura v rokah kajzerjevih rabljev. Kako se mu je 
posrečil samomor, se ne more spoznati iz poro-
čila. \ 

Eisner ni bil strahopetec. Ako je hotel s 
smrtjo uiti ječi, se lahko sodi, da je smatral žuga-
joči zapor za več kakor dočasno izgul>o osebne 
svobode. Po tem se mora zaklii»čevati, da tiči 
resnica v vesteh, ki govore o nedostojnem in o-
k rut nem ravnanju z obsojenimi nemškimi sociali-
sti. KajzeNka sodrga se ne zadovoljuje s tem, 
da kaznuje po zakonu, ampak se podlo maščuje 
nad svojimi nasprotniki. Če ne bi bila zasleplje-
na, ne bi bila tako zverinsko brutalna; kajti dan 
obračuna pride ^rejalislej in čim bestijalnejša jc 
sedaj, tem hujši bo končni obračun. 

* tz nekega članka v "Muenchener Pos t " je 
posneti, da je vojno sodišče obsodilo veliko mno-
žico delavcev in delavk iz berlinskih municijskih 

1 tovarn, ker se po februarskem štrajku niso "pra-
vočasno" vrnili na delo. Mnogo delavk so narav-
nost iz sodne dvorane odgnali v zapor, dasi so 
doma imele majhne otroke. Mnogo jih sploh ni 
nič vedelo o ukazu, da se morajo vrniti na delo, 
ker so bile medtem poiskale delo drugod ali se pa 
vrnile na deželo. "Muenchener Post " kritizira 
brezobzirno strogost sodišča. 

Slovensko republičansko 
združenje. 

SEDEŽ V CHICAQI, I L L 

B V R t a V A L N I ODBOR: 

Frank Bostič, Filip Godica, Martin V. Konda, 
Etbin Kristan, Frank Kerže, Anton J, Terbovec, 
Jože Zavertnik. 

NADZORNI ODBOR. 

Matt. Petrovich, Ludvik Benedik, Frank Veranič. 

CENTRALNI ODBOR. 

John Ermenc, Joseph Fritz, Joseph Ivanetič, 
J. Judnič, Ivau A. Kaker, Anton Motz, Frank 
Mravlja, Jacob Muha, Zvonko Novak, K. 11. Po-
gledič, Matt Pogorele, John Rezel, Joseph Stebla j, 
Frank Aava, Frank Udovič, Charlie Vesel, Andrew 
Viilrieh, Stefan Zabric, Leo Zakrajšek, Anton 
Zlogar. 

(Opomba. Zastopniki organizacij in listov, ki 
se doslej še niso priglasili, postanejo člani cen-
tralnega odbora, čim se pravilno prijavijo in iz-
javijo, da se strinjajo s temeljnimi načeli S. R. Z. 
— Naslov za pisma in denarne pošiljat ve je slede-
či: Anton J. Terbovec, P. O. B. No. 1 ,Cicero, 111.) 

Ely, Minn. 
Rojaki! Jugoslovani sploh! Kljub temu, da 

smo takorekoč na koncu uveta, kjer se konča že-
lezniška proga, in kje rima jo solčni žarki že pre-
cej omejeno moč in vlada skoro trajno zima, se je 
vseeno v naših srcih vnela iskra narodnega ču-
stva, ki že dobiva podobo ognja. 

Tudi mi eliški Slovenci smo stopili v vrste ti-
stih, ki delujejo na to, da postane slovenska zem-
lja prosta m svobodna, da se otrese tuje nadvla-
de, kakor tudi wake dinastije. 

Ker se pa š ^ e d n o dobe rojaki, kateri ne 
umejo popolnoma akcije S. R. Z. ter njenega na-
mena, jim prav toplo priporočam, da se udeleže 

javnega shoda, 
katerega priredi tukajšnja lokalna organizacija 
S. R. Z. 

dne. 14. aprila 

v finskem "Opera House". 
Na ta shod so povabljeni razni slovenski go-

vorniki; kot glavni govornik shoda pa bo Mr. FT. 
KrŽe iz Chieaga, mož, ki si je priboril že lepe 
uspehe na polju dela za S. R. Z. 

Rojaki in rojakinje! Pridite vsi na ta shod. 
Pokažite, da se tudi v resnici brigate za usedo 
svojih bratov. 

Lahko rečem, da takega slovenskega shoda 
še ni bilo na Ely, kot bo ta. Pridite, da se kaj po-
učite, ker to bo v vašo lastno korist. 

Povabljeni so tudi oni rojaki in rojakinje z 
Wintona in Section 30, da se shoda udeleže. 

Kličem vam : v boj za republičanske principe 1 
Pozdrav 

P. G. Vider, lokalni pred. 

Centralni odbor delavskih in vojaških sve-
tov je izdelal koristit učijo za rusko socialistično 
republiko. 

Leta 1917^ je nastalo več kakor 8000 novih 
miljonarjev. Gotovo s svojim pridnim delom! 

Tudi knez Lichnow*ky, ki je bil pred vojno 
nemški veleposlanik v Londonu, trdi v neki spo-
menici, da je Nemčija povzročila in izzvala voj-
no. Le nekoliko zatelebancev ostane menda, ki 
bodo do smrti zatrjevali nedolžnost Nemčije. 

Hindenburg pošilja v Nemčijo telegrame, v 
katerih tolaži Nemce, da pride zmaga, ampak po-
trpeti morajo. Pravi, da bo le kratek čas do po-
polne zmage. Ta kratek čas traja doslej le tri 
leta in pol. 

Z drugimi besedami je ta načrt 
priprost, naraven in gotov. Last-
nik certifikatov ne more ničesar 
izgubiti ter le lahko pridobi. On 
kupi najbolj varno obveznico na 
svetu v najbolj udobni obliki, kol 
je kaka velika vlada sploh kdaj 
ponudila svoje obveznice. 

Glavni vzrok za nakup vojno-
varčevalnih znamk je ta, da se 
nahaja dežela v vojni. Dežela po-
trebuje vsak vinar, katerega mo-
re prištediti moški, ženska ali o-
trok, ter ga posoditi, da se pre -
hrani, obleče, oboroži in opremi 
ameriška vojska in mornarica, ter 
da se izvojuje ta vojna v obram-
bo ameriške Časti ter stvari demo-
kracije po vsem svetu. 

Če hočemo zmagati v tej vojni, 
moramo zmagati kot združen na-
rod. Prihranki vsakega moškega, 
vsake ženske in otroka so potreb-
ni, če hočemo pospešiti zmagoviti 
konec vojne. Vojni varčevalci so 
reševalci življenj. 

je lastnik delovnega sredstva. Za-
kaj on je tudi gospodar dela in 
izdelkov, torej lastnik vseh onih 
sredstev, s katerimi lahko gospo-
duje. 

Število socialističnih glasov je 
največje tam, kjer je najboljša 
organizacija. Le tam imamo la-
hko resnične, zanesljive socialiste. 
V organizaciji lahko izobrazimo 
delavce tako, da postanejo socia-
listi. Zakaj kdor si je pripel stran-
karski znak in vtaknil klubsko 
knjižico v Žep, še nikakor ni so-
cialist. Veteranec lahko postane 
človek, kadar obleče kakšno opi-
čjo uniformo; socialist pa mora 
poznati svoj položaj v družbi, po-
goje svojega življenja, razredna 
nasprotja in razredni boj, sred -
stva in pota osvoboditve. 

Delavstvo potrebuje socializem, 
ker ni rešitve brez njega. Torej 
nam je treba organizacije. 

Če opaža delavec zmote v de -
lavski organizaciji, ne more biti 
to zanj noben razlog, da se jim iz-
ogiba. Posebno, če pe prepričan, 
da bi sam pravo zadel, kjer so se 
drugi zmotili, je njegova naloga, 
da pristopil in pomaga bolje de-
lati. 

Kapitalisti mislijo, da bo člo-
veška družba vedno kapitalistič-
na. Pred več kakor stotisoč leti so 
naši predniki v Evropi tudi mi -
slili, da bo človek vedno jedel 
Človeško meso. 

Volilno delo se ne more opraviti 
v kratkih tednih. Z enim shodom 
in dvema letakoma ni mogoče po-
učiti in prepričati ljudi, ki nima-
jo niti pojma o politiki. Dolgega 
in vztrajnega dela je treba za to. 

razpečavanje vrednosti. To pa 
absolutno ne izključuje privatne 
posesti porabnih predmetov, ki si 
jih je človek prislužil s svojim 
delom. 

Popolnost delovnega sredstva 
je močan razvojni činitelj. Odlo-
čilno pa je v socialnem oziru, kdo 

Tudi demokracija se lahko mo-
ti. Organizacija, ki bi sama sebi 
pripisovala nezmotljivost, ne bi 
bila demokratična. Zmota je člo-
veška usoda, in demokratično mo-
re hiti le to, kar je človeško. Toda 
demokracija sposnava in prizna-
va svoje zmote veliko lože, kakor 
avtokracija, in jih zato tudi veli-
ko lože popravljs. * 

Kapitalizem je neizogibna stop-
nja v razvoju človeške družbe. 
Ali samo stopnja j e ; kakor vsaka 
druga, se bo morala tudi kapita-
listična organizacija družbe u • 
makniti novi. Odločil pa. bo njen 
neizogibni poraz tisti boj, ki vi-
hra, odkar je mogoče govoriti o 
drušbi sploh: Odločil bo razredni 
boj, ki se nikdar ni bi) tako jasen, 
tako razkrinkan kakor v naših ča-
sih. 

Poluradna izjava, ki je bila v Berlinu izdana 
kot odgovor na zadnji NVilsonov govor, trdi, da 
so le zavezniki hoteli svetovno vojno; Nemčija 
je nedolžna kakor novorojenček. 

Ubogi volk, ki mu hudobno jagnje vedno vo-
do kali! 

Socializem ni anarhija, temveč najpopolnej-
ši red. 

/ 
Če ne bi imel svet biti hvaležen Rusiji za nič 

druzega, bi j i nioral biti hvaležen za šolo, v kateri 
se lahko uči, kaj je v prehodu v socializem korist-
no in kaj škodljivo. To je nauk, ki je vreden več 
od zlata. 

Na tisoče inteligentov ponuja ruski vladi 
svojo službo. In vendar je ta vlada — rdeča. 

Po vesteh iz Berlina je posneti, da niso Nem-
ci in Avstrijci našli niti enega zrna pšenice ali 
drugega žita v Odesi, dasiravno so pričakovali, 
da bo plen znašal več miljonov ton. Po Črnem 
uiorju so poslali kar celo floto parnikov za preva-
žanje pšenice. Zdaj se vprašujejo v Nemčiji in 
Avstriji, kam je'izginilo žito iz Odese, ki je igra-
lo v njihovih računih veliko vlogo. Glavno je pač 
lo, da ga ni. Boljševiki so poskrbeli za to. Če ga 
niso mogli odpraviti, ko so se umaknili, so ga pa 
uničili. Na vsak način so se motili tisti, ki so mi-
slili, da bodo boljševiki podpirali Nemčjo. 

Iz Moskve poročajo: Pir Petrov, ruski mi-
rovni komisar, se je vrnil iz Berlina z ratificira-
no mirovno pogodbo, »katero sta podpisala kaj-
zer Viljem in njegov kaneelar. " I z v e s t j a " javlja-
jo, da ostaneta po izjavi Petrova deželi Estonija 
in 1. ivonij« pod suvercniteto ruske republike. 
Petrov je prinesel ezmljevid z novo mejo in ome-
njeni deželi ležita na vzhodni strani meje. Mirov-
na pogodba /. Avstro-Ogrsko, Turčijo in Bolgar-
sko še ni ratificirana. 

Dr. George Miehaelis, bivši nemški kaneelar, 
je te dni dejal v Berlinu: 44Ako bi bil jaz še od-
govoren za vlado, ne bi zahteval vojne odškodui-
ne. Bolje je, da se ljudstvo nauči treznosti in 
varčnosti, kakor pa da bi se vdalo slabostim mi-
terijalizma, ki lahko pride, ako bodo naši sovraž-
niki plačevali vojne dolgove Nemčije. Naše trp-
ljenje ne bo nehalo z vojno; bedn se bo še nada-
ljevala in nositi jo moramo brez pritoževanja. Mi-
zerija bo naš kuhar. Prisnati si moramo, da smo 
tudi mi odgovorni za vojno -»- ne v politH*n<mi 
smislu, kajti cesar se je trudil, da jo odvrne (V.) 
— toda okoliščine so nam ustvarile razmere, ki 
groze, da postane denar gospodar. Rešiti moramo 
dešelo nevarnosti materijalizma. 



Naša mai rtlšRa izdaja. 
Sodrugi! 

Zima ne približuje kraju ln a pomladjo pride 
sopet svetovni praznik zavednega delavstva 

prvi majnik. 
Za proletariat. ki j e »vest ideji svobode in 

mednarodnega bratstva, nastaja vprašanje, kako 
proslavi ta dan, katerega pomen so dogodki zad-
njih let le še povečali. Kes da je v mnogih deže-
lah, zlasti v državah teroristične avtokraeije, v 
Nemčiji in v Avstri j i , praznovaige prvega majni-
ka nemogoče. Al i s tem ni rečeno, da je poginilo, 
kar izraža ta proletaroki praznik. Vojna je le ie 
jasneje pokazala, da je brez mednarodne solidar-
nosti narodov, v prvi vrsti njih množic, njih de-
lavskih razredov, vsaka svoboda, vsak napredek 
in uspešen razvoj človeštva nemogoč. Kakor mo-
ra izginiti tiranski absolutizem, tako mora tudi 
miuiti nacionalistična prevzetnost in zaničevanje 
drugih narodov, da se more na trdno podlago po-
staviti mir, ki ga potrebuje svet za prosto dihanje 
in varno živl jenje. 

Prav to mednarodno pobratimstvo je pa te-
meljna ideja prvomjaniškega praznika. Ta ide-
ja ni mrtva, temveč se je mogočno poživela in se 
širi dalje od dne do dne. V mnogih krajih so j i 
samašena usta, toda v srcih živi povsod in v vsaki 
deželi pride dan, ko vzplamti v mogočnem plame-
nu, v katerem izgori despotizem. 

Vojna, ki je po vsem svetu v vseh krogih po 
vzročila zmede in zatemnila mnogo jasnih pogle-
dov, ni niti delavstvu popolnoma prizanesla. Tudi 
delavci so l judje in tudi najbolj zavedni med nji-
mi niso nezmotljivi. Pojavila so se nasprotja v 
presojanju položaja, v izbiranu taktike, in včasi 
so ta nasprotja dobila ostre oblike Toda zelo 
majhne so tiste duše, ki obupavajo zaradi tega 
nad delavsko osvoboditvijo in nad socializmom. 
Emancipacija proletariata je utemeljena v razvoj-
nih zakonih in nobena sila na svetu je ne more 
trajno preprečiti. Neka j easa jo lahko zadržujejo 

zunanje ovire in zmote delavstva samega; t od H 
kar se mora zgoditi, se zgodi prejalislej neiz<^>1. 
no. Socializem je tak cilj, ki ni izumljen v glavi 
kakšnega posameznega človeka ali kakšne male 
skupine, ampak je neizogibna posledica gospo-
darskega razvoja, in zato je njegova konšna 
zmaga nedvomna. Njegovo propagando lahko o-
vira in otežčava brutalna sila; njegove namene 
lahko obrekujejo podle kreature; njegovo ime 
lahko zlorabljajo fanatiki in nevedneži; sociali-
zem sam ostane kljub temu zdrav in krepak, in 
z njegovo zmago pride svoboda in povišanje vse-
ga človeštva. 

Čim bol jse pa kaže kratkovidnim očem, 
kakor da hoče tudi socializem pogoltniti kaos, 
tem resnejša je naloga resni&no zavednih delav-
cev, da drže krepko prapor svobode in mednarod-
nega bratostva, da podkrepe vero omahujočih in 
vl i je jo poguma tistim, ki so preveč zatirani, da bi 
mogli dvigniti svoj glas. 

Način praznovanja samega je stvar prizadetih 
organizaciji. Toda "Pro l e ta rec " in 11 Jugoslovan-
ska Delavska Tiskovna Družba" hočeta tudi od 
svoje strani storiti, kolikor je mogoče, za prosla-
vo tega dne. 

te lani smo izdali poseben 

majniški list • 

in smo z njim dosegli velik moralen uspeh. To 
nas vzpodbuja, da ponovimo letos ta korak v na-
di, da ustreŽemo s tem zavednim slovenskim de-
lavcem. 

Izdaja bo zopet urejena v obliki revije v veliko-
sti 10.5 proti 7 palcem in bo štela najmanje dvaj-
set strani. 

Ako pa dobimo zadostno množino oglasov, 
bo obsegala 

dvajset strani samega čtiva, 
to se pravi, da ne bodo oglasi všteti v tem številu 
strani. Kakor lani, bo tudi letos slavnostni list 

lepo ln bogato ilustriran 
Ureditev poskrtri uredništvo "Pro le tarca " , 

kar daje gotovo vtem naročnikom jamstvo, da 
doibe lepo izdajo, ki bo dostojna delavskega praz-
nika in gotovo zadovolji vse eitatelje. Kolikor je 
ležeče na upravništvu, bo tudi ono vse storilo, da 
•e izpolnijo vse upravičene želje. 

Ta izdaja izide 

poleg "Proletarca" 
ki izide redno brez obzira na slavnostni list. Na-
ročniki torej dobe tudi za 1. maj redno "Proletar-
ševo " številko. Kdor želi slavnostni list, gs mora 
naročiti. 

Lani smo storili v tem oziru prvi poizkus; letos 
ga ponavljamo. Ako se obnese, bo Jugoslovanska 
Delavsks Tiskovna Družba iz tega črpala pogum 
za prihodnja leta in tedaj je gotovo, da postane 
slavnosti majski list trajna letna izdaja. 

Z ozirom na veliko draginjo, ki se je lotila 
vseh tiskarskih proizvodov, vsled katere se pokri-
vajo le izdaje z zelo velikimi nakladami, se di-
rektorij sicer zaveda težave naloge; pričakuje 
pa uspeh, ker je prepričan, da ustreže s to izdajo 
željam najširših delavskih krogov. 

Vsak sodrug, kdor smatra boj proletariata za 
osvoboditev izpod kapitalističnega jarma resno, 
nam bo gotovo pomagal s pridno sgitacijo za raz-
širjenje te izdaje, ki bo vsakemu odjemalcu lep 
spomin. 

Cene slavnostnegs lista so sledeče: 

Posamezen iztis . . . . . , . . $0.10 
10 i zUov 0.96 
25 iztisov 2.25 
50 iztisov 4.50 

100 iztisov .'. 8.00 
250 iztisov . ...19,00 
500 iztisov . . . . . 3 5 0 0 

1000 iztisov 60.00 

Majski slavnostni Ust izide 

. v prvi polovioi aprila 
in prosimo vse organizacije kakor tudi posamez-
ne odjemalce, da se čimprej naroče. Na vsak na-
čin pa morajo biti naročila 

najkasneje 5. aprila 
v rokah upravniitva. Z ozirom na velike stroške 
nam ue bo mogoče tiskati več iztisov, nego jih bo 
naročenih; kdor se prekatmo oglasi, nm torej ne 
•bomo mogli p ostreč-i. Prosimo sodruge, naj vpo-
števajo to, ker se je doslej že nekolikokrat zgodilo, 
da so nam naše izdaje — n. pr. letošnji koledar 
— zelo kmalu pošle, in tako se tudi sedaj zelo 
lahko zgodi, da ne bomo imeli več slavnostnih li-
stov, ko bi jih marsikdo če rad dobil. 8 pravo-
časnim naročilom je pa to vprašanje rešeno. 

Vsa naročila sprejema upravništvo "Pro le-
tarca". 

Da bo izdaja zelo*primerna za agitacijo, nam 
ni treba naglašati. 

Izpolnite in izrežite ta kupon, ter ga nam 
pošljite! 

Razpad Poljske 
Razpad in razkosanje nekdaj mogočnega 

poljskega »kraljestva j e najžalostnejši dogodek 
slovanske zgodovine 'koncem X V I I I . stoletja. 
Nravna propalost poljskega plemstva, ki je zlo-
rabljalo poljsko državo s pretiranimi privilegiji 
le v pomnožitev lastnega bogastva ki vpliva, div je 
strankarstvo, besne osebnosti, splošna nesložnost 
in narodna nezavednost tlačenega ljudstva: to 
so bili resnični grobokopi poljske slave in svo-
bode. 

Kakor povsod in vsakemu narodu, so bili tudi 
Pol jakom plemiči v prokletstvo in pogubo. Brez 
časti ki brez moške 'besede j e bilo poijpko plem-
stvo X V I I I . veka; vdajalo se je le popivanju to-
ka jes, hazardiranjln, najnižjim, celo perverznim 
strastem, kradlo, slepa/rilo in prisegalo je po kri-
vem ter je "bilo topo za vsak narodni polet. 

Mehčana in klmeta je izkoriščalo plemstvo do 
skrajnosti, in tlaeanstvo je «bilo razvito do naj -
strašnejše višine. . 

Devet desetin poljskega prebivalstva je bilo 
kmečkih sulžnjev, prefoivajidčih v lesenih, z ilo-
vico ometanib kočah; notranjost teh koč j e bil 
navadno en sam (hlev, ki so živeli v njem »ljudje 
in živina, starci, mladeniči, ženske in otroci vsi 
križem in sfkupaj. Velikansko ognjišče, s katere-
ga se je valil dim skozi duri ali sikoizi raizpoike sten, 
je bil glavni del poh»t/va; na njem so spale cele 
družiine, odrasli in deca skupno. Nihče ni delal 
zase, nego le za plemstvo, gospodarje, žlahčiče. 
Edina zabava teh sužnjev j e bil ples ob nedeljah 
v krčmah; poljska mazurka in žganje edini 
užitek. 

Nečloveški pritisk plemičev je pritiral polj-
sko ljudstvo v obupno berastvo in popolno dušev-
no topost. Brezpravni kmet je bil izročen na mi-
lost in nemilost plemiški brutalni samo vodjami i. 

Vsakdo dckile, ki je ugajalo žlahtiču, je bilo 
brez rešitve zapadlo plemiški pohotnosti. Ce se je 

oče, brat ali ženih žlahčiču uprl in izkušal ščititi 
hi*er, sestro ali nevesto, je dobil 100 udarcev ki 
seveda navaiftio umrl. Dekle pa je «nato vendarle 
moralo priti na grad zaibavat živinsko strastnega 
žlaličiča. 

Oseba in imetje knuetavo je bilo neoporečna 
last plemičeva, gospodarjeva. Če pa j e plemič 
kmeta ali kmetico ubil, je bil kaznovan s tem, da 
je moral plačati globo $3.00! I Kako <bi bil mogel 
poljski kmet ljubiti tako domovino, ki ni bHa 
boljša od pekla? * 

Leta 1773, s prvo delitvijo Poljske, se je pri-
čel razpad poljake samostojne držarve. K ra l j Sta« 
nislav Avgust je bil slabič, nestalen, nemačajen 
mož brez energije. Hpletke velike carske slado • 
atraatniee na ruskem prestolu, Katarine II., pru-
skega kralja Friderika Viljema II . in vsemu slo-
vanrt vu večno gorke podonavske monarhije so «a-
dale Poljski zadnji smrtni udarec. 

Podkupljeni poljski plemiči so se zvezali z 
Rusijo in Prusijo, prišli izdajalsko na državno kr-
milo ter zlorabljali šetno kralja Stanislava Avgu-
sta očitno v razkosanje Poljske. Na ukaz Rusije 
so 'bili domači poljski polki razputfeni in razgna-
ni, zato so pa ruski polki zasedli Varšavo in večji 
del (kraljestva. Kusi so postopali surovo in pre-
drzno do skrajnosti. A poljska žlahta je za vse te 
dobrote poslala v Petrograd deputacijo magna-
tov, da sc carski kurtiaani — zalivali. 

Edini poljski general Tadej Kosciuzsko, ro-
jen 1746 kot sin bogatega, neuglednega plemiča 
iz Litve, vojaški izvežban v Franciji, junaško se 
boreč pod Washinigtononi kot (prostovoljec za 
osvoboditev Združenih držav, edini ta idealni 
junak se jc vrgel pri Dufoienki 17. juli ja 1792 s 
4000 Poljaki na Ruse, ki so bili štirikrat irtoinejši. 
Po malih u^petoih sc je moral premoči Umakniti 
ter pobegniti iz prodane in izdane domovine. 

p a s Cankar. 

Hlapec Jernej in njegova pravica. 
" K a j se jc zgodilo ljudem na zeml j i? " je 

premišljeval. " A l i so hlapci krivice in njeni paj-
daši, da zasmehuejo pravico in jo žalijo v obraz? 
Ali po so trpeli toliko krivico, da jc prišlo obu-
panjc v njih srca in ne veruje jo več ne v Boga, 
ne v postave njegove? Smejo se, kakor da bi iskal 
deveto deželo in ne pravice, od Boga poslane in 
od cesarja po t r j ene ! " t 

Odhajali ao popotniki in so prihajali drugi, 
ki so govorili čisto tuj jez ik; in ko je pogledal 
skozi.okno in je bila zunaj svetla noč in je mesec 
sijal, je videl čisto tujo pokrajino. Zazdelo se mu 
je, da nima več tal pod nogami, da tudi opore m 
vsenaokoli; in v njegovo srce jc segel čuden st rab. 

Vprašal je soseda napol ogspOdsko oblečene-
ga človeka, ki je dremal v kotu: 

41 Koliko je še do mesta, sosed, do cesamkcga 
mesta?" 

Človek*je odprl zaspane oči, pogledal jc Jer-
neja, zmajal je z glavo in se jc stisnil v kot. 

- " N e razume! " je pomislil Jernej. " I n če bi 
razumel besedo, bi ne razumel misli, ne pravice, 
z a k a j drugk l judje so na svetu, drugo postavo 
imajo in drugega Boga. — Ti, ki si moj Bog od 
mladega in ki sem ti zmirom zaupal, ti se usmili 
mene, popotnika, tvoje pravice že jnega ! " 

Strah ga jc bilo samega in je sklenil roke na 
kolenih in je molil, da bi potolažil splašeuo zau-
panje. . 

Tako se je vozil ves večer in vso noč. Tru-
den je bil, da ni mogel geniti ne rok ne nof. da 
je komaj razločil še dlan pred o*mi in da ni slišal 

več ropotanjc koles. In vse je bilo kakor hude 
sanje. 

X V I . 
Neskončno mesto, do nebes bučeče, v vseh 

nerazumljivih jezikih 4ovoreče —- sam strašni Ba-
bilon! Kam bi se skril, kam bi pobegnil? 

Jernej je taval po široki cesti: gradovi na 0-
bch straneh, vozovi vse navskriž, gneča tujih, 
mrkoglednih ljudi jc hitela ter se prerivala k r i j 
ceste, kakor da bi se bilo srečalo in zagozdilo 
dvoje večnih procesij. Koga bi vprašal, kako bi 
vprašal? S klobukom v roki je taval med njimi 
in sam je čutil, da je zablodil mednje, kakor da 
je bil zablodil golorok in bosonog ob peti maši 
pred veliki oltar. 

K j e bi se ustavil, kako bi počival? Pred oč-
mi se mu je zibalo, kakor da bi bil močnega vi-
na pijan; l judje so se mu zdeli hudo visoki, ho-
dil so mimo s čudno dolgimi koraki, tako kakor 
švigne senco v kolobarju, in pustno so bili na-
šemljeni. Tudi stopal je Jernej kakor pi jan; noge 
so se mu šibile in so se mu opletale; život mu je 
klonil glpboko k tlom in bal se je Jernej, da se 
ne zgrudi nenadoma na obraz. 

Ceste ni bilo nikoli konca, nikoli procesij«. 
Molil j e in je prosil usmiljenja, toda tako se mu 
je zdelo, da je Bog čudno daleč, da ne slišijo ne-
besa molitve iz Bsbilona. 

Dolgo je hodil, dalj ni mogel. Naslonil se je 
ob zid, klonil je z glavo in koleni. L j t ldje so se za-

»deval i obenj, gledali so nanj; droben gospod z zla-

Rusija in Prufcija rta si zdaj razdelili Poljsko, 
in ruski m nemški regimenti so zasedli za večne 
čase drve tretjimi poljskega kraljestva. Zdaj šele 
se j e začela poljskemu pleiurtvu, meščanstvu in 
častništvu oglašati vest; zdaj šele so začutili sra-
moto, ki so jo zakrivili s svojo propadostjo, brez-
brižnostjo in izdajalsko sebičnostjo sami! Zarote 
so se pojavljale proti Rusom in Prosom tu in tani, 
a manjkalo je zarotnikom voditelja. 

Spomnili so se takrat na junaka Tadeja Ko-
sciucska, ki j e moral pobegniti iz domovine, ter so 
ga klicali nazaj. ** Vsa Poljska vstane in požene 
tujce, ¿e prideš l " ao mu pisali A pomislili niso, 
da je le prepoono in da nima jo denarja, ne orožja. 
Po vsej Poljski je vrelo, in vsi so pričskovali s tr-
dno vero, da je KoaciuiKko odrešenik iz sramote. 
Carica Katarina je po svojih ovaduhih prva izve-
dela, kako se pripravlja poljsk^ vstaja, in ukaza-
la je, da se nvora že itak majhna poljska vojska ta-
ko j za polovico zmapjfeti. V Poljski sme ostati 
le 9000, v Litvi pa 4000 mož; vsi drugi se morajo 
odpustiti iz vojske. 

Tak je bil ukaz iz Petmgra*ia. V marcu 1794 
je dobil tudi general Madallnski v Pultuskem u-
kaz, da mora izmed 10 šivadronov konjenikov po-
lovico odpustiti. A MadaJinski se je ukazu uprl, 
potegnil je k set>i ae nekaj drugih, odpuščenih vo-
jakov ter je odhitel proti Krakovu. 

Dne 23. matca 1794 je prišel namreč Kosciu-
szko v Krakov, kjer se je bilo uprlo že meščanstvo 
in vojaštvo, ter prevzel diktaturo. Vse mu je pri-
segalo zvestofoo, in Kosciiiseko je izdal manifest, v 
katerem je naznanil svetu »klop Poljakov, da "ho-
čejo za svobodo zmagati ali umreti." Kmetje i<z 
krakovske okolice so sc oboroževali s kosami, se-
kirami, cepini, vilami ki železnimi grabi jami ter 
so stopili pod njegovo poveljstvo. 

Ko je dc**>el še general Madalinski s svojimi 
ivadronami, je Kosciuszko naskočil Ruse. 

timi naočniki se je ustavil pred njim, vprašal ga 
je v tujem jeziku in je šel, ker Jernej ni odgovo-
ril. Pa je stopil nenadoma predenj velik človek v 
čudno pisani obleki, prijel ga je pod p azduho in 
ga je vodil. 

" K a m ? Kam zda j ? " j e jecljal Jernej in je 
šel radovoljno z njim. " K cesarju me vodite, na-
ravnost k njemu, da bo hitro opravljeno; zakaj 
truden s em ! " 

Nič ni odgovoril vodnik, samo z rameni je 
skomizgnil; za njima pa je šlo mnogo ljudi, gle-
dali so Jerneja in njegovo culo. 

Pa sta prišla, Jernej inu njlgyvoePžiuy£ 
Pa sta prišla, Jernej in njegov vodnik, do 

velike hiše, stopila sta v veliko izbo. Tam so ga 
izpraševali, on pa jih ni razumel; in tudi oni ga 
niso razumeli in mu niso odgovarjali. 

" K a j bi se prerekali, ka j bi si pripovedovali 
in prav i l i? " je rekel Jernej. " N e poznamo se in 
se ne razumemo, nikoli se nismo videli in se tudi 
nikoli več ne bomo. Bog vas blagoslovi, meni pa 
nakloni svojo pravico! Dajte, da si malo odpo-
čijem pri vas od te dolge poti, zakaj hudo sem 
truden in komaj še me nosijo te bolne noge; nato 
pa pojdem dalje, ker Bog noče, da ne pridem do 
konca po tem velikem t rp l j en ju ! " 

Sedel je na klop, culo in škornje pa je po-
ložil na tla. Oledali so ga in so se smehljali in 
ga niso več ogovarjali. Komaj pa si je malo od-
počil in predno še se je ttdal spancu, ki mu je 
legal težko na oči, so prišli, vzeli so mu culo In 
škornje in palico, tudi kamižolo so pretipali in 
preobrnili in so vzeli nož in denar; nato so ga 
vodili it hiše in so ga posadili v čuden voz, ki 
je bil zaprl na vseh straneh, kakor ječs na ko-
lesih. 

" K a j počenjate z mfnoj? Kam drži po t? " 

Dne 4. aprila 1794 se je vršila pri Raclawia<4i, 
severno od K rakova, ljuta (bitka s 4000 Rusi, ki 
jim je poveljeval general Tormaaov. V treh ko-
lonah so prihrumeli Rusi, a Kosciusziko je takoj z 
bajonetnim naskokom vrgel rusko sredino nazaj. 
Kmetje a kosami in vilami so obenem uapadli ru-
ske topove in poželi in pobodli vse topničarje. De-
sno rusko krilo pa je poljsko plemiško 
odbilo in zadrvilo v beg. Tudi tu se je pokazala 
plemiška strtfhopetnost! Ošabna hrabrost Koscitt-
czka je vendarle rešila položaj, m končno se je 
moralo umakniti Poljakom tudi zmagovito rusko 
krilo. 

Zdaj so dobili poguma tudi v Varšavi in Vilni, 
k jer so se Pol jski dvignili in zapodili Ruse ter 
obesili vse narodne izdajice. Toda stoletja zati-
rani narod ni bil zrel za svobodo, ki se mu je po-
nujala. 

I Y i » i in Rusi so zedftijeni zgrabili Poljake od 
raznih strani; pri Romki, Brzeceu in Maciejowie-
cah so bili Pol jaki po strašni Iborbi premagani, in 
v končni bitki je bil Kosciuszko ranjen in ujet. 
Rusija, Prusija in Avstrija so si « da j Poljsko raz-
delile popolnoma in 26. januarja 1797 podpisale 
razdelitveno pogodbo. Že 25. novembra 1796 je 
poljski kralj odložil poljsko ikrono ter živel kot 
penzionisit na stroške vseh treh držav v Petrogra-
dn, k jer je že leta 1798 umrl. 

Tako je izginila svobodna Poljska s svetov-
nega zemljevida po krivdi ničvrednega poljskega 
plemstva m nezavednosti zasužnjenega tlačanske-
ga naroda; Vsi poznejši poizkusi, osvoboditi se iz 
ruskih in pruskih spon, so se ponesrečili, in danes 
moremo citati le še o divjaškem germaniziranju m 
krutem rusificiranju Poljakov, teh potomcev ne-
kdanjih narodtnih in državnih samomorilcev. 

Zdaj šelc jc ruska revolucija tudi Poljakom 
dala upanje, da se osvobodc in ustvarijo podlago 
za boljši razvoj. 

je vprašal tistega, ki ga je spremljal. Spremljevar 
lec pa ni nič odgovoril in se tudi ozrl ni. 

Strah je bilo Jerneja in prosil jc v svojem 
srcu: 

"Neha j , o Bog, star sem in truden, polne žu-
l jev in oteklin so že moje noge, ne zmorejo več 
te poti! Sam « i odmeril mero trpljenja in brid-
kosti; m e r i l si jo z mojo močjo in se nisi zmo-
til ; samo še eno klaftro si mi odmeril, nič več, 
in ne boš dopustil, da omagan, predno izpolnim 
tvojo zapoved! Daj, da zasliši m kmalu tvojo 
besedo, daj, da si kmalu odpočijem! Roke se 
mi tresejo, sluh mi odpoveduje, tudi vidim že 
slabo on same bridkosti! Potolaži kmalu svojega 
bdapca Jerneja, da pride z veselim srcem pred 
tvoje obličje! Tistim, ki blodijo v temi in pl jujejo 
na tvojo pravico, pa dodeli milwt in spoznanje!" 

Pripeljali so ga do druge hiše, vodili so ga 
v drugo Izbo. T ja pa jc priši-1 človek, ki je go-
voril Jernejevo govorico. Suhoten, dolg človek je 
bil, imel jc tenko črno brado in naočnike, podoben 
jc bil jezičnemu dohtarju. 

" K a j pa t i ? " jc pozdravil Jerneja neprija-
zno. "Odkod si in kaj počneš na Dunaju? Razloži 
po vrsti pa ne kvasi praznih besed!" 

Jernej pa jc bil ves vesel in potolažen. 
"Pozdravl jeni gospod! Pozdravljene tudi 

vaše besede, kakor so bile neprijazne! Kdo bi po-
nujal roko človeku, ki ga nikoli ni videl in ki je 
morda kontrabantaor in razbojnik? — Jaz pa sem 
.Jernej iz Betajnovc in sem prišel, da poišČcm pra-
vice tam, kjer jo režejo lačnim!" 

Visoko je privzdignil obrvi jezični dohtar in 
je poslušal ves začuden. Jernej pa je pripovedo-
val svojo žalostno zgodbo od začetka do konca. 

(Dalje prihodnji«.) 
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LJt'DSTV A. Grd! razredni boj . 
IZHAJA VSAKI TOREK. 

I —• La.tnik WD Uda jat «1J: 
Jugoslovanska delavtk* lihkovna 

družba v ( hicayo, Illinois. 

Lepe želje. ipreuehoma sklicuje na Boga in I kupljeni t i NOČ dolarjev v zemljo, 
44Na svetu je vse polno hudob- imenuje samega sebe božjega to- sera sieer zakopal denar, ampak 

nih ljudi, in zaradi njih ne morejo variša. 
K n . n . : Za Ameriko $2.00 za ¡¿To dobri ljudje N miru živeti ." I Poznali smo učenjake umetni-
HSto, *i.uo za pol leta. Za Evropo "Nevoščlj ivost je grda navada, k»', Utertte — cvet človeškega ro-

| U 0 za celo leto, $1.26 za pol leU. ^ ^ ^ y d j m o y H e p r r v e i 1 j d u ki so egoističllO afkuMI 
Oglasi po dogovoru. Pri apremembi 

bi v al i»ču je poleg noveg* uaznaniti 
tudi «tari naslov. 

It QU«ilo i l o v n u k « ar«aaiaaaija Jugaal. 
— i > d » I U t l ¿ M avaaa v Amarikl. — 

V8e pritožbe glede nerednega po&ilja-
• M H H É M H f p H 

liljsti predsedniku družbe 

P 
a ja lista in dr K* r 

rih nerednosti, je po-

Udorich, 1844 S« 
Chicago, IU. 

na svetu. Če ne bi bilo tega greha,| drug dnigega izpodriniti, pa so se 
bi bil vsak zadovoljen s tem, kar ! pri tem zmerjali ,obrekovali, sploh 
je in kar ima, pa ne bi bilo grdih | posluževali sredstev od navihane 
bojev, ki delajo življenje tako ne zvijače do najnižje podlosti. A 
znosno, da človeku včasi pre j njih boj ni bil razreden. 
seda." 

Kdo še ni imel opraviti z dobri-
Racina Ave., | mi ljudmi, ki ob vsaki priliki radi 

prodajajo tako modrost! 
Po odgovor pravzaprav ne bi 

bilo treba daleč hoditi. Če vidimo, 
da se l judje absolutno prepirajo 
in bojujejo, je s tem že ukoraj re- v , . . . . . . . 
_ j • Kdor tako misli, mu ni treba za-
čeno, da ne morejo živeti kakor . . . . . v ... . ,. 

S ^ r i p t i o n r . t « : United S t . t « .nd I ( ( , ( ) , ) j e i n ne g l « d « na tO, f " * 1 » , K a J " 
Canada, $2.00 s year, $1.00 for half " . ? . . . . , . ... . / nam se razredni boj studi, in mft se 

||ear . Foreign countries $2.50 a year, da niso niti golobje taki pacifisti,; _ . 
$1.25 for h | 

PROLETARIAN 
e Owned and pukli»h«d «vary Tuaadajr by 

Sfith Slavic Workmeg*s Pub. Ce., 
K Chicago, lllinais. 

Boj razredov. 
Kl jub temu priznavamo — tudi 

razredni boj je grd. Ali ka j za vse 
na svetu naj se dokaže s tem ! Da 
bi bilo lepše, če ne bi bilo razred-
nega boj8f 

8 tem se popolnoma strinjamo. 

alf year. 

Advertising rate« on agreement 

N A S L O V ( A D D R E S S ) : 

••PROLET AREC" 
W. 31. STREET. CHICAGO. ILLINOIS 

PONESREČENA IZNAJDBA. 

Ko j e Edison cdprl svoj labora 
torij, je imel pri sebi Irca, z ime-
nom Barney Gilhooly. Moža je ra-
bil za vsako delo; zdaj je bil in-
ženir, za četrt ure (kurjač, takoj 

kakor jih slikajo pesniki, ampak 
I se znajo včasi prav grdo porav-
| sati. 
I Med tistimi, ki vzdihujejo, za-
kaj da ne Žive ljude kakor v pa-
radižu pred grehom, je največ do-
brih kristjanov. Oni bi morali 
vprašati, zakaj je Bog tako nare-
dil. Kajt i vse je naredil on, vse 
je od njega, torej tudi boj. Go-
drnjanje pa je tedaj pregrešno. 

Večen boj. 
Boj je bil in bo. Tisti hip, ko 

niti ne zadovoljujemo z godrnja 
njem in nabavljanjem, ampak od 
praviti hočemo razredni boj. 

Zato se namreč udeležujemo 
razrednega boja z zavestjo in s 
preudarkom. 

• Že vidimo oči, ki nas debelo 
gledajo, ker mislijo glave, kate-
rim pripadajejo, da .smo zinili 
mastno neumnost. 

Al i stvar je čisto pametna in 
resna. In nič ni zapletena, l̂ e ne-
koliko resnice je treba poznati. 

Razrednega boja si ni izmisiil 

ne kapitala; kujti zagrebeni ban-
kovci ne morejo nositi obresti. O 
kapitalu pa moremo govoriti le 
tam, kjer so obresti. lie denar, ki 
se množi, je glavnica. Denar, ki 
služi le za porabo, je denar in nič 
druzega ne. V socialnem živijeuju 
je popolnoma nedolžen. Plača, ki 
jo dobiva delavoe, je tudi denar; 
ne stori pa sociaLno nič hudega, 
ker je pač premajhna, da bi se 
mogla izpremeniti v kapital. Do-
bra je le za nakup življeiu&ih po-
trebščin. 

Drugače je z denarjem, ki po-
stane kapital. Ta izkorišča in 
mora izkoriščati, da more biti ka-
pital. Da more denar nositi obre-
sti, mora biti oživljen. Oživi ga 
delo. Ali če bo plačal kapitalist 
delavcu toliko, kolikor je njego-
vo delo v resnici vredno, ne bo 
njemu samemu nič ostalo od tega 
dela in ničesar ne bo mogel pri-
ložiti svojemu kapitalu. Tore j 
mora plačati delavcu manje, nego 
je vredno njegovo delo. prebitek, 
ki mu ostane, je njegov dobiček. 
To so obresti, ki povečajo kapital 
in mu omogočijo nadaljevanje iu 
povečanje podjetja. 

Če prisilim drugega človeka, da 
mi mora izročiti del svojega dela, 

nato kočijaž, hlapec, nadzornik in|ga l l e bi bilo, bi minilo vse živije- ne Marx ne Lassale, ne Guesdc; g » izkoriščam. Če tega ne storim, 
nje. Absoluten mir je absolutna tudi socialisti sploh ga niso ne m j kapital ne raste. Torej moram 
smrt. Vsako gibanje je boj. Da se iznašli ne napovedali. Razredni izkoriščati 
suče naša zemlja okrog solnea, je boj je v Človeški družbi, odkar so 
posledica boja med silo, ki goni v n je j razredi. Socializem je le 
naš planet od velikega centralne- razkril to dejstvo, ki se je prej 

siuga 
Ta vsestranski mož je stanova! 

z družino blizu Kdisonove tovarne 
in imel voz-pletenjak, v katerem 
je dovažal, česar je potreb«» vu I 

Izkoriščanje. 
Delavec pa je prisiljen, da trpi 

Konj in voz sta stala v hlevu zra-Ig* telesa proč, in med silo, ki pri- skrivalo pod vsakovrstnimi krin izkoriščanje. V dobi sedanjega te-
ven njegovega staiio\anjn. j vlači zemljo k solncu. Če bolem kapti in je še zdaj marsikomu 

Barney Gilhooly je imel moč-
no nagnenje k spanju. Zjutraj ga 
je jezilo, da je moral zgodaj krmi-
ti konja, mnogo prej, preden je 

hoditi, mora moja noga p remago- skrito. 
vati privlačno silo zemlje, torej «e 
neprenehoma bojevati. 

Nasprotni interesi 
Razredi imajo različne interese. 

hničnega razvoja ne more delavec 
delati po svoji volji in zase. Za 
moderno delo so potrebni veliki, 
komplicirani stroji, ogromni plav-

je jezil, 44zakaj sem dan aa dnem 
med ljudmi, ki mislijo samo nn to, 
kako bi iznašli različne aparate in 
z njimi zadovoljili vse mogoče po-
trebe človeka in živali? Ali ni nio-

Ves neskončni razvoj je bil in je V teh razlikah so nasprotja. Še! Ži, velikanske tovarne, dolge že-
začel dnevno službo. 4 4Zakaj," *ej i> 0 j novega z obstoječim. In'kdor nikdar pa niso brla n**protja takoj lezniee, obsežni rudniki Delovna 

misli, da hoče socializem nekakšen velika, kakor v dobi kapitalizma, «redatva kapitalističnega stoletja 
svet brez vsakega boja, ima o Ko na nihče na svetu imel srajce, veljajo številne tisočake, miljone. 
socializmu zelo trlabe pojme. ker človeštvo še ni bilo tako da-, K je naj jih delavec vzame? 

Al i razredni bo j ! Saj je vendar leč, ni nihče čutil pomanjkanja ¿ l i delati mora, če hoče živeti, 
že drugih sitnosti dovolj. Čemu je fraka. V času, ko so ogromna skla- Torej mora iti v odvisnost od ka-

goca iznajdba«. Ki bi krmila konja.;fe tega treba! Nekaj grdega, uma- dišča prenapolnjena, je lakota in p i t a l ista In še je vprašanje če j o 
i - da bi bifo meni treba zgodaj z a n e g a J e v tem boju, kar kvari nagota veliko bolj razburljiva in j t a sprejme. DeUv*C lahko ponuja 

človeku tek in okus . . . neznosna, kakor <če bi sc vsem 8 V 0 j * delo, ne more si ga izsiliti. 

t » skupaj enako slabo godilo. Zlasti „ . .. . , , , 
V ™ » * * i * . . p « mora nasprotje med užitki hi _ ^ P ^ i a t i c m razred ^ p o d u j e 

Res j e l Razredni boj je uma- 9 m m g l i k m n j & m razdražiti ljudi, kil . " f " * Ni 
zan. Sicer ni tak le razredni boj . ' v e d 0 f d a M ) onl- ¡ z d e l a l i v s c M (M. h že to boj! 
Ce pogledamo na primer v Belgijo, m e r d r u ^ i n H i a jšajo ' Ali tu so neizogibno nasprotni 

j a t i ! " 
Igo je mislil, nič izmislil 

Slednjič je razložil zadevo svoje 
fen gospodarju. Kdison se ie za 
stvar •zavzel, dal napeljati žier. 
med služabnikovo spalnico in hle 
vom; nad jaslami je obesil koš z 

f odmerjenim ovsom. 
(M veselja ves iz sebe in poln 

ponosa na svojega gospoda in svo-
jo misel, je Irec šel spat. Ko bt 
bil moral zjutraj vstati in se ves 
zaspan opotrlkati proti hlevu, je 
zdaj lepo pritisnil gumb na steni, 
se zavil spet v odejo in zasmrčal 
iznova, trdno prepričan, da je na-
prava že nasula konju ovsa. 

In res, naprava je nasula ovsa, 
jasli so bile polne, a konju za.j-
terk ni teknil. Pozabili so šarcu 
obrazložiti iznajdbo in novi način 
krmljenja. Ko je žival slišala v ju-
tranjih sanjah ropot, pokanje in 
brenčanje, ter taknj videla, da se 

siplje oves v jasli, se je splašlla 
in odskočila nazaj proti steni. Ste-
na se je vdala in šareč je imel pro-
sto pot. 

Za dve uri se je možak hotel 
osebno prepričati o izvrstnem u -
spehu iznajdbe, pa je prestrašen 
zagledal vdrt in prazen hlev. Še-
fe po dolgem iskanju je našel be-
gunca na vrtu, kjer je zadovoljno 
mulil zelenjavo in cvetlice brez re-
da in izbiranja. 

Barney j e jecl jajo sporočil do-
godek gospodu in ni več pritiskal 
na gumb. 

Srbijo, Armenijo, severno Fran-
cijo in še v nekatere druge kraje, 

življenje, in sicer drugi, ki niso interesi. Kapitalistični razred mo-
morda genili z mezincem, da bi ra izkoriščati, delavski razred je 

vidimo, da se gode tam, ne v z n a - j ^ o s t a l o vse tisto, kar jim iz- izkoriščan. Interesi kapitalista za-

preminja zemljo v raj. htevajo, da čim bolj izkorišča; in-
Razredi so nastali po naravnem teresi delavstva zahtevajo, da se 

razvoju. Začelo se je tedaj, ko je Čim bolj brani izkoriščanja. 

menju razrednega boja, ampak v 
imenu kulture reči, vpričo katerih 
bi človek lahko izgubil vero v člo-
veštvo in človečnost sploh. Misli-
mo, da ni posebno okusno, če se 
vojaki po štiri, pet dni ne morejo 

dobil človek toliko sredstev, da je 
postala delitev dela potrebna. Tudi 
to se je ,kakor vse na zemlji, zelo 

umiti, po mesec dni ne p r e o b l e č i L ^ r a z v i j a l o > privatna lastni-
srajce, Če morajo neprenehoma 
gaziti do kolen po blatu, če vse-
okrog smrdi po smodniku, po 
crklini in podobnih dišavah; in 
mislimo, da v potokih prelita kri, 
celi koši odrezanih rok in nog tudi 
ne dajejo tem bojem posebno este-
tičnega značaja. 

Dobili se bodo seveda ljudje, ki 
ne soglašajo z nami; ampak po 
naših možganih že v tem ni nobe 
ne lepote, če se požene na m H jone 
ljudi v klavnico, le zato, da bi se 
kakšna krona bolj bleščala ali da 
bi profitarstvo . dobilo krajšo pot 
čez Balkan. Tudi ne vidimo izred-
ne krasote in plemenitosti v tem, 
da se kakšen kronani morilec ob 
svojem krvavem rokodelstvu ne-

Ka j more biti tukaj druzega, 
kakor boj? 

Naivni l judje iščejo zbližanjc 
in slogo razredov. Kapitalistični 

na je napravila razlike že dokaj p r c r a k i ^ r n i r a d i pridigajo, da so 
očitne. Sčasoma pa so se boljin-, jnteresi dela in «kapitala enaki . 
bolj ostrile. In v naši dobi so na-
sprotja tako velika, kakor še ni-
kdar ne. 

0 

Dobro, brerokrbno Življenje ka-
pitalističnega razreda ter pomanj-
kanje in večna briga delavskega je 

Drugo ni resnično, prvo ni mo-
goče. Zgodovina, psihologija in go-
spodarski zaikotii nam kažejo, da 
ni mogoče. Kapitalizem ne more 
hiti blag. Kdor opazuje dejstva, 

posledica vzrokov, ki imajo svoje!^"e more prezreti, da ne napravi 
korenine v razredih. Sodializem; v e , l k iJ P ™ « t človeka zmernega, 
ne pripisuje bede proletariata ka- * m P * k P « 1 * 1 *? n ™ o v o 

pitallstični hudobnosti. Interesi\yoHJ' s t o r l v j T 
kapitalizma so taki, da mora izko- ™ d n a P ^ P ™ * - Važnejše je to, 
rišeati. Brez izkoriščanja s i n i ^ ™ t e z bogastvom neodvisnost 
mogoče misliti kapitalizma. J11 '™*- H ^ e l l e r ima več moči 

. kakor na primer angleški kralj. 
Kapital. |44Po milosti kapitala" pomeni 

Kapital, po slovensko glavnica, stvarno več kakor 44po milosti bo-
je svot8, ki nosi obresti. Če za- ž j i . " 

Tak je zakon. 

Ob vuem tem bi «e naposled mor-
da še za silo izhajalo, če bi bilo 
le od kapitalista samega edvisno, 
ali hoče biti blag ki milosrčen, ali 
pa trd in brezobziren. Toda to ni-
ma nič opraviti z njegovo vol jo 
iu z njegovim značajem. Ne le po-
samezni kapitalisti, ampak kapi-
talizem sploh mora biti v svojem 
lastnem interesu neusmiljen in 
bretzohziren. 

Na to ga sili «kapitalistična kon-
kurenca. Kakor ne more mala obrt 
tekmovati s tovarno, tako se ino-
ra manjši kapital bati večjega. 
Konkurenca sega do najvišjih ka-
pitalističnih vrhuneev. Tudi mi 
Ijardne korporaeije tekmujejo' 
med sabo. Kapital, ki noče pod-
leči, mora vedno misliti na svoje 
povečanje. 

Torej na velik dobiček. Z dru 
gimi besedami: Na intenzivno iz 
koriščanje. 

Kako i vaj bi bila v teh razme 
rah mogoča sloga? 

S sladkimi besedami ne spravi 
nihče kapitalizma na drugo pot. 
Interesi odločujejo. 

Ni li na svetu toliko bogastva 
in niso li potrebe človeštva tako 
številne, da bi imeli vsi za 'delo 
sposobni l judje ob pametni ure-
ditvi iu razdelitvi dela vedno la-
hko dovolj zaslužka? In vendar se 
ponavljajo v skoraj rednih pre-
sledkih rndustrijalne- krize, ki 
pahnejo na stotisoče, na mil jone 
delavcev v nezaposlenost in s tem 
v pomanjkanje, v bedo, v strada : 

nje, včasi v umiranje? 

Kapital nima naloge dajati lju-
dem dela, da morejo živeti. On 
jemlje delo delavcev, da ima do-
biček od njega. Če mu delo ne ob-
ljubuje zadostnega profita, ga u-
stavi. 

Boj je neizogiben. 
Nasprotje je od dne do dne več-

j e ! In zato je boj. 
Dokler je družba razdeljena v 

razrede, mora biti med njimi boj. 
Če hočemo, da neha razredni boj, 
se morajo odpraviti razredi. 

To je cilj socializma. 
Doječi pa ga hoče z razrediftfei 

bojem, ker ni drugače mogoče. Za-
tirani razred mora premagati za 
tirajočega ; s to zmago se preneha 
jo razredi in se preneha razredni 
boj. 

Kdo zna na drugačen način u 
resničiti enakopravnost v človeški 
družbi? 

Bitje s kakšnega tujega sveta 
ki ne pozna življenja na naši sem 
1 ji, si lahko domišlja, da si hodô 
kapitalisti dali dopovedati škod 
ljivost sedanje družabne organi 
zaeije, pa da bodo sami pozvali 
narod, naj prevzame produktivna 
sredstva in uredi delo po splošni 
potrebi. Kdor je bil rojen na na 
Sem planetu in je tukaj zraste 
in delal in trpel in imel toliko o 
praviti s kapitalisti, da jih je spo 
znal, se ne bo zibal v sladkih sa 
njah. 

Tedaj pa ni druge možnosti, ka 
kor ta, tki jo uči socializem. V na 
ši družbi jc razredni boj. Delavec 
stoji v tem boju, če hoče ali če no-
če. Torej je treba, da se bojuje z 
odprtimi očmi in z zavestjo. Si-
cer bo mislil, da se ne bojuje, u 
darce bo pa vendar dobival in 
braniti se ne bo mogel. 

Z monarhijo je sitnost. Če »zgu-
bi krona tekom časa svoj blišč, če 
se zapraši ali če izpade kakšen ka-
men iz nje, sc tak kraljevski ali 
cesarski klobuk lahko osnaži ali 
popravi. Toda kaj, če jc glava, ki 
nosi krono, zaprašena, ali pa če 
ji manjka kakšno kolesce! Tisti 
umetnik še ni rojen, ki bi znal to 
popravljati. 

Ena kosti pred zakonom ni. f o 
spoznavajo včasi tudi ljudje, ki 
s«) poklicani, da služijo pravici, ee 
vidijo, da delajo iu povzročujejo 
krivico, kadar izpolnjujejo za -
hteve *4pravice*'. 

Toda ie socialist razume, da ne 
more biti te enakosti pred zako -
nom, dokler ni enakosti v pravi -
cah sploh. ' Le socialist razume, 
||ao družabne razmere same naj 

¡ji vir vsakovrstnih prestop 
Jptffrreškov ;n zločinov ter da 
Ves boj proti hudodelstvu v se-

družbi brezmočen. 

Kdo riaj reš i d e l a v s t v o ? 
Stare stranke ohljuhujejo-ljud-

stvu vse mogoče dobrote in po-
moči. One imajo neštete 44dobi* 
l judi , " jki bodo storili čudeže za 
ljudstvo. Le socialisti nimajo ta-
kih dobrotnikov med sabo. A ko 
kandidira socialist za kakšno za-
stopstvo ali javen urad, ne zna 
obljubiti nič druzega, kakor da 
bo ravnal po načelih in progra-
mu svoje stranke. 

Pri ljudeh, ki malo in kratko 
mislijo, je to slabo priporočil». 
Kdor jim veliko obeta, sc jim bolj 
prikupi. 

Ali če bi se taki l judje malo 
potrudili in se vprašali, kako bo 
posameznik izpolnil svoje velike 
obljube, bi morali spoznati, da i-
grajo v loteriji, v kateri se ne 
moflp zadeti. 

Temeljni nauk socializma je ta, 
da hc more biti delavsko ljud-
stvo rešeno do konca dni, če se 
ne reši samo. In odtod prihaja 
največja radika me dsocialistič-
no iti vsemi drugimi strankami. 

Dtmokrat, republikanec, pro-
hibicionist, progresist, liaciona 
list, klerikalec prihaja in pravi: 

"Jaz ljubim ljudstvo. Po m a 
gal Vam bom. Storil Vam IMJIU 
vsakovrstne dobrote. Rešil Vas 
bom." 

Socialist pravi: 
44Jaz sem posameznik kakor 

vsak izmed Vas. Jaz nimam več 
moči kakor Človek. Jaz Vas ne 
moreni rešiti. Lahko Vam povem, 
česar sem «e naučil in kar sem 
spoznal. Rešiti se morate sami. 
Organizirati se morate, da boste 
močni. Spoznati morate, odkod 
prihaja Vaša beda, Vaše trplje-
nje, Vaše stradanje, negotovost 
Vašega položaja. Povem Vam, 
ka j je kapitalizem, kaj delo, kaj 
izkoriščanje in odkrd prihaja. 
Ampak jaz nisem far, ki zahteva, 
da bi nni slepo verjeli. Prepričaj-
te se sami. To ni nemogoče. Či-
tajte časopise! Zanimajte sc za 
to, kar se godi pv svetu in kar se 
godi v Vaši delavnici, v Vaši 

okolioi. Primerjajte svoje življe-
nje z življenjem drugih delavcev. 
Primerjajte ga z življenjem ka-
pitalistov. Vprašajte se, koliko je 
vredno Vaše delo in koliko kapi-
talistovo, pa koliko dobite V i in 
koliko ostane njemu. Poteni se pa 
še vprašajte, zakaj je tako in za-
kaj ne more biti v sedanji družbi 
drugače." 

Niti toliko kolikor je črnega 
za nohtom, ne obljubuje socia-
list. 

Ali če bi obljuboval, ne bi bil 
delavski prijatelj, kajti z oblju-
bami bi jih slepil. 

Hockefeller je bogat mož in ve-
lik gospod. Predsednik Zedinje-
nih držav je majhna reč v pri-
meri z njim. Roekefeller je pre-
pričan o svoji veličini. Ali če 
kdo misli, da bi mogel bogati, 
mogočni Roekefeller rešiti delav-

kla vir. Ampak delavstvo je vc< 
kakor sto, več kakor tisoč in več 
kakor miljon posameznikov. In 
rešitev jc nekaj druzega kakoi 
pomoč za par tednov ali bodisi za 
nekoliko let. 

Danes imam lahko farmo in 
drugo leto sem lahko berač. Pred 
kratkim je v 'New Yorku umrl 
mož, ki imel par 
umrl je takorekoč 
Drugega so zaprli 
lavnico. 

Beda delavskega razreda ima 
globokejše vzroke. In le če se od-
pravijo njeni vzroki, mine beda. 
Če imam v hiši psa, ki grize, l o 
malo pomagano, ako peljem ogri-
zenc ljudi k zdravniku. Pes bo 
grizel druge. Torej moram od-
praviti psa. 

leti miljonc; 
brez centa, 

v prisilno dc-

Vzrok delavske bede je kapita-
listični sistem. Ako se star deja-

stvo, se zelo moti. S svojim de-jvec, ki je pustil vse svoje močT v 
Tovarnah, pa si ne obeta kapita-
list več dosti dobička od njegove-
ga dela, zgrudi na cesti in <a u-

narjem bi pač temu in onemu la-
hko pomagal, da bi si kupil hišo, 
farmo, novo obleko, avtomobil, 

smiljeni l judje odpeljejo v bolni-
šnico, ni s tem rešeno de'.avitvo. 
Če bi bil bogat, bi dal takemu re-
vežu lahko par dolarjev. Ali jc 
s tem rešen delavsk» razted? Dru-
gi delavei bodo ostareli iu kupi-
talisti jih bodo, ntporabne. izže-
te limone, metali na cesto, lu kdo 
me more prisiliti, da mu dam kaj 
vbogajme! Če sem dobre volje, 
sežem v žep; če uoČem, ga grdo 
pogledam, pa grem v svojo pot. 
Dandanes, ko se vozijo premožni 
l judje v avtomobilih, pu nimajo 
niti ^prilike, da bi vide , : take ža-
lostne slučaje. 

Z miloščino ni nič. Z blagimi 
srci ui nič. V Ameriki je veliko 
"z lat ih duš", usmiljenih družb, 
dobrodelnih zavodov. Koliko ae 
pozna vsa ta dobroti j i vost ! Niso 
li velika mesta kljub temu prena-
polnjena z ljudmi, ki bi najslabše 
delo smatrali za boljšo poniOM ka-
kor vso dobrot l j ivost ! . 

In kapitalistični sistem jim ne 
zna preskrbeti dela, čeprav mora-
jo drugod delavci garati t.iko, d i 
žre tlaka njihovo zdravje, č prav 
bi bilo za vse miljone dosti C-\M, 
ako bi se zaposlenim delavcem 
dovolilo mali več počitka, čeprav 
imamo na miljonc aikrov neobde-
lanih zemljišč, čeprav bi bilo tre-
ba vsakovrstnega zboljšanja na 
železnicah, da 1ii bila vožnja var-
nejša, čeprav bi bili koristni no-
vi kanali, čeprav bi bilo treba re-
gulirati reke,* skratka čeprav bi 
bilo lahko dela in jela za vse. 

Kapitalistični sistem ne zna, ne 
more spraviti reda v to anarhijo. 
Torej jc treba na mesto kap;ta-
lizma drug sistem, ki bo znal ii. 
mogel urediti vse te zadeve. 
Zemlja bi lahko redila še veliko 
več ljudi, nego jih živi. Torej je 
ureditev mogoča. 

Socializem pove, kakšen je nje-
gov sistem, pokazuje, da bi se 
tem sistemom lahko uvedla pra-
vičnost in kaže tudi pot do eilja. 

Al i delo osvoboditve morejo iz-
vrftiti lc tisti, ki so zasužnjeni. 
Noben posameznik nima te moči ; 
vladajoči kapitalistični razred se 
pa né bo lotil tega dela, ker je v 
sedanjih razmerah popolnoma za-
dovoljen. > 

Poštenost socializma je v tem, 
da ne zida zlatih gradov v obla-
kih in da ne obljubuje ljudstvu 
ničesar, ampal^ mu pove resnico : 

Če hočeš biti rešeno, se moraš 
samo rešiti. Noben izveličar ne 
pride iz nebes, da umre zate in 
vzame bedo od tel»e. Noben veli-
kan ni rojen, ki bi mogel s svojo 
pestjo zatreti kapitalizem in sne-
ti breme s tvojih ram. Samo mo-
raš raztrgati verige, s katerimi si 
uklenjeno. Zato pa moraš biti 
močno, kajti tudi tvo j sovražnik 
je močan. Tvo ja moč je v zdru-
žitvi, v organizaciji, v znanju. 
Organiziraj se, uči se! Z naukom 
boš spoznalo svoje sovražnike, 
svoje razmere, svoje živl jenje in 
svojo moč. Spoznalo boš, da je 
v tvojih rokah delo, največja sila 
sveta, brez katere bi zmrznilo vse 
življenje na zemlji. Kadar boš to 
spoznalo, boš vedelo, da si v zdru-
žitvi nepremagljivo. Kajt i kadar 
imaš.to moč, da lahko ustaviš vsa 
kolesa, se mora izpolniti tvoja 
volja. Dolarji ne delajo, če ne de-
lajo delavske roke. Vsi cekini 
sveta ne zmesijo in ne spečejo 
enega hlebca, ne zgrade ne ene 
bajte, ne preorjejo ne ene njive, 
ne spišejo in ne natisnejo ne ene 
knjižice, ne sešijejo ne ene sraj-
ce, ne spravijo niti funta premo-
ga na dan. 

Delo je močnejše od dolarja. 
Delo je delavska last. Organizira-
no delo je največja sila na sve-
tu. Z organizacijo, z združitvijo 
sc moramo delavei rešiti. 

Moderne delavske organizacije 
ne služijo samo sedanjosti. Prišel 
bo čas, četudi se nazadnjnki upi-
rajo, ko se bo lastninska pravica 
izpremenila v socialističnem zmi-
slu. Del ovna sredstva postanejo 
last družbe. In družba bo morala 
urejevati vse delo in voditi vso 
upravo. Sedanje organizacije pa 
* o šole, v katerih se delavstvo pri-
pravlja *za to veliko nalogo. 

Nekateri delavci se jeze, če sli 
šijo, kakšne potratne, razkošne 
zabave prirejajo veliki kapita-
listi. Kako so slepi! Tega ne de 
lajo, da bi se zabavali! Žrtvujejo 
se za reveže. Če imajo p >jedi,ic, se 
mučijo s fazani, gomoljikanii in 
tortami, da imajo kuharji kaj de-
8. Če imajo plese, se potč /sto, 

da šivilje, frizerke, parfimerji i t. 
d. kaj zaslužijo. Miss Anne Mnr-
gan je dejala tako. Ona mora ve-
drti. 
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B e s t i j a l n o s t pod k r i n k o patriot izma. 
LINČANJE. 

V Collinsville, v južnem lllinoisu, se jc pri-
meril ne navadno grd slučaj linčurske anarhije. 
Poročilo o dogidku pravi sledeče: 

" K o t vrhunec* raznih loja list ičnih ijemonst ra-
cij v tem delu države Illinois je bil H obe rt P. 
Praeger, baje somišljenik Nemcev, danes zgodaj 
zjutraj (dne 5. aprila) od tolpe kakšnih 350 me-
ščanov linčan; prod t cm so ga vlekli eno miljo da-
leč na vrvi, s katero je bil obešen. 

Napori policije, da bi ga rešili od drhali, so 
bili brezuspešni, in Praegerja,ki ga jc bila policija 
dVrila v kleti mestne hiše, je množica potegnila i* 
poslopja, kljub temu, da jo je župan s stopnic 
mestne hiše rotil, naj dovoli iuoiu pošten proces. 

Linčanje se je izvršilo ob glavni cesti, ki dr-
ži v St. Louis, dvanajst milj zapadno od tega me-
sta, in medtem ko je policija, pozivaua po telefo-
nu, hitela 11a pomoč, so potegnili Pracgcrja na 
drevo, tako da so visele njegove bose noge deset 
čevljev nad zemljo. 

Ko je policija iz Kast St. Louisa kratek čas 
po obešen ju prišlu, se je bila množica že razkropi-
la. Truplo so odrezali in pripeljali nazaj v Collins-
ville ter obvestili koronerja v Kdvvardsville,okraj 
Madison. ^ 

Doslej ni poročila o kakšni aretaciji, dasi je 
policija baje prignala, da pozna mnogo članov dr-
hali, med katero da je bilo tudi več vodilnih me-
ščanov tega mesta. 

Praeger, ki je bil 45 let »tar, je bil prej 
tukaj zaposlen kot pek. Pozneje je idšel v Mary« 
vilic, nedaleč odtod, in je dobil delo v Brunovi 
pekarni. Ko je bil nekaj časa tam, je vložil proš-
njo za vstop v premogarsko unijo in je irikaA posla 
v jamah. Ko je bil vprašan za kvalifikacijo za 
tako delo, je odgovoril, da je «lelal v jamah v 
Nemčiji. 

Medtem, ko je bil v Maryvillu, je prvič dobil 
<4tnosti z loja! ist i. V času, ko se je reševala nje-
gova prošnja za vstop v unijo, se je raznesH glas, 
da jc govoril rudarjem o socializmu, in njegove 
govore so razlagali za pronemške in nelojalne. 

, Ko jc val patriotizma, spojen z valjanjem ti-
stih, ki so govorili lahkoumno ali grozeče o stricu 
Kamu, po smoli in z zavijanjem v perje, razi H po 
tem delu Hliaoisa, so se rudarji v Maryville orga-
nizirali proti Pracgerjiu Že dvakrat so mu preti-
la nasilstva od množice, Uda obakrat jc bil rešen. 

Drhal iz Maryville je busala vjeti Pracgcr-
ja, toda ušel ji je in prišel v Collinsville. Mnogo 
članov prve tolpe mu je sledilo sem in raznašalo 
povest o njegovem baje nelojalnem govoru. V 
kratkem času se je organizirala tolpa v Collins-
villu, katere jedro so bili rnožje iz Maryvilla. 

Pracgcrja so vjeli, prisilili, da je sezul čevlje 
in slckcl nogavice, pa ga gupli po glavni cesti z 
ogmjcno ameriško zastavo, medtem (ko *o mu d ru-
ft© tako zastavo dali v roko. Tekom tega po-
hoda so se večkrat ustavili in drhal je tedaj silila 
Pracgcrja, da jc poljubil zastavo. Preden se je 
zgodilo kaj hujšega, je policija despela, razgnala 
množico in cd vedla Praegerja v mestno hišo. 

Tam je mož, ki ni oženjen in živi sam titikaj, 
pravil policiji, da je lojalen držkvljan, kljub te-
mu, da jc bil rojen v Nemčiji. Pravil je, da je na-
turaliziran in da so »njegove simpatije na strani 
Zedinjenih držav. 

Zgodaj s noči je druga tolpa potegnila Prae-
gerja iz mestne hiše in ga prisilila na bosonogi 
marš, medtem ko je često moral poljubljati zasta-
vo in ponavljati izjavo lojalnosti. 

Zopet ga je policija rešila in razgnala množi-
co. Ni pa bilo za dolgo. Čez pol ure je bila tolpa 
večja kakor prej. Zbrala se je pred mestno hišo 
in zahtevala, da ji izroče Praegerja. Župan Siegel 
je s krepkimi besedami zahteval, da dobi Prae-
ger pošten proces. Toda njegove besede so zadele 
gluha ušesa. Tolpa je potisnila župana in policijo 
na stran, potegnila Praegerja iz njegovega skro-
višča in ga zopet bosega gnala po ulicah. Ko je 
bil več-krat prisiljen, da poljubi zastavo, jc nekdo 
predlagal, naj ga povaljalo v, smoli in perju. To-
da drhali se je to zdelo prekrotiko. Nekdo izmed 
tolpe je poskrbel vrv. Bilo je, kakor da se je na-
šlo vžiga) o za bombo. Hipoma je bila vrv okrog 
Praegerjevega vratu in njegovo zatrjevanje ne-
dolžnosti in lojalnosti je bilo prevpito. Miljo da-
leč so ga gnali po cesti. 

Trenotek preden so ga obesili, so mu dali pri-
liko, da govori. Molčal je. Potem jc prosil, naj se 
mu dovoli, da napiše par vrstic. Dasi je tolpa pro-
testirala, jc napisal po nemško, rekoč, da je to 
slovo od njegovih sorodnikov. 

Nočni policijski kapitan Frost je podal sle-
dečo izjavo: 

" N e verjamem, da jc bil Praeger kriv, da jc 
nelojalno govoril. Vsaj dognati nisem mogel, da 
bi bil v CollinsviHu govoril kaj takega. 

V Maryvillu, rudarskem mestecu v bližini, so 
bili znatni delavski nemiri*in zdi se mi, da je i-
mel Praeger spore z unijo. 

Imel sem službo na policijski postaji, ko se 
je tolpa spravila z« Pracgerjem. Potegnila ga jc 
iz hiše in gonila skoraj pol ure po ulicah. Vsakih 
nar blokov se je množica ustavila in ga silila, da 
poljubi zastavo. Mislil sem, da bi stvar lahko po-
stala resnejša in sem šel, da ustavim tolpo. 

Brez posebnih težav se mi je posrečilo areti-
rati Praegerja. Vrnili smo se v zapor. Posadil «cm 
Praeiferjo v celico in tolpa se je navidezno razšla. 

Čez pol ure se je drhal nanovo organizirala in 
poskusil sem odpraviti Wuegerja skozi zadnjs 
vrata. Ko sem spoznal, da je zapor obkoljen, sem 
ga spravil v klet. 

Nihče med množico ni bil oborožen in nihče 
maskiran. Spoznal sem nekoliko obrazov, nisem 
pa mogel dognati, kdo so voditelji in kakfcno vlo-
go so igrali posamezniki pri obešanju." 

LOJALNOST. 
Toliko pove časnikarsko poročilo. Dasi obse-

ga nekolilko ugank, je v njem vendar mnogo po-
vedanega ; da lahko razburi človeka, je pač jasno 
dovolj. 

V poročilu čitamo, da so linčanje izvršili lo-
jalisti. Govori se o valu Lojalnosti, ki se je ruzlil 
po južnem lllinoisu, in valjanje po katranu ali 
smoli in perju se spravlja v zvezo z lojalnostjo. 

Dobro bi bilo, če bi se nekateri Časnikarji na-
učili rabiti bolj točne izraze. Tedaj ne bi bilo v 
takih poročilih besede o lojalnosti, ki gotovo uc 
ma»re imeti nobene zveze z liničarstvoin in bi jo 
taka hudodelstva mogla le «krojno kompromiti-
rati. Kar je storila drhal v CollinsviHu, je zlo-
čin, ne pa izraz lojalnosti. Ne le zločin nad člo-
vekom, ki je bil obešen, ampak tudi zločin zoper 
lojalnost, in časopisi, katerim je kaj ležeče na po-
štenosti, bi se morali resno varovati, da imenujejo 
podivjane tolovaje " lo ja lne . " Vsak človek, ki je 
resnično lojalen napram narodu in deželi, se bo 
lepo zahvalil, da ga postavljajo v eno vrsto z zve-
rinskimi linčarji. 

Lojalnost zahteva, da se dela svoji deželi in 
svojemu narodu čast. To se pa ne izvršuje z meto-
dami nezakonitosti in brutalnega nasilstva. Živin-
ska posurovelost, ki se izraža v takih bestijalnih 
aktih, je kulturen madež in vpričo zunanjega sve-
ta meče sramoto na skupnost, ne pa le na prizade-
te zločince. Linčarski kriminalci ne greše le pro-
ti posameznim paragrafom zakonu, ampak proti 

.vsej deželi. 
Dogodek v CollinsviHu je eden, ne pa edini. 

Bati se je pa, da pridejo taki zločini v nekaterih 
krajih narsvnost v modo, če se ne store resni in 
odločni ikoraki zoper te vrste surovost in če se ne 
navadijo gotovi veliki listi pisave, ki bo bolj do-
stojna in ki ne bo naravnost potuhe dajala be-
stijalnim instinktom. 

Lojalnost in zloraba lojalnosti sta dve popol-
noma različni reči. Ne vemo in ne moremo vedeti, 
ali je bil Praeger lojalen ali pe. Toda policiji ki 
kapitan pravi, da ne verjame povesti o njegovih 
nelojalnih govorih. Dokazano pač ni, kar se je 
govorilo o njem in prav z njegovim linčanjem je 
vsak zanesljiv dokaz onemogočen. Le v rcdnein 
procesu, kjer imata obtožba in zagovor enako pri-
liko, so mogoči dokazi, ki drže. 

Ne glede na to, da ni zakona, ki bi določal 
smrtno kazen za to, toar se podtika Praegerju, je 
torej mogoče, da je bil sploh ntdolžen. Ljudje HO 
pravili o njem, da je govoril nelojalno. Kdo so ti 
ljudje, od katerih so prišle take govorice! Koliko 
dokaza imajo svoje trditve? Koliko zaupanja so 
sami vredni t Ali so sposobni, da bi presojali in 
prav razumeli, kar je Praeger morda govoril! 
Ali niso bili morda njegovi oaebni sovražniki, pa 
so ga namenoma napačno razumeli ali si pa celo 
kar na lepem izmislili, česar sploh ni govoril ! 

Če bi se dovolilo, da bi se smela lojalnost zlo-
rabljati kot plašč za nasilstva, tedaj bi bili kmalu 
lahko tam, da ne bi bil noben človek več varen 
in najlojalnejši človek bi na tak način lahko po-
stal žrtev osebnega sovražnika ali pa celo izda-
jalca. 

Vselej, kadar se je " l judska" pravica poslu-
ževala takih sumaričnih metod ali pa kadar je 
bila " jus t i ca " taka, da ni dajala obtožencu pošte-
ne prilike za obrambo, kakor n. pr. "sveta inkvi-
z ic i ja," je cvetelo najpodlejše ovaduštvo. Na ti-
soče ljudi je bilo na ta način mučenih, obglavlje-
nih ali sežganih zaradi "kr ivoverstva" ali "čaro-
dejstva." Sosed, ki je imel .soseda na piki, človek, 
ki je pričakoval od smrti drugega kakšno dedšči-
no, denuciant,, ki je upal na nagrado, jc nasto-
pil s krivo obdolžit vi jo, pa se je iznebil tistega, 
katerega se je hotel iznebiti. 

Lojalnost se lahko zlorablja na enaik način. 
Iz osebnega sovraštva lahko največji lopov dc-
nuncira najpoštenejšega človeka, in kam pride-
mo, če bo taka dcnunciacija zadostovala, da se ob-
dolženi obesi? &pion, ki pride v nevarnost, da ga 
kdo razkrinka, bo obdolžil človeka, ki je spoznal 
njegovo početje, nelojalnosti, pa bo.rešil sebe in 
svoje načrte z linčanjem poštenjaka. 

Listi bodo da pisali o "valu lojalnosti! . . . " 
v . • » '«> 

DEJANJA JE TREBA. 
Iz Washrngtona poročajo, da jc povzročila 

vest o tem linčan ju v vladnih krogih veliko raz-
burjenost in izrečeno je bilo, da se mora nasilno-
stim drhali napraviti konec. 

To je v resnici potrebno — n e le zaradi oseb-
ne varnosti, ampak tudi zaradi ugleda dežele. Če 
se poseže bolj na dno stvari, se lahko spozna, da 
nimajo taki dogodki, kakršen se je primeril v Col-
linsviHu, svojega prvotnega vira v vojni; razmere, 
ki jih ustvarja vojna, dajejo le priliko, da se bar-
bars»^ instinkti skrijejo zanje in se odevajo z u-
kradc.,im plaščem patriotizma. Linčanje je bilo v 
modi davno pred vojno. Vzroki tega divjaštva 
tiče veliko bolj v brutalnih strasteh človeške ži-
vali, kakor pa v resničnih ali dozdevnih zločinih, 
zaradi katerih se vrše take "ljudske sodbe". 

Uavno v tej nebrzdanosti strasti pa tiči naj-
večja nevarnost za javno življenje. Ta strast ni 
izbirčna glede na cilje svojih žrtev; včeraj se je 
obrač Ja proti črncem, danes proti pronemcem, 
jutri proti članom i. W. W. — kdo more povedo-
ti, kam nameri pojutršnjem? Naslajanje ob trpi je-* 
nju, mukah, eventual IO ob umiranju žrtve jc glav-
ni agins pri teh izgredih; vse drugo je pretveza, 
slučajnost, camouflage. 

Kar se tiče specijalno dogodka v Collinsville, 
mislimo, da ne more biti pretežko, pripraviti za-
kon do veljave. Take akte linčaniske " jus t i ce " 
najbolj povzbuja dejstvo, da ostanejo v večini slu-
čajev nekaznovani. Časopisi poročajo obširno o 
njih, udeležencem pa laska to. Če ne drugače, se 
poznajo izgredniki vsaj sami med seboj in če uc 
izvedo oblasti zanje, se mora to vpričo spretnosti, 
ki jo sicer razvija tajna služba in vpričo velikega 

šle vila ljudi, ki se navadno udeležuje takih eks-
pedieij, .smatrati za težko razumljiv čudež. 

V CollinsviHu ne more biti tul za take čude-
že. V časopisih imamo tako natančnu poročila o 
vsem dogodku, da se pač ne more govdriti o ne-
prodirni skrivnosti. Ne opisuje se le, kako je dr-
hal zasledovala svojo žrtev, kako jo je iztegni-
la iz zapora, kako jo je vlekla iz mesta, kako je 
bila nenudoma poskrbljena vrv; pripoveduje se 
nam, kako je bilo "obsojencu," ko je bil že z vr-
vjo okrog vratu ped drevesom, dovoljeno, da iž-
pregovori, kako je napisal noto v nemškem jezi-
ku, naznanja se, da IWJ ta nota prevedena. 

• Kdo je mogel napraviti te točne opise? Kdo 
je prevzel noto! Kdo jo jc izročil tistim, ki jo 
prevedejo? Kjer jc toliko znanega, tam vendar ne 
more biti pretežko, da se pride dalje do še ne-
znanih točk. Mnogo veliko l>olj zapletenih krimi-
nalnih slučajev se je razvozljalo. 

Ko je župan na stopnicah nagovarjal tolpo, 
naj dovoli svoji žrtvi pošten proces, je spoznal 
obraze neknterih članov. On sicer ne ve, kakšno 
vlogo so igrali in kdo so bili voditelji. Ali zdi se 
nam, da zadostuje «d njegove strani, da pove, 
kar ve sam, ostalo bo pa naloga sodišča. Zato so 
preiskave, zuto so redni procesi, da se dožene res-
nica iz spoznanja vseh okolščin, ne pa le iz tega, 
kar ve ta ali oni posameznik. 

I A- resen sodni jski proces more izgredniŠkitn 
natura m dokazati, da se faktično hoče ustaviti 
nasilstvo drhali. Samim besedam ne verjamejo 
ljudje živalskih instinktov. Če ne sledi besedi de-
janje, smatrajo to celo za pot uho in tajno vzpod-
bj jo . 

DEMOKRACIJA IN MOBOKRACIJA. 
Navidezno ima to linčanje svojF razloge v 

vojnih razmerah. Z njimi «te vsaj opravičujejo. 
Praeger je baje nelojalno govoril, in ker je vojna, 
se mora nelojalnost kaznovati. Kako se naj kaz. 
nuje, 'kakšna mera kazni je pravična za nedo -
gnano mero zločina, pravzaprav sploh nedogna-
nega zločina ,to določajo Hnearji sami — po svo-
jem razpoloženju. Zdi se jim, da podraži obesc-
nje človeka najbolj njihove živce in jim poda naj-
več zabave; zato spoznajo kazen obešen ja za naj-
primernejšo. 

Vojne razmere so jim diktirale to! 
Ampak post o j ni o ! 
Vojna je tukaj in vojne razmere so tukaj, 

ampak ta vojna ima tudi svoje cilje in namene. 
Oeirtlemani V CollinsviHu in Maryvillu, ki so tako 
superlativno "patriotični", bi pač lahko vedeli 
še nekoliko več, kakor da imamo vojno z Nem-
čijo. Če jc v njih le nekoliko tiste lojalnosti, ki 
jim jo pripisuje gotovo časopisje, tedaj bi morali 
poznati govore predsednika Wilsona, ki je že ne-
štetokrat povedal, da se Zcdinjcne države bojuje-

ü jo za demokracijo, za pravico vseh ljudi, da mo-
rejo svofxxfno Živeti na tem svetli. 

Za demokracijo torej v prvi vrsti. Če se 
vzame "demokraci ja" v najpopolnejšem pomenu 
besede, tedaj obsega sploh že vse pravice ljudstva. 

Ampaik če se bojujemo za demokracijo, tedaj 
jc logično potrebno, da jo izvršujemo tudi doma 
in pokažemo ne le z besedo, temveč tudi v deja-
nju, in prav posebno v dejanju, za kaj da se bo 
ju jemo, kakšna so tista načela, o 'katerih hočemo, 
da zmagajo, kakšen jc tisti pravni red, ki ga po-
stavljamo proti avtokraciji. 

Kar se jc zgodilo v južuo-illiuoiškcm mestecu 
in kar se jc sploh godilo po mnogih krajih dežele 
pod krinko lojalnosti, pa ni demokraciji niti to-
liko podobno kolikor mlaka morju. Tako počet je-
na ravnost zanikujc demokracijo, na katere mesto 
postavlja mobokracijo in anarhijo. 

Načelo demokracije zahteva, da daje narod 
sam sebi zakone, zahteva pa tudi, da se narod po 
njih ravna. Kjer jemlje jiosameznik ali pa kate-
rakoli skupina "pravico v svoje roke", se konča 
demokracija in pričenja anarhija. Za to se pa ne 
bojujemo. x 

Demokracija je vojni cil j Združenih držav. 
Zatorej je najglobokejši pomen lojalnosti v tem, 
da postavimo demokracijo doma na najtrdnejšo 
podlago, zakaj le take» moremo prisiliti svet, da 
nam verjame, 

V boju za demokracijo stoje izmeti vseh voj-
skujočih se dežel Zcdinjcnc države na prvem me-
stu. Ko je še pred vstopom Amerike v vojno 
predsednik Wilson v svojem govoru razložil, kak-
šni Im morali biti temelji miru, da l>i bila v njih 
trajnost in varnost, je bil to najčistejši glas med-
narodne pravičnosti, ki ga jc bilo slišati, odkar jc' 
izbruhnila vojna. Bil jc kakor fanfara demokra-
cije. Na tej podlagi so si Zedinjene države prido-
bile vpliv, ki se Je po vstopu vojne še povečal; in 
čim večji bo vpliv načel, ki jih je predsednik Wil-
son več kakor enkrat naglašal, tem več je upanja, 
da bo po končani vojni res demokracija živela na 
svetu. 

Če se pa to hoče, se je treba tudi ravnati po 
teh načelih. Demokracija mora veljati pri nas 
doma. 

Ako ne bi tega storili, bi nam svet lahko oči-
tal prav to, kar po pravici očita oficiclni Nemčiji, 
ki izraža z besedo eno, z dejanjem pa drugo. Pri-
digati svobodo, da izvrševati av tokrucijo, je hipo-
kritično; razglašati demokracijo, pa uveljavljati 
anarhijo bestijalnih instinktov je enako hipokri-
tično. 

DA SE KONČA ANARHIJA. 
Odkar so svetovni viharji potegnili tudi 

Ameriko v vrtinec vojne, smo neštetokrat slišali 
glas: "Stojte za predsednikom!" 

Kadar razglaša predsednik vojne cilje svoje 
dežele, govori vsemu svetu. In če so cilji, ki jih 
označuje, resnično cilji dežele in naroda, tedaj 
•ledi iz tega logično, dn mora narod stati v teh 
rečeh pri predsedniku, dokler stoj* predsednik 
pri narodu. 

V resnici je vsa Amerika odobrila načela, ki 
jih je Wilson rafzložil. Ne enega nasprotnega gla-
su ni bilo slišati, in če se kdo v srcu ne strinja z 
njegovimi cilji, ampak sanja na tihem o kakšnih 
osvojitvah, o kakšnem imperializmu, se ni upal z 
besedo ns «lan, čuteč, du bi ga narod takoj ob -
sodil. 

Teoretično siuo torej vsi solidarni s pred-
sednikom, da mora zavladati demokracija. 

Kako pa izgleda ta stvar v praksi? 
Mnogo jih je, ki na ves glas kličejo: "Sto j te 

pri predsedniku!" — s svojimi dejanji pa me-
čejo predsedniku polena pred noge. Vsi, ki tep-
tajo demokratična načela, ovirajo predsednika v 
njegovi politiki; in kar je očitno, da so Wilso»novi 
cilji tudi cilji Amerike, niso s tem le nelojalni na-
pram prezidentu, ampak nelojalni so tudi napram 
deželi in narodu. 

Stati pri predsedniku se pravi v sedanjih kri-
tičnih časih z dejanji pokazati vsemu svetu, da 
je Ame.rika res tisto, kar pravi predsednik o n je j ; 
pokazati, da nam ni demokracija le mila in draga 
na papirju, ampak da nam je svetu v dejstvu; da 
so nam človečanske pravice živa resnica, ne pa 
pokrivalo za kukršnokoli podlost in hudobnost. • 

Za ta namen ni dovolj, da se izvrši pravica v 
CollinsviHu Treba je nekaj več. Treba je iz-
treznitve, in kjer ne prihaja tu sama od sebe, se 
mora prevdarno in shematično delati na to, da so 
doseže na vsak način. 

Razni faktorji v javnem življenju so pokli-
cani za to. Poleg uradnih je med njimi tudi časo-
pisje. Kdor hoče priznati resnico, ne more uta-
jiti, da je ravno gotova kategorija časopisja, ki 
dozdevno na debelo prodaja lojalnost, v dejstvih 
enako nelojalna kakor collinvillski linčarji in da 
je prav posebno odgovorna za podobne akte anar-
hističnega nasilstva. Baš listi, ki so na vse načine 
skušali ovirati vladno akcijo pri prevzet ju želez-
nic pod kontrolo, pri preiskavah raznih trustov 
i. t. d., so pisali o takih izgredih, kakor da se je v 
njih res manifestiral patriotizem; ne besedice 
graje ni bilo čitati v njih in včasi se je med vrsti-
cami čitalo, kakor da še odobravajo podobne eks-
cesc in žele, da bi se ponavljali. 

V času mehiških zapletljajev se je predsed-
nik Wilson pritoževal zaradi pisave takih listov. 
Sedaj so take pritožbe enako opravičene. 

VARNOST IN NEVARNOST. 
Razume se samo ob sebi, da se mora dežela 

varovati špionov, sovražniških agentov in prosto-
voljnih protiameriških intrigantoy. Saj ima tudi 
posameznik pravico, da se varuje odkritih in za-
hrbtnih napadov, Ali iz tega še nikdar ni izvirala 
pravica, da ubije ljudi, ki jih ima po pravici ali 
po krivem na sumu, da so mu sovražni; iz tega ne 
izvira pravica, da je sam sodnik. 

Kako se Zedinjene države varujejo nevarno-
sti, določajo njih zakoni Le ti zakoni so in sme-
jo biti merodajni. In če je treba kazni, pravi la-
koti, kakšna naj bo, in zakon določa tiste, ki naj 
izrekajo in izvršujejo kazni. Kršiti te Zakone z 
nasilst vi ni nič manj 'kriminalno kakor ropati n i 
cesti in razbijati bančne blagajne; in zločin ne po-
stane nič bolj plemenit, če se ga udeležujejo "pro-
minentni" meščani. 

Ne glede na podlost in na nezakonitost takih 
nasilnih dejanj jih je obsojati tudi iz popolnoma 
praktičnih razlogov. Naj pride na primer resni-
čen špion Iinčerski tolpi v roke in tu naj ga v svo-
jem "patriotičnera navdušenju" obesi na prvo 
drevo: ni li mogoče, da izvrši s tem direktno hu-
dodelstvo napram svoji deželi, ki je v efektu la-
hko enako početju špiona samega? Kako važno je, 
dr razkrije dežela spionažo v tem ali v onem slu-
čaju tega ne more presojati od strasti pijana 
drhal. Gotovo pa bo v neštetih slučajih bolj važno, 
da se razkrijejo njegova dejanja, spoznajo nje-
gova sredstva, najdejo njegove zveze, kakor ka-
fcen sama na sebi. Pomagali mu z linčanjem, da 
odnese svoje skrivnosti s sabo v grob, se pravi v 
takem slučaju zaščititi njegove sokrivce. 

Če pa zadene linčanje nedolžnega človeka, jc 
hudodelstvo dv.ojno. Csmrčen ni le človek, uni-
čeno jc t u<l) njegovo 'pošteno ime. In dokler se 
trpe taka nasilstva, je vedno mogoče, da jc mučen 
ali ubit nedolžen človek — ubit morda od pravih 
hudodelcev. 

Jemanje'"zakona v svoje roke" je v vsakem 
slučaju povratek iz civilizacije v barbarstvo. No-
bena organizirana družba ne more trpeti.tega, če 
noče izpod kopat i temeljev vsakega družabnega 
življenja sploh. Najmanje pa more to trpeti de-
mokratična družba, posebno pa tedaj ne, kadar 
zastavljajo njeni sinovi svoje življenje za zmago 
demokratičnih načel. 

lončarske anarhije mora biti konec. 

APEL REVOLUCIONARNEGA NEMCA. 

(Konec s 1. strani.) 
To vidi tudi dr. Roesemeier. in če kliče 

delavstvo iz zavezniških dežel na boj zoper nem-
ški imperializem, ne dela steni proti Nemčiji, tem-
več zi' nemški narod, za njegovo svobodo, za nj<*-
govo demokracijo. Ne Itoesemeier, temveč I fin-
cienburgovci in Ludendorfovci so pravi izdajalci 
nemškega naroda. Če bo nemška militaristična 
maši na razrušena, ne bo nemški narod premagan, 
temveč osvobojen. 

Zato ima Koescniever gotovo prav, če trdi, * 
da žele revolucionarni elementi na Nemškem po-
raz Nemčije. Boj zoper nemški imperializem jc v 
resnici podpora nemške revolucije. Pomagati 
nemški revoluciji na noge in do zmage se pa pra-
vi povzdigniti in zavarovati demokracijo vsega 
sveta. 

Monurhisti, ki se branijo tega naslova, naj 
poved o, ali izreka krfska deklaracija kraljevino 
ali ne? Kadar nam nasprotno dokažejo, jim bomo 
verjeli, da niso monarhisti. 
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2. Pom. taj.: A N D R E J V I D RICH, 170 Main St.. Franklin. Oonemaugh, Pa 
Blagajnik: JOSIP ŽELE. 6802 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
Pom. Blac*Julk: A N T O N HOČEVAR, R, F. D. 2, Box 27, Bridgeport. O. 

N A D Z O R N I ODBOR: 
Predsednik nadaor. odbori: JOSIP PETERNEL , Bos 06, Wlllock, Pa. 
1.nadaornlk: N I K O L A J POVSE, 1 Grab St., Numrey Mill, N. S. Pitts-

burgh, Pa. 
2. nadzornik: I V A N GROŠELJ. 886 E. 137th St., Cleveland, Ohio. 

POROTNI ODBOR: 
Predsednik porot, odbora: M A R T I N OBERSAN, Box 72. East Mineral, 

K&ns. 
1. porotnik: F R A N C TEROPCIO, R. F. D. 3. Box 146. Fort Smith, Ark. 
2. porotnik: JOSIP GOLOB, 1016 S. 14th St., Springfield. 111. 

V R H O V N I Z D R A V N I K : 
Dr. JOSIP V. G R A H E K . 843 E. Oblo St., Pittsburgh. Pa. 

Glavni urad: 634 Main St.. Johnstown, Pa. 

U R A D N O GLAS ILO : 
" G A S NARODA. ' * 82 CorUandt Street, New Vork City. 

Ceajeua društva, oziroma njih uradniki, so uljuduo prodni pofliljati 
v«1 dopise naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega- Denar 
naj se poilje edino potom Pttitnlh, Expresnih, ali Bančnih denarnih 
nakamis, nikakor pa ne potom privataih čekov. Nakaznice naj ne na-
slovljajo: Blal Novak, Conemaugh Deposit Bank, Conemaugh, Pa. in 
tako naslovljene poiiljajo z mesečnim poročilom na naslov gl. tajnika. 

V slučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega taj-
nika kake pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo uradu glavnega 
tajnika, da se v prihodnje popravi. 

"Zeleni v r t , " IUv . 92. Palisades, Golo. 
Predeedaik: Anton Kaja, box HS 11 

tajnik: Iveu Zupančič, box 766; bi*-
gajnik: Jakob Trojar, bo* 744. Vsi v 
Palisades, Colo. — He ja vsako drugo 
nedeljo. ^ 
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Boritelj, itev. 1, Oonemaugh. Pa. 
Predsednik : Fr. Dremelj, 403 Chest-

nut Ht.: blagajnik: Matija Sergan. 1 
Court Ht., Box 431; tajnik: Frank 
Hkafea, 60S Main Ht. — Vsi v Cone-
maugh, Pa. — Heja vsako prvo nedeljo 
v meseeu v dvorani Hv. Alojzija. 

•• Pomočnik,'• it. 2, Johnstown, Pa. 
Predsednik: Anton Toman, R. F. D. 

7, b. 11; tajnik, Ivan Zupan, R. F. I). 
7, b. 9; blagajnik: John Pola ar, R. F. 
D. 7, b. 8; vsi v Johnstown, Pa. — 
Hejn vsako prvo nedeljo v dvorani dr. I 
Triglav. 

"Zaveznik" it. 3. Franklin Cone-
maugh. Pa. 

Predsednik: Fraok Petrič, b. 2. Park 
Hill, Pa.; tajnik: Louis K raina, b. 218 
Conemaugh, Pa.f blagajnik: Mihael 
Vadnjal, b. 1, Park Hill, Pa. — Heja 
vsako prvo nedeljo v Hlov. Izobruže-
valaem Domu. 

"Zavedni Slovenec," »t. 4, Lloydeil. 
PA. 

Predsednik: Jožef Culkar, b. 106; 
tajnik: George Jakopin, b. 7«; blag. 
Frank Kotar, b. 120. Vsi v Lloydeil, 
Pa . ,— Heja vsako prvo nedeljo. 

"Avstrija," it. 6, Ralphton, Pa. 
Predsednik: Anton Budna, b. 272; 

tajnik: Anton Resnik, b. 91; blagajnik: 
Martin Koroiee. b. 203. Vsi v Ralph-
ton, Pa. — Heja vsako prvo nedeljo. 

"Zvesti Bratje," it. 6, Garrett, Pa. 
Predsednik: Anton Istenič; tajnik in 

blagajnik: John Kralj, b. 227. Vsi v 
Garrett, Pa. — Heja vsako prvo nede-
ljo. 

"Jedinost," it. 7, Claridge, Pa. 
Predsednik: Anton Hemrov. P. O. b. 

21; tajnik: Mihael Baloh, P. O. b. 212; 
blagajnik: John Zagorc, b. 324. Vsi v 
Claridge, Pa. — Seja vsako drugo ne-
deljo ob 2. pop. v Hlov. Narodnem Do-
mu. 

"Planinski Raj," it. 8, Dawson; N. 
MEx. 

Predsednik: Primož Ulčar, b. 992; 
tajnik: Frank Kosernik, b. 491; bla-
gajnik: Frank Hlanovee, b. 431. Vsi v 
Dapson, N . Mçx. — Heja vsako tretjo 
nedeljo. 

"Zavedni Stajerc," it. 9, Johnstown, 
PA. 

Predsednik: Kabjan Horvat; tajnik: 
Andrew Dobnikar, R. F. D. 7, b. 56'; 
blagajnik: Ignae Hmir, R. F. I). 7. Vsi 
v Johnstown, Pa. — Heja vsako tretjo 
nedeljo v Cellso, Pa. 

"Jaanaja Poljana." it. 10, Brownfleld. 
Pa. 

Predsednik: Urban Pueel, tajnik: 
Edward Zalokar, box 6. Lemon t Fur-
nace, Pa.; blagajnik: John Htritar, b. 
72. Browafield, Pa. —» Heja vsuko pr-
vo nedeljo v Uniontown, Pa. 

"Zarja Svobode," it. 11, Dunlo, Pa. 
Predsednik: IAÏUÎS Htrle," bw~l i f " t i j -

nik: Andrej Obreza, b. 156; blagajnik: 
Frank Hočevar, b. 44. Vsi v Dunlo, Pa. 
— Heja vsako prvo nedeljo v dvorani 
Izoliraleva^nega društva Vihar. 

"Danica," It. 12, Hellwoor. Pa. 
Predsednik: Mihael Blaskovič, box 

224; tajnik: lentis Kitt, b. 85; blaga j 
nik: Mihael Koruzovleh. b. 144. Vsi v 
H ril wood, Pa. — Heja vsako prvo ne-
deljo. 

"VeCernlcs," St. 13, Baggalev, Pa. 
Predsednik: Frane Regula, box 34, 

Hostetter, Ps. ; tajnik: Ivan Halmieh, 
b. 57, Whitney, Pa.; blagajnik: Anton 
Rs k, b. 5 3, Hostetter, Pn. — Heja vsa 
ko drugo nedeljo ob 2. po|K>ldne. 

"MoJ Dom." It. 14, Orient, Pa. 
Predsednik : Jakob T e k a v e e , b. 206; 

tajnik: Frank Grame, b. 206; blagaj-
nik: Ant. frnologar, b. 102. Vsi t Re 
publie. Pa. — Heja vsako d r u g o nede 
tjo, v Republic, Pa. 

"Slovan." It. 16, Soprls. Colo. 
Predsednik: Frank Lnkančir, b. 206; 

tajnik: l/>(iis Jahn, b. 106; blagajnik: 
J«>«eph Rnbnieh, b. 166. Vsi v Ho p ris. 

— Heja vsako prvo nedrij.» oft !> 
zjutraj v prostorih sobrata Ivan 

nasilja, v Piedmont, Colo. 

Bratstvo,* * I t 16, Buxton. Iowa. 
Frcdssdaftki Frank Kriitof, b. 104; 

tajnik: Frank Raspotnik, b. 6S3; bit 
gajnik: Franc Raspotnik. b. 683. V a l 
v ßuxton, la. — H,»ja vsako prvo nede-
ljo v prostoru sobrata Anton Tomfičo. 

" Z o r a , " It. 17, Akron. Mich. 
i Predsednik: Gaàper Volk; tajnik: 
Anton Novak, box 68; blagajnik: John 
Volk. Vsi v Akron, Mich. — Heja vsa 
ko prvo nedeljo. 

"Združeni Brat je . " it. 18, Braddock. 
Pa. 

Predsednik: John Zaman, 1127 Ma-
ple Way ; tajnik: Jacob Zn'aznik. 1013 
Talbot Ave., rear; blagajnik: Jernej 
Zagorr. Box 142, East Pittsburgh, Pa. 
Vsi v Braddock, Pa. — Heja vsako prvo 
nedeljo. 

"Zdruieni Slovenec," it. 19, Carona, 
Kansas. 

Predsednik: AI. Zupančič; tajnik in 
blagajnik: Franc Zupančič, b. 35. Vsi 
v Carona, Kansas. — Heja vsnko dra-
go nedeljo ub 10. uri dopoldne, 

" N a d a , " it. 20. Huntington, Arkans. 
Predsednik: Martin Pucel, box 17; 

tajnik in blagajnik: Ivan Marši, box 
r>4. Vsi v Huntington, Arkansas. — He-
ja vsako prve nedeljo. 

"Sokol." It. 21, West Mineral. Kansas. 
Predsednik : Mihael Fine, Htone City, 

Kans.; tajnik: Louis Zupančič, box 4, 
Mineral, Kans.; blagajnik: Fr. Hpeiser, 
box 136, Mineral, Kansas. — Heja vsa-
ko četrto nedeljo. 

" O d boja do zmage." it. 22, La Salle. 
111. 

Predsednik: Vinccnc Klaníek 614 — 
Sth st.: u 8*u« , B L j tajnik: Fcrdo 
ArzenHek, 2128 — 8th Ht., Peru, 111.; 
blagajnik: Frank Gregorčič, 101 — 
Main Ht., 1.a Halle, 111. — Heja vsako 
prvo nedeljo. 

"Slovenski Brat je , " it. 23, Coketown. 
W Va. 

Predsednik: Franc Kotnik, box 144, 
Coketown, W Va.; tajnik: Fr. Koclan, 
box 86, Cok 11 Ott, W. Va.; blagajnik: 
Matevž Poieael, box 41, Thomas, W. 
Va. — Heja vsako zadnjo netleljo za 
prihodnji mesec. 

" I l i r i j a , " itev. 24, Iselin, Pa. 
Predsednik: Ivan Turk, box 241; 

tajnik: John Hufctar, box .">2; blagaj-
nik: Gregor Rogelj, box 181. Vsi v Ise-
lin, Pa. — Heja vsako prvo nedeljo. 

"De l avec , " itev. 25, Rock Springs, 
Wyo. 

Predsednik: \Val. Jugovich; tajnik: 
Fr. Verhunc. 244 M. Ht.; blagajnik: 
Mathew Ferlič, 211 Sherman Ht. Vsi v 
Rock Hprings, Wyo. — Hrjn. vsako»dru-
go nedeljo v Hlovenskem Domu. 

Smarnica," itev. 26, Export, Pa. 
Predsedniki Mihael Medved, box 67; 

tajnik: Frank Trebeč, box 43; blagaj 
nik: Frank Laurich, box 108. Vsi v 
Export, Pa. — Heja vsako prvo nedeljo. 

" M i r o l J u b , " f i t 27, Diamondville, 
Wyo. 

Predsednik: Alojzij Kralj, box 16, 
Diamondville. Wyo.; tajnik: Tom, Pe-
gan, box 124. Oakley, Wyo.; blagaj 
nik: Andrej Muhnr, box 104, Diamond 
ville, Wyo. — Heja vsako prvo nedeljo 
v d rait v f nem domu v Diamondville, 
Wyo. 

"Habsbur ik i Sinovi," itev. 28, 8. 
Brownsville, Pa. 

Predsednik: Anton Kovačič, b. 438, 
Republic, Pa.; tajnik: Ivan Erjavec, 
box 52, Orient Pa.; blagajnik: Josip 
Zupančič, box 318, Republic, Pa. — He 
Ja vsnko drugo nedeljo. * 

"Jutranja Za r j a , " Itev. 29. Meadow 
Lands. Pa. 

Predsednik: Josip Hrvatln, box 263; 
tajnik: Andrej Posega, box 273; Ida 
gajnik: Josip Bizjak, box 233. Vvi v 
Meadow Lands, Ps. —- Heja vsako prvo 
nedeljo. 

" T r p i n , " Itev. 30. Breesy Hill, Kana. 
, Predsednik: Mihael Kruto, R. R. 2. 
b. 38, Mulberry. Kans.; tajnik: Martin 
Južnik, box 63, Hreezy Hill, Kans.; bla-
gajnik: Josip ftibert, box 113, Breeay 
Hill, Kaas. — Heja vsako tretjo ne-
deljo. 

"Dan i M . " IUv . 31, Roslyn, Wash. . 
Predsednik: Martin HmolAnik, box 

£33; tajnik In biitgnjnik: Frane Hor 
vat, box 34. Vsi v Roslyn, Wash. — 
Heja vsako prvo soboto v mesecu. 

Slovenska Zactava," itev. 33, Jenny 
Lind, Arkansas. 

Predsednik: Frsnk St or in, box 116, 
Jenny Liad, Ark.; tajnik: Alojzij Oee-
pek,'R. F. D. 3, box 132. Fort Hmith, 
Ark.; blugajnik: Albin Bobnich, box 
4 M , Jenny Lind, Ark. — Heja prvo ne 
de Bo ob 10. ur| dop. v druAtveni dvo 
rani. 

"Ed inost . " Itev. 34, Yukon, Pa. 
Predsednik: Ivan Msren, box 195; 

tajnik: Anton l.avrič, box 8; blagaj 
nik: Anton Golobi«, box 92, Vsi v Yu 
kon, Pa. —• Heja vsako prvo nedeljo ob 
10. uri dopold. v Yukon Hall it. 1. 

"Planinski R a j , " it. 36, Lorain, Ohio. 
Predsednik: Jakob Hlepčar, 1639 E. 

U s t Ht.; tajnik: Anton Migliê, 1740 
E. 29th Ht.; blagajnik Ivan Primožič, 
1712 E. 31st Ht. Vsi v Lorain, Ohio. — 

Heja vsako drugo nedeljo v prostorih 
g. Virants. 

Združi tel J," itev. 36, South Fork, Pa. 
Predsednik: Mirko Grgurich, box 

493; tajnik: Mihael BojeniČ, box 495; 
blagajnik : Luka Koharič, 127 Maple 
Ht. Vsi s Ho. Fork, Pa. — Heja vaako 
tretjo nedeljo. 

L jub l j ana , " Itev. 37, Barberton, O. 
Predsednik: Frank Hmuk, 327 Van 

Ht.; tajnik in blagajnik: Frank Mrsli-
kar box 12!. Vsi v Barberton, Ohio. — 
H«»ja vsako drugo nedeljo ob 2. uri po-
poldne na 1109 N. 4th Ht. 

"Dobr i Brat je , " Itev. 38, Bridgeport, 
Ohio. 

Predsednik: Martin Potnik, R. R. I) 
No. 2, box 31; tajnik: Anton Hočevar. 
R. F, D. b. 29; blagajnik : Franc Wo4 
ko, box 462. Vsi v Bridgeport, Ohio. — 
st>ja vsako prvo nedeljo ob 8. dopoldne 
v dvorani u r a sv. Barbare, Bayds 
ville, Ohio. 

Daragh, Pa., iter. 39. 
Predsednik: Jožef Hauptman, box 

140; tajnik: Ivan Rabor, box 116; bla 
gajnik: Ignac Založnik, box 439. Vsi 
v Dnrragh, Pa. — Heja vsako tretj« 
nedeljo v mesecu. 

" O r e l , " Itev. 40, West Newton, Pa. 
Predsednik: Andrej Povirk. R. F. D. 

2, box 27; tajnik: Androj Ogrin. R. F 
I). 2, box 134; blagajnik: Jožef Zorko. 
R. F. D. 2, ba « 113. Vsi v West New 
ton. Pa. — Heja vsako četrto nedeljo 
dopoldne za prihodnji mesec. 

"Slovenski Brat je , " Itev. 41, Cleve 
land. Ohio. 

Predsednik: Gabriel Rus. 3698 — 
78th Ht.; tajnik Frank AlsiAnik, 810! 
Marble Ave.; blagajnik: Jakob Vol 
čanftek. 3364 E. 82nd Ht. Vsi v Cleve 
land, O. — H«* j a vsako prvo nedeljo v 
mesecu. 

" M l a d i Slovenec," IUv . 42, Oglesby 
111. 

Predsednik: Joief Htok. box 19: taj 
nik: Hubert Dular, box 297; blagajnik: 
Frank Peterlin. box 4. Vsi v Oglesby 
111. — Heja vsako prvo nedeljo. — 

" S a v a , " IUv . 43, Portage, Pa. 
Predsednik: Frank Zaman, R. F. D 

1, box 8; tajnik: Jurij Raspotnik, R 
F. D. 1. box 77: blagajnik: Martin 
Raspotnik, R. F. D. 1, box 5. Vsi v 
Portage, Pa. — Heja vsako tretjo ne 
deljo. 

" P r e i e r n , " itev. 44. Cliff Mine, Pa. 
Predsednik: Alojzij • Vidmar, box 

233. Cliff Mine. Pa.; tsjnik: Jurii Rih 
tarich, b. 91; Cliff Mine. Pa.: blagaj 
nik: Ivan Klopčar, b. 5, Cliff Mine, Pa 
— Heja vsako tretjo nedeljo v meseci 
ob 9. uri dopoldne, 

"M i rn i Dom, " It. 45. Johnstown. Pa 
Predsednik: Mat. Pečjak, 287 Coo 

persdalle Ave.; tajnik: Gregor HreS 
čak, 407 Eight Ave.; blagajnik: Mar 
tin Klinar, 708 Chestnut Ht. Vsi v 
Johnstown, Pa. — Hein vsako drugo ne 
deljo v dvorani Hv. Cirila in Metoda. 

" Z v e z a " , IUv . 16, Alix, Arkansaa. 
Predsednik: John Kranjc ;tajnik: 

Matija Znidarsie, R. F. D., box 49, Al 
tus, Ark.; blagajnik.: Jurij Kokalj, R 
F. D., box 77, 'Altua, Ark. — Heja vsa 
ko drugo nedeljo. 

"Slovenski Bra t j e , " CUv. 47, Avella 
Pa. 

Predsednik: Martin Obed, box 167; 
tajnik: Dominik Feltrin, box 167; bla 
gnjnik: Joseph Knnzins, box 184. Vs 
v Avella, Pa. — Heja vsnko drugo ne 
deljo. 

"Slovenski Mladeniči." IUv . 48, Auro 
ra, 111. 

Predsednik: Ivan Ojster, 627 Aurora 
Ave.; tajnik: Anton Verbirh, 635 Au-
rora Ave.; blagajnik: Ivan RoAkovič 
613 Aurora Ave. Vsi v Aurora, 111. — 
Heja vsak drugi četrtek ob 8. uri zve 
čer v dvorani na Hauke Ave. 

"Clevelandske Slovenke." It. 49, Cle-
veland, O. 

Predsednica: Ivana Hmrdel, 3552 E 
82nd Ht.; tajnica: Ana Hmrekar, 3551 
E. 80th Ht. E.; blagajnlca: Mary Stre 
kar, 8 5 2 8 E. «2nd Ht. E. Vse v Cleve 
land, O. — Heja vsako prvo nedeljo v 
mesecu. 

"Pmletarec . " It. 50, Franklin. Kans 
Predsednik: Frank Garantini b. 39; 

tajnik: Frank Wegel, box 38,; blagaj 
nik: Fr. Leskovets, b. 44. Vsi v Fran 
klin, Kans. — Heja vsnko prvo nedeljo. 

"De lavec , " Itev. 51, Cleveland. O. 
Predsednik: Franc MikAe, 1163 E. 

61st St.; tajnik: Joseph Terbov«, 1432 
E. 41 Ht.; blagajnik: Frank Budič 
1306 E. 331 h Ht. Vsi v Cleveland, O. — 
Hejn vsako drugo nedeljo v mesecu ob 
9. uri dopol. v Birkovi dvorani . 

"L jub l janski Grad , " itev. 52, DeKalb, 
ni. 

Predsednik: Pavel Ko*ir, 1400 Htatc 
Ht.; tajnik: Frane Keržlč. 1317 Market 
Ht ; blagajnik: Franc Prebil, 1142 Mar 
ket Ht. Vsi v DeKnlb, lil. — H«.ja vsak» 
drugo neddjo pri aobrntu Frane Keržič 

"Slovenski brat ja , " It. 53, Falrpolnt. 
. Ohio 

Predsedniki Joka Roiič, bo* 3261 
tajnik: (H lp* r BaHel, box 197; blagaj 
nik: Franc Kosa, box 103. Vsi v Fair-1 

|MMnt, Ohio. -
i jo v meseeu. 

Heja vsako prve nede-

" Kar ol Učekar, " IUv . 64, Rock wood, 
Pa. 

Predsednik: Jsrnej Hočevar, b. 184; 
tajnik: Anton Hočevar, box 184; bla-
gajuik: Mihael Hočevar, box 184. Vsi v 
Kork wood Pa. — Seja vsako drugo ae 
deljo v mesecu v prostorih sobrata Aat. 
Hočevarja. 

" V r h Planin." It. 55, Crabtree, Pa. 
Predsedniki Frank Trafila, box 95; 

tajnik in blagajaik: Aadrej Jereb, box 
US. Vsi v Grabtree, Pa. — Heja vsako 
drugo nedeljo v prostorih sobrata Andr. 
Jereb. 

"Ska la in Ba lkan, " It. 56, PltUhurgh, 
Pa. 

Predsednik: Nick Povle, No. 2 Craib 
St., Numrv Hill; tajnik: Ivan Simon-
čič, 1132 Fabyan Ht.; blagajnik: Ant. 
Dolmovlč, Hetzel Ht., Bpring Hill. Vsi 
v N. H. Pittsburgh, Pa. — Heja vsako 
prvo aedeljo v K. H. D. v Pittsburgh, 
Pa. 

"Oaven , " it. 67, OarroUUn, Ohio. 
Predsednik: Martin Cermel; tsjnik: 

Ciril Htibil; blagajnik: Frank Cennelj. 
box 304, v Carrollton, O. — Heja vsako 
prvo nede'jo v prostorih sobrata Marti-
na čertnelja. 

" R u d a r , " IUv . 58, Canmore. A1U, 
Canada. 

Predsednik: Anton Polutnik, b. 185; 
tajnik in blagajnik: Josip Hribar, box 
317. Vsi v Can more. Alt*, Canada. — 
Heja vsako drugo nedeljo v prostorih 
sobrata Frank Kral, ob 2. popoldne. 

"Slovenski Fant je , " It. M. Maynard 
Ohio. 

Predsednik: ouis Lawer, box 152; 
tajnik: Max Jerehin, box 254; blagaj 
nik: Anton Hhoberne, box 286. Vsi v 
Maynard, Ohio. — Heja vsako drugo 
nedeljo v dvorani g. Jos. Hrabaka. 

"Slovanski Tabor . " It. 60, Moon Run. 
Pa. 

Predsednik: Mihael Klopčič, b. 213; 
tajnik: Frank Podmillek, box 222; bla 
gajnik: Josip Podmiliek, box 94. Vsi 
v Moon Run, Pa. — Heja vsako prvo 
nedeljo v mesecu ob 1. uri popoldac v 
druStveni dvorani. 

"Napredni Slovenci," it. 61, Gary, 
Ind. 

Predsednik: Himon Bunjevae, 1100 
Broadway, Gary, Ind.; tajnik: F. To 
mazich, box 73, Toleston, Ind.; blagaj-
nik: Matija l<asich ,1106 Jefferson Ht., 
Gary, Ind. — Heja vsako drugo nedeljo 
v prostorih sobrata Ivan Ivanič. 

Janes Surga, box 261. Vsi v Fall« 
Creek, Pa, — Heja vsako drugo nede 
ljo v mesecu ob 1. popol. v prostoril 
sobrata Alojzija Hlaka, 39 Peary R'd. 

" N a p r e j do Zmage." It. 76, F1U 
Henry, Pa. 

Predsednik: Jožef Ansbergtr; tajnik; 
Anton Boltič; blagajnik: .Auton Jev 
»cvar. Vsi v Fits Henry, Pa., box 106 
— Heja vleko prvo acuieljo ob 9. ur 
sjutrsj v Italijanski dvoraai sv. Bsr 
bare. 

"Slovenaka Cvetlj ica," It. 76, Adams 
burg, Pa. 

Predsedaik: Anton Vičič, box 121; 
tajnik: Frank Menart, box 135; bis 
gajnik: Frank Nagode, box 141. Vsi v 
Adamsburg, Pa. — Heja vsako drugi 
nedeljo v mesecu. 

•1 Severni Premolar , " It. 77, Superior 
Wyo. 

Predsednik: Frank Triler; tajnik in 
blagajnik: Ix»vrenc Zajec, box 286. Vsi 
v Superior, Wyo. — Heja vsako tretjo 
nedeljo ob 10. uri dopol. v Frank Kra 
ftovec dvoraai. 

"S loven i j a . " It. 78, MUler Run. Pa 
Predsednik: Louis Novak, box 156 

Re i t s, Pa.; tajnik: Primož Tomažin, 
box 156, Reitz, Pa.; blagajaik: Anton 
Berčan, box 3, Miller Run, Pa. — Hejs 
vssko prvo nedeljo • mesecu pri sobra 
tu Anton BerČaa. 

"Bonairakl Slovenci," It. 79, Bon Air, 
Pa. 

Predsednik: John Medle; tajnik: An 
ton Jakobe; blagajnik: Frank Pristave. 
Vsi v Bon Air, Pa. R. F. D. 2, John 
•town, Pa. — Heja vsako drugo nede 
ljo ob 2. uri popol. v lastnem domu v 
Boa Air, Pa. 

" S l o g a , " It. 80, Philadelphia. Pa. 
Predsednik: Ivan Petan, 2538 Hal 

mon Ht.; tajnik: Mihael Omerzu, 2723 
E. Huntington Ht.; blagajnik: Josip 
Kozole, 2555 Halmoa Ht. vsi v Dhila 
delphia. Pa. — Heja vsako drugo aede 
ljo v mesecu. 

••Pivi m a j , " It. 81, Bishop. Pa. 
Predsednik: Mihuel Kočevar, box 92, 

Cecil, Pa.; tajnik: John Henigman, b. 
132. Ceeil, Pa.; blagajnik: Ivan Zupan-
čič, McDonald, Pa., R. F. D. 2, box 
185. — Heja vsako tretjo nedeljo pri 
sobratu Ivan Zupančič. 

"Jese ro , " it. 82, Rlngo, Kana. 
Predsednik: John Hprug, box 33, 

Radley, Kans.; tajnik: Math. Setina, 
box 115, Ringo, Kans.; blagajnik: Fr. 
Dremiek, box 268. Ringo. Kans. ~ Heja 
vsako drugo nedeljo v mesecu. 

Terbanaka dolina." It. 83, Cleve-
2enako druitvo " S o k o l " It. 62, Ole- j Und, Ohio. 

veland. OMo. Predeednik: Jakob Crnilogar, 1027 
Predsednica: Zo f i j « Birk, 6006 Ht. r . ölst Ht.; tajnik: Joseph Brenčič, 

Clair Ave.;; tajnica: Frančiika Trbe#- r»02H Ht. Clair Ave.; blagajnik: Anton 
nik, 6615 Bonna Ave.; blagajnica: Fran 
čilka Laufte. 6121 He. Clair Ave. Vse 
v Clevelaad, O. — Heja vsak prvi to-
rek v mesecu. 

"Adamič in Lunder. " it. 63. Robblns, 
Pa. 

Predsedaik: Joe. Komat, box 51; 
tajnik: Franc Mejak, box 97; blagaj-
nik: Anton fttovar, box 51. Vsi v Yo-
hoghanv. Pa. — Heja vsako prvo aede-
1 je. 

B r a u l j u b , " |t. 64. Milwaukee, Wis. 
Predsednik: Ivan Hem. 342 Ho. Pier-

?e Ht.; tajnik: Frank Maroh. 299 3rd 
Ave.; blagajnik: George ftoiter, 500 Mi-
neral Ht. Vsi v Milwaukee, Wis. — 
Seja vsako drugo nedeljo v dvorani 
Frank Benda, 479 National Ave. 

"Bodočnost," IUv . 65, StaunUn, 111. 
Predsednik: Ivan Mostar, box 351; 

»ajnik in blagajnik:. Stefan Flere, R. 
F. D. box 153. Vsi v Htaunton, 111. — 
S f ja vsako tretjo nedeljo v mesecu. 

"Franx Scbuhmeier." It. 66. Vale, 

Predsednik: Joseph Kotnik; tajnik: 
Joseph Miklaue; blagajnik: Frank Klu-
Vviek. Vsi v R. R. 8, Pittsburgh. Kans. 
— Heja vsako prvo nedeljo v mesecu 
3b 2. pop. v John Dollar-jevi dvorani. 

"Narodna 81oga," IUv . 67. Seminole. 
Pa. 

Predsednik: Mihael Buretič; tajnik: 
fosoph Nikičič; blagajnik: Emil Ga-
notzi. Vsi box 63 v Heminole, Pa. — 
Heja vsako prvo nedeljo v cerkveni 
dvorani. 

"Združeni Ba lkan. " »Uv . 68, Clinton. 
Ind. 

Predsednik: Frank Bregar box 757; 
tajnik: Ignac Musar, b. 449; blagajnik: 
Andy Brizar, b. 449. Vsi v Clinton. Ind. 
— Hejn vsako drugo nedeljo ob 9. do-
poldne pri Christ Pasavento. 

7 itev. 69, Madrid, Ia. 
Predsednik: Frank Omerze, R. 2, b. 

32A; tajnik: Anton Auftič, R. 2 box 
'18; blagajnik: Ivan Omerze R. 2, box 
'18A. Vs iv Madrid, Ia. — Heja vsako 
prvo nedeljo v mesecu. 

"Zvesti brat je , " It. 70, New Derry, 
Pa, 

Predsednik: Jožef Pavlič box 11; 
tajnik: Vladimir MiliČ, e of Atlantic 
Huply Co.; blagajnik: Jožef Penič, box 
93. Vsi v New Derry, Pa. — Heja vsa 
ko prvo nedeljo ob 2. uri popol. v pro-
storih sobrata Mihael Vogrin, Atlantic 
No. 2. 

"Delavec naprej , " IUv . 71, Bessemer, 
Ps. 

Predsednik: Frsne Mohorovič, box 
39; tajnik: Frank Hetitl, box 159: bla 
gnjnik: Louis Hribar, box 171, Vsi v 
Bessemer, Pa. — Heja vsako prvo ne-
deljo v prostorih sobrata Martin Mozl 
v Bessemer, Pa. 

"Koscsinsko," IUv . 72, Bankhead. 
A1U, Canada. 

Predsednik: Jožef Hpiewak, b. 547; 
tsjnik: Karol Kanik. P. O. box 537; 
blagajnik; Peter Kubany, box 40. Vsi 
v Bankhead, Alta, Canada. — Heja 
vsako tretjo nedeljo v mesecu. 

" P o d Triglavom." It. 73, Smlthfleld. 
Pa. • 

predsednik: Josip Htrle, R. D. 2 ; 
tajniki Anton telle, R. F. D. 2, box 
154; blsgsjnik: Pavel Laber. R. D. 2, 
box 166. Vsi v Smithfield. I»a. — He 
ja vsako drugo nedeljo. 

"Kran jsk i prlJaUlJ." It. 74, Falls, 
Greek, Pa. 

Predsednik: Jernej Oorjup, box 484; 
tajnik: Alojsl j Hlak, box 61; blsgsjnik: 

Kaiič, 1002 E. 61st Ht. v Cleveland, 
Ohio. — Heja vsako tretjo nedeljo v 
mesecu v Grdinovi dvorani It. 2 ob 9:30 
doy^Idne. 

" R a d n l d naprej . " it. 84, Farmtngton, 
W . Va. 

Predsedaik: — ; tajnik in blagajnik: 
Jurij Kosumič, box 623, Farmington, 
W. Va. — Heja vsako tretjo nedeljo v 
mesecu. 

" N a p r e d e k , " It. 66, Skidmore, Kans. 
Predsednik: Himon Ropov!, R. R. 1, 

Weir, Kans.; tajnik ia blagajnik: Ivaa 
Zakrajlek, R. 3, bex 57, Columbus. 
Kans. — Heja vsako drugo nedeljo v 
mesecu. 

Livingston,, Ml., It. 86. 
Predsednik: Franc f'erne; tajnik: 

Frank Krek; blagajnik: Mihael Htra 
iič. Vsi box 667, Livingston, 111. — 
Heja vsako drugo nedeljo v mesecu ob 
2. uri popoldne. 

' ' Rudečl prapor," it. 87, BenUeyvills, 
Pa. 

Predsednik: Joseph Pristo, box 697, 
Ellsworth, Pa.; tajnik in blagajnik: 
Alojzij Humar, box 108, Bentleyville, 
Pa. — Heja vsako drugo nedeljo v me-
secu pri sobratu Jos. Milanich-u. 

" N a p r e j . " IUv . 88, Nokomls, 111. 
Predscdnfk: Ivan Miklane; tajnik: 

Ivan Kranjc; blagajnik: Ignac Verbič. 
Vsi box 242, Nokomis, 111. — Heja vsa-
ko tretjo nedeljo v mesecu. 

"Slovenec," It. 89, Eckhart Mine, Md. 
Predsednik: Anton • lTrbas, box 26, 

Valle Humit, Md.; tajnik: Frane Po-
sensl, R. F. D .1; blagajnik: Anton 
Komse. Vsi Eckhart Mine, Md. — He-
ja vsako drugo nedeljo v mesecu. 

? IUv . 90, Gross. Kans. 
Predsednik: Ignsc Rogelj, box 64, 

Arkodiv, Kans.; tajnik: Frank Homar, 
box 93, Gross, Kans.; blagajnik: Alojz 
Htrasberger, box 76. Gross, Kans. 

"Gorjanski hr ib , " It. 91, Orettnsburg, 
Pa. 

Predsednik: Anton Kos, box 125; 
tajnik: Frank Novak, R. F. D. 7, box 
40n; blagajnik: I^ouis Bregar, R. F. D. 
7, box 35a. Vsi v Greensburg, Pa. — 
Hej« vsako prvo nedeljo v meseeu ob 
2. uri popoldne. 

7 IUv . 92, Girard, Kans. 
Predsednik: Rudolf Krnnjtz, R. 4. 

box 230; tsjnik: Frank tibert, R. 4, 
box 219; blagajnik: Peter Poluynik, 
R. 4, box 124. Vsi v Girard, Kans. 

" Z m a g a " , It 93, Bryant, Okla. 
Predsednik: Ivan tužmen, box 80. 

Bryant, Okla.; tajnik: Joseph Podgar-
nik, Creek Mine, box 63, Henryeta, 
Okla.; blagajnik: Anton ftkoberne, R. 
F. D. No. Q. bot 93, Woletka, Okla. — 
Heja vsako prvo nedeljo v mesecu. 

7 I t 94, Corvin Springs, Mont 
Predsednik: Bartol Jerala, Mullau, 

Idaho; tajnik In blagajnik: Ivsn Mi 
količ, Corvin Hprings, Mont. 

? It. 96. 8tandarvlll«, Utah 
Predsednik: Jernej Potočnik, box 

1392; tajnik• Marko Re*ek, box 1621; 
blagajnik: Mihael Petrič, box 1621. Vsi 
v Htandarville, Utsh. 

"Svobodni brat je . " it. 96, Duluth 
Minn. 

Predsednik: Ivan Plkul, 9717 Me-
Cuen Ht.; tajnikTKnrol Grtovlč, 226— 
98 Ave. W. ; blagajnik: Mihael «pehar, 
403—97 Ave. W. V. l v New Duluth. 
Minn. 

o l sgs j a i k : Mihae l Jarh, t08 Pine Ht. 
Vsi v Rhone, Pa. — Heja vsako tretjo 
sedeljo v mesecu. 

"Slovenska Z d r u l l U v . " I t 96, SUn 
dard. 111. 

Predsedaik: Ivaa Htare, box 232; 
tajaik: Ivaa Crbaačič, box 302; bla-
gajnik: Ignac Kukman, box 302. Vsi v 
•»tandard, 111. — Hej« vsako prvo a« * 
ieljo po 15. 

7 I t 99, Hermlnie, Pa. 
Predsedaik: Fraak Osolnik, b. 315; 

ajnik: Martin Osolaik, box 450; bla 
;ujnik: Mihael Turniek, box 252. Vsi 
/ Hcrmiuie, Pa. 

7 I t 100, Forest Olty, Pa. 
Predsednik: Lorenc Kotsr, box 246; 

tajnik: Matija Kamia, box 491; bla 
{a ja ik: Martin Muchits. Vsi v Forest 
City, Pa. — Heja vsako prvo aedeljo 
v mesecu. 

7 it. 101, Midway. Pa. 
Predsednik: Frsnk Petsč, box »8; 

tajnik: Ivsn Gruden, box 305; blagaj-
nik: John Osterman, b. 284. Vsi v Mid 
way, Pa. 

7 I t 102, Farrell, Pa. 
Predsednik: Frsnk Krsmar, box 73; 

tajnik: Joseph Glavsn, box 73; bis-

fajnik: Anton Jug, box 666, Vsi v 
'arrell, Pa. 

7lt. 103, East Helen«, Mont. 
Predsednica: Heleaa Rus, box 27; 

tajniea: Ana Persha, box 152; blagaj 
nie«: Marija Ringel, box ( f ) . Vse v 
East Helens, Mont. — Hejs vsako prvo 
aedeljo v mesecu v Fozrnsl Hali. 

7 I t 104, Luserne, P « . 
Predsednik: Ivsn Brec, 677 Bennett 

Ht.; tajnik: Anton Osolnik, 868 Ben-
nett Ht.; blagajnik: Joseph ftperlik, 
864 Bennett Ht. Vsi v Luserne, Pa. — 
Seja vsako prvo nedeljo v mesecu. 

"RdttCl Ora l , " it. 106. Export Pa. 
Predsednik: Frank Kern, H. R. box 

88; tajnik: Anton Rozina, H. R. No. 
1, box 142; blagajnik: Andrej Bogataj, 
H. B. box 12. Vsi v Export, Ps. — He 
ja vsako prvo nedeljo v mesecu. 

L i vada , " I t 106, Bear Creek, Mont. 
Predsednik: Karol Hlebec, box 33; 

tajnik: Joseph Tomlič, box 96; bla-
gajnik: Frank Gorič«r, box 257. Vsi v 
Bear Creek, Moat. 

7 I t 107, Homer City, Pa. 
Predsednik: Frank Zetko, box 122; 

tajnik: Fr. Farenchak, box 122: bla 
gajnik: Frank Omejc. box 261. Vsi v 
Homer City, Ps. — Heja vsako prvo 
nedeljo v mesecu. 

7 I t 10S, Chisholm, Minn. 
Predsednik: v Gregor Rose, Poplez 

St.; tajnik; Anton Pustoslemiek. 213 
W. Chestnut St.; blagajnik: Alojzij 
Vidmar, box 654. Vsi v Chisholm. 
Minn. — Hej« vsako prvo nedeljo v 
mesecu. 

'Nova Domovina," i t 109, Cherokee, 

7 It. »7, Rhone. P « . 
Predsednik: Alojzij Groiel, 206 Plne 

8t.j tajaik: Cyril Zevrl, 145 Pine Ht.; 

Predsednik: Leopold Preložnik, box 
278; tsjnik: Fr. Režilnik, box 97; bla-
ga jafk: Ivan Podboy, Weir, R. R. No. 
1. Vsi v Cherokee, Kans. 

7 It 110, Hartford, Ark. 
Predsednik: Frank Dolinlek, box 39; 

tajnik: Ivan Zimerman, box 36; bla-
gajnik: Joeep Hribar, box 1. Vsi v 
Hartford, Ark. 

7 It ill, Dureya, Pa. 
Predsednik: Ivan Groid, 276 Colum-

bia Ht.; tajaik: Ivan Bucelnik, 198 
Chery St.; blagajnik: Jakob Bucelnik, 
19il Cherry Ht. Vsi v Dureya, Pa. 

7 It 112, Detroit Mich. 
Predsedaik: Fr. Kovačič, 157 Wap 

da Ave.; tajnik: Joseph Fuerbss. 198 
Orleans St.; blagajnik: Anton Htefa-
nič, 190 Cottrele Ave. Vsi v Detroit, 
Mich. 

"V ipavsk i R a j , " It. 113, Lorain, 
Ohio. 

Predsednik: ( t ) tajnik in blagajnik: 
Ivan Zakrajlek. R. 3, box 57. Vsi v 
Columbus, Kans. 

7 I t 114, Hargrove, Ala. 
Predsednik: Joseph Kufövitz, West 

Blocton, Als. ; tsjnik: Ivan Kestner, 
Hargrove, Ala.; blagajnik: Mihael Vo 
diiek, Hargrove, Ala. — Heja vsako 
prvo nedeljo v mesecu. 

? I t 116, Huntington, Ark. 
Predsednik: Ivan Pucel, box 83; taj-

nik: Mat i j « Ogrady, box 89; blagajnik: 
Joaeph Fritsel. box 41. si v Hunting 
ton, Ark. — Hej« vsako tretjo nedeljo 
v mesecu. 

" S v o b o d a , " It. 116. Willock. Pa. 
Predsednik: Ivan Fatur, box 8 5 ; tsj-

nik: Anton Holler, box 2 1 2 ; blagainik: 
Anton Vehovec, box 28. Vsi v Wiiloek. 
Ps. 

7 I t 117, Broughton. Pa. 
Predsednik: Mihael Mali, box 155; 

tajnik: Jakob Dolcnc, box 181; blagaj 
nik: Ivan titnik, box 1 8 6 . Vsi v Bro 
ughtoa, Pa. 

7 I t 118, PltUburgh. Kaua. 
Predsednik: Joseph Zupan, bet 66. 

R. R. 2, Pittsburgh, Kan*.; .tnjnik: 
Ivan .Tager, R. R. U, Cherokee, Kan*.; 
blagajniki Albin Volk, R. R. 2, box 
57, Pittsburgh., Ksns. 

f I t 119, PltUburgh, Kans. 
Predsedni: Jakob Bsloh, R, R. N<». 

8, box 88; tajnik: Jskob Holak, R. R. 
No. 8, box 92; blagainik: Jerney Hri 
bar, R. R. 8, box 89. Vsi v Pittsburgh, 
Kans. 

t It. 120, Gilbert Minn. 
îyedsodnik : Anton Zgnjnsr, box 26, 

Gilbert, Minn.j tajnik: Frsnk Pres. 
box 627, Gilbert, Minn.; blagajaik: 
Jerney Maček, box 133, McKinlev, 
Minn. 

7 It. 121, Little Fais, N. T. 
Predsednik: Leopold, Volč, No. 1, 

Danube Line; tajnik: Fr. Malovssič, 
box 327: blagajnik: Frank fuk. No. 
624H Mill 8t. Vsi v Little Falls, N. Y. 

1 it. 122. Imperial. Pa. 
Predsednik: Joseph Ule, box 91; 

tajaik: Ignae Mnrchets, box 328; bla 
gajaik: Jakob Dolinar, boa 216. Vsi 
v Imperial, Pa. 

* • Lincoln, ' * It. 183, Springfield, III. 
Predsednik: Joseph B u r t t v l 2120 So. 

* 



)Ktb Ht.; tajniki Joseph Krru, 1WW) fc. 
Htuart Ht.; blagajnik: Autou Kužuik. 
1SOI H*k I »t h Ht. Vai v Hi>riuufi«-l«| 
III. 

t i t 124, Primero. Colo. 
fteiMblk: Ivan Tomšič, box 4ft I ; 

tajnik: Frank Jerii, box MO; b lag« j 
nik; Joaeph Koželj. box Mi). Vai v Pri-
mero, Colo. 
"Šotna Dol ina." it. 125. Burdine Pa. 

Predsedaik: J «me j Hafner, box tM, 
Burdine, Pa.; tajnik: V I m « m Vidmar, 
box 41M, Prsato, Pa.j blagajnik: Ig nur 
Krek. bo* «7, Presto, Pa. — Heja vsa 
ko prvo nedeljo v mesecu. 

? It. 126, Cleveland, Ohio. 
Predsednik: Joseph Modu-, 877 K. 

1.17th Ht.; tajnik: Matevt Petelinkar. 
097 K. 157th Ht.; blagajnik: Al. Ifene, 
6ft7 K. 1AI Ht. Vsi v Cleveland Ohio. 

"Slovenski Brat je , " i t 127, Irwin, Pa. 
Prvdaednik: Anton Maslo, K. V. P. 

box 134; tajnik: Matiju Brexnik, K. K. 
U. box IS» ; blagajnik: Frank Vodnik, 
R. F. D. box 141. Vai v lrnin, Pa. — 
Heja vsako prvo nedeljo v meneč u. 

? it. 128, Indianapolis. Ind. 
Predsednik: Matevž Mihelči*, 7'J» 

Warmen Ave.; tajnik: Matija Jak&e, 
72H Holmen Ave.; blagajnik: Frank 
Donas, 1'rt.l.l W. Valuut Ht. Vsi v Indi-
anapolis, Ind. 

? it. 129, Newcomer, Pa. 
Predsednik: Frank RaČiČ, box KS; 

tajnik: Ivan Cvetkovič. box 7.1; bla 
gajalk: Alojzij Muster, box 88. Vsi v 
Neweomer, Pa. 

? it. ISO, Eveleth, Minn. 
Predsednik: Mihael Kobal, 4.1 Nor-

man Ave.; tujnik: Fr. Oroiel, 308 B. 
Ave.; blagajnik: Ivan Rohne, 42.1 Fa 
yal Ave. Vai v Eveleth, Minn. 

? it. 131, Oahimot, Mich. 
Predsednik: Pavel D. Hpehar, 218 

5th Ht.; tajnik: Pavel Hhaltx, 20» — 
7th Ht.; blagajnik: Joseph Hrebernjak, 
511 — 5th Ht. Vsi v Calumeth, Mieh, 

? i t 132, Now Alexandria. Pa. 
Predsednik: Fr. Medveftek, box IUI; 

tajnik: Joseph turaj , box 101; blagaj-
nik: Ivan Gale, box 1H1. Val v New 
Alexandria, Pa. 

"Zar l j a Svobodo/' it. 133, Leadvllle, 
Colo. 

Predsednik: Ivan F^jdiga, tajnik: 
Mark Popovich; blagajnik: Frank Fer 
tuna. Vai v Lead vi lie, Colo, box 38W. — 
He ja vsako tretjo nedeljo v mesecu. 

•' Slovenec. * • it. 134, Vandling, Pt . 
Predsednik: Joseph Korošec, box 42; 

tajnik: Frank Blodnikar, box 22»; bla-
gajnik: Josip Jerin, box 88. si v Vand-
ling, Pa. —VHeja vsako prvo nedeljo v 

»u. 

meicu 0, ~ * e j * V M l k o p r v o u e t h l J o r gabilo, toda ker Petrič ni dobil 
vrnjenega četa, toraj istega nikdo 

l it lao, Pittsburgh, pa. | ni menjal. Morda je v svoti U 
Predsednik: Josip Bale!, 121 Bonaar * « „ . V * I n a r ^ n i n e 

Alley, ; tajnik ih blagajnik: Krnil Mar Kani , kaj naročnine. 
k»*, 3122 Butier m. Vs» v pittsburgh, Ce je tako ,potem naj obvestijo 
Pa. - Heja vsako prvo nedeljo \ m« j upravo Proletaroa, da ae »tvar 

uredi. Drugače pa doaedaj U ni-
smo nič sailedili, da bi se bil lafftt-
bil denar, namenjen aa Prole-
tarca. 
Skupaj . . . j.' $ 86.46 
Zadnji iskaa . . 837.14 
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SEJA O L A V N E G A ODBORA. 
Ukvn l mi bor J. S. Z. ima sejo 

v soboto, 13. t. m, ob 8. »večer na 
308 \V. Madisou St., 1'hlcMo, 111. 

Frank Petrič, 
glavni tajnik. 

U8TTJ V PODPORO. 
Po $1.00: Joa. Benko, Mike Fu 

Vsega skupaj $923.60 

"S lavček , " it. 136, Oak Wlew, Colo. 
Predsednik: Frank Pajk, box 34; 

tajnik in blagajnik: Alojxij Zupan, 
box 34. Vai v Oak View, Colo. J Heja 
vsako prvo nedeljo v mesecu. 

7 i t 136, Diets, W j o . 
Predsednik: Frank Loxekar, box 5; 

tajnik: Toma* Pire, box 309; blagaj 
nik: Frank Voler, box ( f ) . Vai v Dietz, 
Wyo. 

? i t 137, Bingo, Kans. 
" Predsednik: Mihael Peneel.. box 33, 
Jttngo, Kans.; tajnik: Ivan Dollar box 
44» Radley, Kana.; blagajnik: Ernest 
Peneel, box 33, Bingo, Kans. 

i t 183, Somerset, Colo. 
Predsednik: Josip Krai, box 42; taj-

nik: Alojzi j Zumek, box 157; blagaj 
aik: Mihael Nernelj, b. 134. Vsi v Ho 
mernet, Colo. 

"Bdrnianl Sobrat je . " it. 139, Unlver 
sal, Pa. 

Predsednik: Ivan DemXar, box 204; 
tajnik: Pavel Kobal, box 172; blagaj 
aik: Ivan Jereb, box 28. Vsi v l*ni 
ver sal, Pt . 

? i t 140, Pineville, Minn 
Predsednik: aVlentin Becek, box 21; 

tajnik: August Filipčič, box 57; bla 
gajnik: Ivan Strah, box 21. Vsi v Pine 
ville, Minn. 

"Pr i jate l j delavcev," i t 141, Sublet 
Wyo. 

Predsednik: Alojaij Oreinik, box 
192; tajnik: Ivan čudeš, box 146; bla-
gajnik: Konstantin Podlanik, box 77. 
Vs i v Sublet. Wyo. 

? i t 142. Winter Quarters, Utah. 
• Predsednik: Vineene Ramnikar, box 
•15: tajnik: Ivan Be ven, box 108; bla-
Jfsjnik: Ivan Polo, box 62. Vsi v Win-
ter Quarters, Utah. 

? it. 143, Dodson, Md. 
Predsednik: Jernr-y Križaj, box 75; 

tsinik: A a ton fcakelj, box 14; blagaj-
nik: Alojxij Indihar, box .12. Vsi v 
Wodson, Md. — Heja vsako prvo nede 
Ijo v mesecu. 

"Btovensko Hrvatski Brat je/ * i t 144, 
Orayslaading, Pa. 

_ Isednik: Ivan Petrmrčič, box 46, 
^ • l l n , Pa.; tajnik: Anton Radica. b. 
2J1, Masontown, Pa.; 147, Martin, Ps. ; 
Mifajnik: Mihael Oabrije, box ( t ) , 
Crtyslanding, Pa. 

7 it. 14ft, JoUot, m . 
Predsednik: Alojxi j Wise, 200 Jack-

St.; tajnik: Alojxij Mar t inW, 207 
IngsN Ave.; blagajnik: Ivan Zaletel, 
1 *1 V. Hickory 8t. Vsi v Joliet, III. — 
M c j » vsako prvo nedeljo v mesecu. 

' ? i t 146, Panna, Sta., Pa. 
Predsednik: Himon Groiel, box 12.1; 

7 i t 147, Frontenac, Kans. 
Predsednik: Ivan Miklave, box 227; 

f»Jnik: K a rol Blapftak, box 267; blagaj 
n 'k: Alojxij Zore, box 267. Vsi v Fron 
y-sac, Kans. — Heja vaako ietrto ne-

v mesecu. 

LISTNICA Ü P R A V N I Ä T V A . 
Dnnafinja Številka jo zadnja, 

katero dobe tajniki krajevnih | 
društev S. 1>. P, Z. na raJun is 
gl. urada. Sploh smo ponlali dve t 

i; Joa. Benko, Mike Fu- '^ - brezplačno, ker sc jc «akasne-
čec, John Beijan, Fr. Butala, Vici , ü z , , l » e n i k o I • , , Zveze. Tajniki,j 
Pol jšak; po BOc: Ana Pengov, J. j kateri žele Prolet a rea Ae nadalje] 
Fritx, Math Mramor, Joe Viöid; | tlobivatl». naj ne toraj nemudoma 
po 25c: Fr. Mikae, Jerry Želade, s a i t , i naroie, ker a današnjo Ate-
Tony Debevc, Viktor Koiič, Ra- v i i k o s tav imo list vsem priza-
fael Poliak, Fr. Žnidaršič, Joe To- • «letim. 
mažič. Skupaj $8.75 in nabral 
sodr. V. Jurman. Društvo Delavec Hocialisti^ua mwel je stroga, ne-
tt. 51 S. D. P. Z. $5.00. Po $1.00: izproKna misel, ki se poraja iz tr-
Math Klemen, John Ušeničnik; <*§i dejstev. Zato ne more pogi-
po 50c: Jack Kocian, Fr. Kuka- n i , i » n e i*»initi, ampak se mora 
nja, Mike Podbevsek, Leo Simon- nuJ110 krep<'ati, čimbolj se bistri-
čič, Louia Hafner, Mike Luknar,! Jrt raimert, čimbolj se. ječi spo -
John Križmančič,. Jack Koiak, «navanje dejstev in pravih na -
Tri je veseli 30c; po 25c: John »protij v družbi. Nekdaj je bila 
Smrke, Fr. Centa, Neimenovan, l o ' " i ^ 1 posameznikov, ki so raz-
Jerry Stajkovič, Jack Luinar, u m e l i r « *vo j , njegove pogoje in 
Viktor Intihar, Fr. Krašovac, pot. Čiuidalje bolj pa 
Mike Boskov, Joe Levstek, Mar- delavskih mno-
tin Zaje, Neimenovan, Fr. Drob- ži<>' ogromne večine človeštva, ne-
nic, Fr. Mlač 15c. Skupaj $14.75 k d t lJ , a k o * , a h e ' < la ! » o r a l a t r ' 
in nabral sodr. Fr. Mikše. Po $1: v s a k o danes.le foli-
Frank Ko^č i č , J. Kodrich; po k o okrepčane, da ae lahko bo ju je, 
25c: Rafaela Smuk, Mary Koauta,i i n V s a k d u n » r i dobK i j o ia toliko 
Fr. Trebeč, Louis Skander, Mike UHH*» ™°ra P r i t i 
Udovič, J. Košak, Fr. Svigel, J. l m f l « a 

Kadunc 15c; po 10c: J. Rotar, F. , 
Tnršič, J. Taučar, F. Marinko, J.! ki hoče osvojiti svet, 
Bobnar, J. Stolfa, J. Zugovec, A ( l a P ° s t a v l organizacijo človeške 
Bale, F. Ivich, J. Dane, F . K r a - | d r u ž b e n a ^ ^ «dravejfto podla 

iz 

Spomlad jc tukaj ** " ea«n kVi, %-nie 
telo |»a dobi nove moei. Za ^ii^enje krvi 

pa potrebujete tudi xdravllo. Najbol j* « ae boste pota tli i, i « 
poskusit« 

Scvera's Blood Purilier 
everov krlčslllec. 

t 

Dobite ga pri va^etn lekarnarju. Je Isvrstno s|>omladansko 
zdravilo rs kri. IVinek tega sdravila j « itvrtten. Poskušajte' 
zdravilo *a ^ i a t o kri, ture, mar.ule in irpuilaje in druge kotne 
boleaui, ki s<» posladka IHJIH« krvi. Vsakdo naj rabi to zdravilo 
spomladi. (Vua je 41.23. 

Serbcči izpahki ''»»evao porajajo iu BO zelo 
neljubi, ker kola serbi po 

vsem životu. Vsi, ki trpe na ti M e s n i , naj poaku 
"i jo 

Severa'« Skin Ointment 
(Heverovo maxilo za koine bolesni). Pomol se hitro 
Mpo/ua; mazilo hitro ugladi koto iu i»dprav1 aertie 
«'•ino. Koža po»tane zopet gladka in uonnaliis. 
Cena j«» 50. 

Hrbtne bolečine t°»»*aijo, 
da so obisti 

bolne in ds telo potrebuje sdravllo, 
ki jih spravi »opet ozdravi in obeuitn 
prelene bolečine hrbta. 

Severa't Kidney and 
Liver Remedy 

(Ht*verova zdravila za obisti in 
jetra) so pokazala svojo vreduost v 
itevilnih slulaiih, tako, da vain pri-
poročamo to zdravilo a popolnim za-
upanjem za zdravljenje obisti in 
mehurja in sorodnih bolezni. Cena 
je $1.25. 

Milo za umivanje izpahkov n,ora biti k*' 
milno listo 

lil mora vsebovati vse zdravilne snovi, ki so po-
trebne, da se preiene srbečim» in se ozdrsvi kožo. 
7.u to sni pri|N>ro«'aiuo 

Severa't Medicated Skin Soap 
(Heverovo zdravilno milo za koto). Prepričani smo, 
da je tako sestavljena, da odgovarja tem potrebam. 
To je milo, ki ga mora imeti vsaka drutina. 
napravi koio gladko in lepo. Cena je 23e. 

Milo 

Zorman, Sheboygan, Wia. 90c.— 
F r K n n s t e l j , Cambridge, 0. 25c. 
Sodr. Ig. Žlemberger nabral v ve-
leli družbi pri sodr. Fr. in Marie 
Primozich na farmi v Barton, O. 
$3.50. — Po $1.00: Matt Rihtar, 
Tony Rihtar, Lukas Selishnik, O.* 
Bunshek, Josip Ule; po 50e: Fr. 
Prepadnik, Anton Hren, Lovrenc 
Jenko; po 25c: John Prdan, John 
Pur, Jos. Oblak, Geo. Barich, 
Drago Mihelich, Matt Oešel, Fr. 
Žlebnilc, Lubo Surovina; po 10c 
Fr. Vidervpl, M. Orahek, L. Str 
nad. Dml tvo 4 'Slovenski Rudar* 
št. 110 S. N. P. J. $5.00. Skupaj 
$13.80 in poslano po Fr. Klun in 
vsi v Chisholm, Minn. — Poslano 
po John Sever, Yukon, Pa. $2.00 
Po 50c: Florian Pishek, Matt Ko 
richanaki; po 25c: Ferd. Železnik 
John Henigman, Mihael Kočevar 
Frank Mramor, John Anbar, Fr 
Borlak, Ivan Morgtfl, Anton Ku 
mar. Skupaj $3j)0 in vsi v Ceci 
Bishop, Pa. — John Orazem 
Mullan, Idaho 30c. — Lovrenc 
Hraaar, Herrin, IU. 50c. — Josip 
Robič 50c. Mike Kotar 25c. Oba 
v Arona, Pa. — Mike Sorich, Bo 
gomir Planna in John Petrich 
vsaki po 50c in vsi v Youngstown, 
O. — John Mostar $1.00; po 50c: 
J. Erjavec, Joe Klavžer, J. Konci 
na, J. Mostalič, B. Jokni, Steve 

Predsednik: Ivan P c w « f , box 46, F lere; po 25c: A. Öelestina. Sku 
Mtrtin. Pa.: tninik- Antnn n.Hu. h ^425, poslano po sodr. A 

Ausec in vsi ia Staun tona, 111. — 
Andro Pelhan, Corwin Springs, 
Mont. 70c. — Martin Powetz, 
Huntington, Ark. $1.50. — Frank 
Kramar, Farrell, Pa. 50, — Soc 
klub it. 95 $5.00; po $1.00: Matt 
Tušek, Frank Sivka; po 50c: Joe 
Lesjak, Tom Kenda, Steve Preg-
leyf Frank Kalar, John Drmotta, 

iti^y. r - p ¿¿»"jiyT bininj' M a t t L 0 8 ^ ^ M r s - M a r y Drmotta; 
nik: Jwip Herginr, b i x ^ s . Vsi' v Penn I po 25c: John Martiniek, Jack Öer-
Hta^ p«. — Seja vsako prvo nedeljo v | nilogar, Ciril Medved, Mrs. Mary 
- u- Kenda. Vsi v Piney Fork, O. Po 

50c: Mrs. Mary Poženel, Jack 
Bergan t, Mrs. France* Bergant; 
po 25c: Kari Bogataj, Tom Mar 
cina. Vsi West Point, '0. Skupna 
svota iz obeh naselbin $13.50. Na 
bral in poslal Matt Tušek, Piney 
Fork, O. — Soc. klnb it. 69 v 

_ _ Hermine, Pa. $2.26. — Soc. klub 
8»jnlk: Uwrene BUei , ' box iäi. Vt i v it. 81 v 8kidmore, Kana. $2.25. 

mar. Skupaj $5.00 in nabrano po n i o r a b i t i 8 P ° R o h n o z a H V ° j ° 
sodr. Jack Svigel. Vsi v Cleve- n a l o * ° . ** J° « v r f i i t l Izre-
land, O. - Po $1.00: JoeHrovatin, k a t i z a h t L e v e L n i n i i ^ P * Toda 
Frank Tominc, Martin Baje ; po delavskih zahtev ne bodo izpolnili 

50c: John Križaj, Leonard LenasiJ t n a N ^ 1 n , k i delavskega razreda. 
Štefan Križaj, Andrej Baje ; po 1<e delavatvo samo more to izvr-
25c: Andrej Gruden, Andrej Vird, k l U ' Z a , 0 j e p a t r o h a 

Matija Zalar, John Bizjak, Peter! k l s i j o m o r a d e , a . v s i v o p r i d > 

Dolenc, Matija Premrov. Skupaj b l t L L e v * to mo-
$6.50, poslano po Fr. Koren in vsi 

v Meadowlands, Pa. - Anton d t p ^ ^ i n ^ m o r a ij:vriievatT 

s političnimi sredstvi, je jasno, da 
je delavstvu potrebna politična 
organizacija. Delavec, ki ne pride 
v svojo politično organizacijo, u -
trjujc sedanji sistem in oviro 
osvoboditev svojega razreda. ČV 
bi se vsak delavec zavedal, kako 
velik zločin stori s tem zoper svoj 
razred in zoper samega sebe, ne 
bi ne en delavec mogel ostati po-
litično neorganiziran. 

7 it. 14S, Cndy. Pa. 
Predsednik: Matija Koa, box 227; 

• p i k : Matija Oa l iW , box 207; bis 
"ft: Lowrene BaAel, box 131. Vni v 

ly, Pa. 

? it. 140, East Paloattoo, Ohio. 

Socialist veruje, da jc človeštvo 
sposobno zboljšanja. - Ali tega nc 
pričakuje od boginje pravičnosti, 
od kazni in zaporov, temveč od 
družabnih razmer, ki ustvarijo 
podlago plemenitejšega življenja. 

X m ° n i * r * >vsod . Ako vs i lekarnar nima teh ali vam ne more postreči, 
poten, „e jemljite ponaredi». Poiljite na pravilno avoto denarain uii vam bomo točno postregli. 

• W. F. SEVERA CO., CEDAR RAPIDS, IOWA. 

Sezona pljučnice. 
V dolžnoat ni štejemo da po-

svarimo vsakega, da naj natanko 
pazi na nevarnost pljučnice v te-
danjem času. Če odstranite zbira-
joče se strupe v želodcu in drobil 
ter povspeftite redno delovanje 
čreves, pripomagate z tem delova-
nju prebavnim organom in oja-
čite celo'telo / vspešno obrambo 
proti raznim boleznim. Trinerjevo 
Grenko Vino izčisti želodec brez 
bolečin in zleh posledic. 

To okusno zdravilo je najbolje v 
slučajih zalmhauoKti, neprebave 
glavobola, nervoanoati, splošnega 
oslabi jen ja itd. Cena $1.10. Po 
lekarnah. — Trinerjev Llniment 
daje hitro in vspeino pomoč pri 
revmatizmu, nevralgiji, putiki, 
spahnenju, pretegu .oteklinah itd. 

V lekarnah. Cena $1.10. Josip 
Triner Co., izdelovalci, 1333.1343 
S. Ashland Ave., Chicago. IU. 

(Advertis. ) 
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je edina slovenska revija v Ame-
riki. " Č a s " prinaša lepe pove-

sti, korifctne gospodarske in go-
spodinake nasvete, znanstvene za-
nimivosti, podučne in narodu po-
trebne razprave, mnogo mičnih 
slovenskih pesmic in poleg tega 
pa prinaša lepe in umetniške sli 
ke. 

List shaja mesečno na 32 stra 
neh in stane samo $2.00 na leto, 
za pol leta $1.00. Naroča se pri 
"Čaa '\ 2711 So. Millard Ave., 
Chicago, III., v Clevelandu in oko-
lici pa na 6033 St. Clair ave. 

mi 

V A B I L O , 

NA VELIKO PLESNO VESELICO, 
katora priredi 

Društvo §W.112 S. S. P, Z. v Wick Haven, Pa, 
dna 30. maja t. 1. kot 5 letnico, oziroma pet letnega 

obstanka kar je dnaitvo ustanovljeno. 

Nsjpr is rčne j ie vabimo vsa cenjena društva iz okolice, kakor 
( tud i vae cenjeno občinatvo, da se polnoitevilno te naie slavnostne 
veselice udeleie. Ob priliki Vam od naie strani to povrnemo. 

Za dobro postrežbo bo skrbel xato izvoljeni 
Vesoličal odbor. 

S T A T E M E N T O F T H E O W N E R S H I P , C I R C U L A T I O N , ETC. , R E Q U l T f b 
B Y T H E A C T O F C O N G R E S S O F A U G U S T 24. 1»12 

ojf Prolet-arec, published week l y at 4008 W e s t Thirty - f irst street, Chicago . 
III., f o r Apr i l 1st, 1918. 
State o f I l l inois, County o f Cook, ss. 

B e f o r e me, a notary public, in and f o r the state and county aforesaid, 
personal ly appeared Frank Savs, who, hav ing been duly sworn according t o 
law, deposes and says that he is the business manage r o f the Pro l e ta rec and 
that the fo'.Iowinjr is, to the best o f his knowledge and be l i e f , a t rue statement 
o f the ownership, management ( and i f a dai ly paper, the c i r cu la t i on ) , etc., 
o f the a foresa id publication f o r the date shown in the above capt ion, re-
quired by the A c t o f August 24, 1912, embodied in section 443, Posta l Laws 
and Regulat ions, printed on the reverse o f this f o r m , t o -w i t : 

1. That the names and addresses o f the publisher, editor , manag ing 
edi tor , and business managers a r e : Publ isher, South Slavic Workmen ' s Pub-
lishing Company, 4008 Wes t Thir ty - f i rs t street , Chicago , 111.; edi tor , Etbin 
Kr istan, 2528 South R idgewny avenue, Chicago, iy,.: manag ing editor , Etbin 
Kr is tan, 2528 South R idgeway avenue, Chicago, 111.; business manager . Frank 
Savs. 4008 Wes t Thirty- f i rst street , Chihcago, 111. 

2. Tha t the owners a r e : ( g i v e names and addresses o f individual own-
ers, or , i f a corporat ion, g i v e its name and the names and addresses o f stock-
holders owning or holding 1 per cent or more o f th^ tota l amount o f s tock. ) 
S lovenian Section o f the South Slavic Socialist Federat ion . 

Execut i ve Commi t t e e : Phi l ip Godina, 2814 So. Kar l ov A v e n u e ; Frank 
Savs, 4008 Wes t Th i r t y - f i r s t S t ree t , Chicago, 111. 

3. That the known bondholders, mor tgagees , and other security holders 
own ing or holding 1 per cent or more o f total amount o f bonds, mor tgages , 
or other securities a r e : ( I f there a re none, so M a t e . ) None . 

4. That the two paragraphs next above , g i v i ng the names o f the own-
ers, stockholders, and security holders, i f any , contain not only the list o f 
stockholders and security holders as they appear upon the books o f the 
company but also, in cases where the stockholder or secur i ty holder appears 
upon the books o f the company as trustee or in any other fiduciary re lat ion, 
the name o f the person or corporat ion f o r whom such trustee ia act ing, is g i v e n ; 
also that the said two paragraphs contain statements embrac ing af f iant 's fu l l 
knowledge and bel ie f as to the circumstances and condit ions under which 
stockholders and security holders who do not appear upon the books o f the 
company as trustees, hold stock and securit ies in a capaci ty other than that 
o f a bona /hie o w n e r ; and this nffiant has no reason to be l i eve that any other 
person, association, or corporat ion has any interest , d i rect or indirect, in the 
said stock, bonds, or other securit ies than as so stated by him. 

ublication sold 
ers dur ing the 

Rasilrlte tvoje saaajet Poučite ae o socializmu! Basvedrite ai dubal 
" P r o l e t a r e e " ima v svoji književni salogi sledeče knjige la bitfore. Poilji-
t « naročilo fte danes: 

Maksim Oorkt: Mati, mehka vesba 9100 
Upton Sinclair (poslov. Joa. Zavertnlk IA IV. Kakor ) : Diungel. Povest 

Is eldcaftkih klavnic 70 
Enrico Ferrl: Sodailaem Ia moderna veda 80 
Proletariat .10 
Kdo uničuje prolivajanje v malem 10 
Bocls!i/eni . . \ . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . * . • * . . . . * . . . . . . . . « . . . . . . . . . • . . .10 
Socialistična knjižnica, 2 sveska in " H a t e bogatstva" 10 
Kapitalistični rajrod . . . . . • « . . » . • * » . . . . • . • • . • • . • • • . • . • • . . < . . • . . . . .10 
Prof. Wahrmund (poslov. A. Kristan): Katoliško svetovno natiranje 

ia svobodna snaaost • • • • i . . 25 
O kon.«nimnlh d ruš t Tih, .10 

Zadružna prodajalna ali konsum .06 
Katoliika cerkev in sodalisem 10 
Spoved papeža Aleksandra >10 

. Vse te knjigo ia broiure polijemo poitnlne prosto. 

P R O L E T A R E O . 
» 400« W 31st S U CHICAGO, I LL INOIS . 

3QE1E9E 

That the ave rage number o f copies o f each issue o f this pi 
or distributed, through the mails or otherwise , to paid subscrib 

Največja slovenska zlatarska trgovina 

F R A N K ČERNE 
6033 St. Clair Ave., : Cleveland, Ohio 0 

, U re , verižice, prstane, broške, taprstnice, medaljonlke, itd. 

. Popravl jamo ure po niski ceni. 

Podružnica Coliraibia Gramofonov lil gramofonskih plošč 
sloveaskUi in drugih. Se prodaja na mesečna odplačila. 

m Pišite po cenik« kateri oe Vam pošlje brezplačno, 

b j N a j b o l j * « blage. Na jn iž je cene. 

| l b l i = i i = i n i = = i Ell IBEEEE3 

El 

six months preceding the date shown above is 
quired from daily publications only.) 

mm • 
( T h i s in fo rmat ion Is re-

Opomba. Zadnja dva soc. kluba 
sta poslala denar na gl. tajnika 

reds«»dnik: .T«kob 45« V.. I jt g, z. sodr Fr. Petr\à% kateri 
»" Ht.: tajnik: Frank Hontnik. 
R. M m rt i n Ht.; blagajniki Frank 
VČil, box 3«'l. Vai v Kant Palest i-

je odposlal ček na upravniitvo 
Proletaroa. Pismo in ček se je ix-

F R A N K § A V S , Business Manager . 

Sworn to and subscribed be f o r e me this 27th day o f March, 1918. 

, M I C H A E L J. O ' M A L L E Y . 
( M y commission expires March 8th, 1920. ) 

N o t e . - This statement must be made in dupl icate and both copies de-
hv * r ed by the publisher to the postmaster , who shall send one copv to the 
Third Assistant Postmaster Genera l (Divl-Jon o f C lasa i f l ca t i o r ) , Washington, 
D. C. f and retain the other in the files o f the poat off ice. T h e publiaher must 
publish s copy o f this stntement in the second issue printed next a f t e r Its 
f i l ing. 

P A Z I T E I l \ i H R A N I T E 
Narodni itrek pravi: " P s t i t e aa vai beli denar ra črne dne 

v e . " To pomen^a toliko kakor prvo pasite in hranite dokler *t* *e 
adfavl in mladi, da boste imeli nekai ra stara in onemogla leta. 

Vsak človek mora pasiti in hraniti, ke le to je edina pet, ki 
ras vodi v neodviimoet. Prvi dolar, ki ga date nantran, se Inhko 
ceni kot iteroeljni kamen poslopja *a katerim vsaki stremi. Dobro 
je vedno imeti na pametu narodoi Itrek ki pravi: " Z r n o do »ran 
pogača: kamen na kamen palača" . Na j te f je -je početek ali brer. 
|H*Vtka ni nikdar ničeaar. Zatorej pričnite vlagati vai denar *e 
danea, ampak pasite, da ga nalagate • gotovo in varno banko. 7 
vlogo enega dolarja dobite vaio bančno knjilleo. > 

Mi sprejemamo denar aa hraailao vlogo in plačamo po M% 
obreati od »joga. 

Pošiljamo denar v Italijo, Rusijo in Francosko. 
Proda jemo nrve posojilne mortgage (markeče) ia dajemo v na-

jem varne hraailne predale. 
Sprejemo upis« sa parobrodao potovanje v staro domovlao po 

vojni. 

K A S P A R S T A T E B A N K 
1900 UHA Islaad Avtnne. Ohieaco, m. 

Kapital, vloge ia prebitek snaša nad #d^00^>00. 



Kmečki upori na Slovenskem. 
Kmečki upori »o se vrftili pri na« že pred re-

formacijo in tudi po reformaciji, nekako od 1478 
do 1713 leta, zdaj v večjem (1515 in 1573), sdaj 
v manjšem obsegu. To je bilo v «vojen» bistvu «o-
eialno gibanje, ki se je pojavljalo po Koroškem, 
Kranjskem, Štajerskem, Primorskem in Hrva-
škem. Predno ao kmetje aegli po orožju, so izku-
Šali doneči izboljšanje svojega položaja s prošnja-
mi do svoje gospode, do deželnega kneza in 
cesarja. 

Pod tožniki so naatopili proti temu, da hi gra-
ščaki samovoljno ¡«prevideli določila urbarijev, 
ker so se po pravici bali, da jim hoče gospoda 
izpodmakniti pravna tia, na katerih je slonelo 
podložništvo, in jih pahniti v prvotno suženjstvo, 
ki so se ga bili rešili s toliko težavo. Ako pre-
biramo n. pr. pritožbe gorenjskih kmetov, ki jih 
je objavil Anton Kaspret, vidimo, kako ponižno 
prosijo podložniki, da ae jim odpravijo krivice, 
in kako zagotavljajo, da molijo za »dravje in dol-
go življenje svoje gospode. A ko postavna pot ni 
imela uspeha, tedaj 90 kmetje v svojem užaljenem 
pravnem čutu posegli po silobranu, da ai izvojuje-
jo "staro pravdo," t. j. vpoštevanje določb v sta-
rih urbarijih. In tako so "zažareli gradovi in sa-
mostani v maščevalnem ognju. " 

Prvi kmečki upori so bili omejeni zgol j na 
domači grad in domačega plemenitaša. Duševno 
in gospodarsko nizko stoječi podložnvk se pač ni 
mogel takoj jasno zavesti, da lahko proti socialni 
krivici kaj opravi le organizirana moč. Kako na-
pačno so še pojmovali položaj, j e jasno iz tega, da 
«o vabili k sebi tudi plemstvo, meščanstvo in du-
hovščino. Posamezni usmiljeni graščaki so bili iz-
jeme, ki niso odločevale: kajti tedanji pravni in 
gospodarski red je zahteval uredbo, ki je slonela 
na socialni Jcrivici. 

Vse kmečko gibanje ni imelo izprva versko-
'cerkvenega značaja. Toda kakor je na Nemškem 
in drugod verska ideja vplivala na socialno gi-
banje, tako je bHo tudi pri naa. 

Razne komunistične sekte, ki so nastopale v 
imenu evangelija za socialno svobodo ki enakost, 
niso sicer pri nas našle globljega odmeva iz te-
ga razloga, ker na Slovenskem ni bilo dovolj iz-
razitega proletariata; pri nas sta kmet in roko-
delec še čutila tia pod nogami, imela sta še neki 
materijalen predmet, ki sta se ga oklepala. Zato 
se socialno gibanje v svitu verske ideje na Slo-
venskem ne vdaja hilijastičnim sanjam, marveč 
ostaja na realnih tleh. Slovenuki kmet, tlačen, 
sprejema reformacijo, evangeljako svobodo, da v 
njenem imenu zahteva uresničenje "bož j e be-
sede." 

Leta 1525 ae že kažejo določno reformacijski 
vplivi na zahteve kmetov na Kranjskem: Od-
prava takse za odpustke in svobod, volitev župni-
kov po župljanih. Oglejski patrijarh je leta 1528 
s pomočjo kralja Ferdinanda I. nastopal proti te-
mu, ker se je ljudstvo upiralo plačevati cerkve-
no desetino in dajati duhovščini -zahtevane da-
rove. 

Kolikor je imelo kmečko gibanje, verski zna-
čaj v smislu reformacije, ker je nastopalo proti 
papežu in katoliški cerkvi, je bilo posvefni gospo-
di všeč, nasprotno pa je bilo plemstvo proti vsa-
ki socialni olajšavi, ki jo je zagovarjal tudi cesar; 
bilo je tjsti nedolžni volk, ki mu hudobno jagnje 
kali vodo, poudarjajoč 1515. leta, da bo v sili 
rešilo dinastijo "pobožno zvesto plemstvo," in ne 
"nezvesti slovenski kmet." 

Po uporu 1515. leta so zahtevali plemiči, da 
podro kmetje tabore, svojo edino obrambo proti 
Turkom. Dimitz dobro pripominja, da je plemstvo 
upor leta 1525 zadušilo v kali s tako odločnostjo, 
s kakršno se ni nikdar odlikovali zoper Turke. 

Plemstvo je vsak upor kruto maščevalo: kot 
kristjan, katoličan ali protestant je bil slovenski 
kmet predmet verskega boja med katoličani in 
protestanti, kot podložnika ga je zatiral posvetni 
plemič in duhovski velikaš. 

Pisatelji plemskega in duhoskega stanu nam 
mnogo več poročajo, kaj so delali razsrjeni kme-
tje, nego o tem, kako so divjall i neusmiljeni zma-
galci. kako so ravnali nečloveško, ne praanašajoč 
niti ženam, niti otrokom in odirajoč kmete po za-
dušenem upom tem huje. Značilno je sledeče dej-
stvo : Peta cerkvena zapoved ne na Tolminskem ni 
glasila tako, kakor dandanes, ampak: " T i imaš 
odrajtovati zapovedano desetino in kvartež." Ta-
»ko so nekateri duhovniki učili še v novejšem času. 

Dočim so bili prvi upori krajevnega znača-
ja, hipen izraz nezadovoljnosti in bede, brez pra-
vega načrta in jasnega cilja, vidimo pozneje, da 
je kmet polagoma spoznaval svoj položaj vedno 
bolj zavedno in prihajal do prepričanja, da ga 
organizirane krivice more osvoboditi le organizi-
rana lastna sila. Ob največjem kmečkem uporu 
leta 1573 nastopajo z združenimi močmi slovenski 
in hrvaški kmetje. Njih zahteve niso več samo 
izboljšanje gospodarskega stanja, njih ci l j mar-
več je odstranitev fevdalizma, socialna svoboda 
sploh: Priznavajoč cesarja in nadvojvodo nad se-
boj si hočejo osnovati svojo vlado v Zagrebu, kjer 
bodo sami pobirali davke, svobodno trgovali do 
morja in sami varovali mejo pred Turki. 

Velika ideja slovenskih in hrvaških kmetov 
je zahtevala strašnih žrtev. Zmagala j e krivica 
nad pravico: sam ostrogonski nadškof Anton 
Vrančič je po porazu kmetov 1573 1. pisal cesar-
ju Maksimilijanu II., da se živini na Hrvaškem 
godi bolje nego kmetu. Uskoki, o katerih so misli-
li uporniki, da bodo njih zavezniki, so pomagali 
plemstvu; saj so ae bili v večni borbi a Turki, 
ki je bila njih vsakdanji kruh, tako privadili ne-
varnemu življenju, da bi ga ne bili zamenjali za 
najboljšo službo v kaki drugi, mirni dežeJi. V 
svoji d iv j i bojaželjnosti in surovi hrabrosti, vo-
jaško organizirani s posebnimi pravicami in svo-
boščinami, niso mogli pojmovati socialne ideje, 
za katero so alovenako-hrvaški kmetje žrtvovali 
kri in imetje. In največji kmečki upor se je kon-
čal z barbarsko, po erdeljskem vzorcu prikroje-

no in od hrvaškega bana, zagrebškega »kofa Ju-
rija Draškoviča vladarju v potrditev predloženo 
kaznijo Matije (iubca, kmečkega voditelja: kro-
ivali »o ga sedečega na razbeljenem železnem pre-
stolu z žarečo železno krono! 

Tako s# je posvetna in duhovska goapoda 
nečloveško maščevala nad onim, ki je hotel pri-
boriti alovensko-hrva&kemu ljudstvu človeško živ-
1 jen je, ne pa sebi kraljestva, kar ai je bilo izmisli-
lo plemstvo, da oblati kmečko gibanje. 

Kmečka moč je bila strta za vselej, kajti po-
znejši upori so bili zopet omejeni na posamezne 
kraje in brezuspešni. 

Socialni boji slovensko-hrvaških kmetov so 
obenem narodni boji. Tujec in izkoriščevalec sta 
bila nerazdružljiv pojem. Proti bogati posvetni 
in duhovski gospodi, ki j e bila obenem tujega ro-
du, se je dvignil slovensko-hrvašfki kmet, mali ro-
kodelec in celo nižji plemič. Abditua v svoji anali-
zi kmečkih uporov pravilno sklepa, da se narod-
ni čut širokih mas na Slovenskem in Hrvaškem 
ni mogel kazati drugače nego v socialnem na-
sprotstvu. 

Zakaj ni uspela slovenska reformacija in za-
kaj se socialni boj alovenakih kmetov ni posrečil! 

Proti slovenski reformaciji sta se združili cer-
kev in država, jezuiti in HabsburŽani, da jo zatro; 
kjer ni zadoščal moralni pritisk cerkve, tam je 
pomagala nasilnost državne oblasti. Zanimivo je 
stališče habsburških vladarjev. Ko papež Pavel 
IV. ni hotel' priznati Feidinanda I. za nemškega 
cesarja, ker so ga izvolili protestantaki volilni 
knezi, in ko mu je očital, da je podelil v imenu 
svojega brata, cesarja Karola V., nemškim držav-
nim stanovom versko svobodo, takrat je Ferdi-
nand I. po svojem državnem kancelarju Seldu za-
vrnil papeževo zahtevo tako ostro, da bi noben 
protestant ne bil mogel govoriti odločneje. Nje-
gov »in nadvojvoda Karol II. in vnuk cesar Fer-
dinand I I . pa sta dovršila na Slovenskem proti-
reformacijo s pomočjo jezuitov. 

Čeprav v polni meri uvažujemo nasilno pro-
tireformacijo ljubljanskega škofa Tomaža Hrena, 
in drupih protireforifiatorjev, pri čemer je treba 
pripomniti, da je verski boj razvnemal strasti na 
obeh straneh, nam vendar ta okolnost ne more 
docela utemeljiti propada slovenske reformacije. 
Prezapleteni so dogodki, da bi se dali razrešiti 7. 
enim vzrokom, dasi mogočno vplivajočim. Social-
na struktura te dobe in karaktenzacija činite-
Ijev, a katerimi je delovala reformacija pri nas, 
naui šele izpopolnita sliko. / " f 

Protestantizem je deloval na Slovenskem s 
faktorji , ki so bili socialno naravnost nasprotni. 
V tem nasprotju je bil eden izmed vzrokov nje-
govih končnih neuspehov, kakor pravilno aklepa 
dr. Fr. Ilešič. Najodhdnejai stan je bil plemiški, 
ki se je, dasi sodno m upravno avtonomen, umi-
kal korak za korakom. Nekaj značilnih zgledov 
iz zgodovine kranjcicih deželnih stanov nam to 
pojasni. Leta 1602 se je sicer. veČina izrekla zo-
per to, da bi imeli jezuitje sedež in glas v stanov-. 
skem zboru, toda s priatavkoni, da jim to dovoli, 
ako bi nadvojvoda ne vpošteval njih ugovora in 
ako jezuitje podpišejo rezervo, da bodo delovali 
v korist deželnih svoboščin. Istega leta so dovo-
lili katoliškim stanovom pariteto s protestanakimi 
pri odborniških mestih. Leta 1611 so prosili jezuit-
je "scitu principis" (z vednostjo deželnega kne-
za), kakor je poudarjal škof Hren, podpore za 
zidavo svoje cerkve, in v stanovskem zboru se je 
dobila večina, ki je dovolila 2000 goldinarjev; po-
leg tega jezuitje kratiko malo niso plačevali dav-
kov in so potem prosili, da se jim ostanki izpre-
gledajo, Ko je leta 1614. postal Hren notranje-
avstrijski namestnik v Gradcu, je dobil od dežel-
nih stanov darilo v vrednosti 2000 tolarjev. Al i 
ne odseva iz takih in podobnih dogodkov razred-
ni duh, ki bi se bil zadovoljil tudi s svojimi naj-
hujšimi verskimi nasprotniki, ako bi bil imel fev-
dalizem sicer kako korist od tega? 

Ne morenfo kratiti protestanskemu plemstvu 
zaslug, ki si jih jc pridobilo z moralnim in mate-
rijalnim podpiranjem »lovenake literature in kul-
ture; toda ni znalo prikleniti nase svojega podlož-
nika z jnilejšim ravnanjem, dokler je bilo to mo-
goče, s čimer bi bilo lahko imelo izborno proti-, 
utež naaproti katoliški protireformaciji. 

Razredni Interes je stal više nego verski. Te-
ga očitka jih ne moremo oprostiti, da so moledova-
li za versko svobodo s nopirnatimi spomenicami, 
dočim so vsak poskus podložnega kmetstva za iz-
boljšanje gospodarskega položaja znali udušiti 
v kali. 

Vpliv absolutizma, ki se je družil s cerkvijo 
in meščanstvom, je naraščal. Skof Hren ĵe v sta-
novskem rfboru podpiral meščanske težnje, da hi 
si naklonil mestne zastopnike. 

Leta 1604 je n. pr. predlagal odpravo trgo-
vine na kmetih in druge trgovske ugodnosti za 
mesta. 

Na drugi strani so izgubili protestant je mest-
no upravo pod pritiskom deželnega kneza. 

Med absolutnim vladarjem in trgovskim 
kapitalom je vladalo vzajemno razmerje: meščani 
so bili odvisni od milosti vladarjeve, ki jim jc va-
rovala in razširjala trgovske pravice na doma-
čem in svetovnem trgu, deželni kne/ pa se je na-
slanjal na mesta, da je imel v njih oporo zoper 
fevdalno gospodo. — 

Zato se je protireformacija po naših mestih 
in trgih vršila brez krvavih bojev. 

Pravi socialist nt trn« hiti rezer-
vist, ampak mora biti vedno akti-
ven rojak tvoje stranke. Kdor 
nosi svoje prepričanje le sam • so-
bi, nt koristi nié nt sebi, nt svoji 
stvari. Prepričovati mora tistt, ki 
It niso prepričani. 

Pravi socialist hoče poznati ta 
iavt, zapreke, uspehe in napredek 
dtlavsktga boja. 

Na tej poti ga spremlja Proleta-
r y . 

v e r o v a /ctr.ivil.i v / O r / t i j c j o 
/dr « iv te v ( i i u / i n . i h . 

KAKOR TONKA, 
ALI KREPOLO. 

Kakor zdravniki zatrjujijo, bi 
morala vsebovati vsaka tonika 
taka stvari, ki bi vea nal Utoni 
seetav utrjevale ia bi bolniku v 
obče pomagal«. V »Itd tega pri-
poročamo v»am bolnim in slabot-
nim osebam, da naj rabijo 

s evera's 
Balaam of Life 

(Severov ¿ivljanaki balsam). Ta 
balsam ja osobito priporočljiv pri 
zdravljenju navadna in pogoste 
zapaki (zabasanosti) neprabava in 
bolasUh na jetrih. Poskusite to 
toniko kadar imata spremenljivo 
mrzlico; poaabno naj bi jamaia to 
toniko stara in slabotna oaaba. 
Natančna navodila so označena 
na vsekam zavitku. Cana 86c. 

Dobi se v vseh lekarnah. 

w Y S E V E R A c o . 
C E D A H H A M I D S . I O W A 

PAIN-EXPELLER 
je postal domača beseda v v sak i »loveniki družini 
radi neprekosljivega čina pr» tolikih bolečinah in 

H nadlogah. 
Sedajne razmere so nas primorale povišat» ceno na 
35 in 65 centov za steklenico, ako hočemo, da ostane 
¡»te kakovosti in da enako učinkuje. 
S tem imate jamstvo, da staro, dobro sredstvo z isto 
močjo tudi dobite. Nikar se dajte premotiti z m i ) o 
ceno ničvrednih ponaredb. \ 
Star», pravi Pain-Expeller dobete le v zavitku kot je 
tu naslikan. Pri kupovanju pazite na sidro znamko, 
na besedo Lozo l »n na nase ime. 
Pravi Pain-Expeller je dobit» v vseh uglednih lekar-
nah in naravnost od nas. Steklenica za 65c. je ko-
ristneja kot pa za 33c. ker obsega več kot dvakrat 
toliko. 
F. AD. RICHTER A CO. 

74-8O Washington Street, New York 

a 05c. jc Ko-
kot dvakrat 

CARL STROVER 
Attorney at Law-

Zastopa na vsak sodiščih. 
Specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah. 
Št. sobe 1009. 

133 W . Washington Street. 
CHICAGO. I LL INO IS . 

Telefon: Main 3989. 

Central Hotel 
Conemaugh, Pa. 

Fred. Moseb&rger, 

Ali veste za letovišče Martin 
Potokarja? Ss.eda. To je " V I L -
LAGE I N K " s prostornim vrtom 
za izlete. 

Vodnjak z studenčno vodo na 
Martinovi farmi je poznan po vsej 
okolici. 

Ogden Ave., blizo cestne želez-
niške postaje, Lyons, 111. Telefon-
ska številka 224 M. 

LASTNIK . 

LOUIS R A B S E L 
SHAJALIŠČE SLOVENCEV . 

IA 418 SRAM AIE., KHOSNA, WIS. 
Talafon 1199. 

M O D E R N A K N J I G O V E Z N I C A . 

Okusno, hitro in trpežno dela za 

privatnika in druitva. Sprejemamo 

naročila tudi izvan mesta. 

Imamo moderne stroje. Nizka cena 

in poštena postrežba. 

B R A T J E H O L A N , 
1638 Blua l . l .nd Ava., 

( Adv . ) CHicago, lil. 

S L O V E N C I 

pristopajte k 

SLOVENSKI N A R O D N I POD 
PORNI JEDNOTL 

Naročite si devnik "Prosve-
ta " . List stane za celo leto $3.00^ 
pol leta pa $1.50. 

Vstanavljajte nova društva. De-
set članov ( ie ) je treba za novo 
društvo. Naslov za list in za taj-
ništvo j e : 2657 80. Lawndale Avt . 
Chicago, 111. 

^ 

•r. W. C. Ohleidorf, M. D. 
Zdravnik sa notranja bolezni 

ln ranocelnik. 

Z«lravniAka preiskava brezplačna — pla-
čati j « la zdravila. 1024 Blua Ialand 
A v«., Chicago. U redu je od 1 do 3 po 
pol.; od 7 do 9 zvečer. Izven Chieaga 
iiveti bolniki naj pišejo slovensko. ' 

Na Rtmkem prihajajo mnogi l judje, ki pripa-' 
dajo kapitalističnemu razredu, do npoznanja, da 
ni socializem tako utrašilo, kakor so si ga pred-
stavljali. Le počnkajmo; »poznali bodo to tudi 
še drugod. 

BAOTMIV Č L A N E K O N A D Z O R O V A -
N J U B A N K E Z V A N E " C L E A R I N G 

H O U S E ' . 
Ka j to pomeni sa ljudstvo, Ca ja banka 
pad aadaorstvom "Clearing Housa " . 

Vsa baaka, ki imajo svežo s Chicago 
Clearing Housa, ao podvržen« strogemu 
rildzorovanja od vradaikov tega aavo-
da. Pregledovanja računov in isaetja 
sa mora vršiti najmanj enkrat na leto. 
Ijrvedenei natančno preiščejo stanje 
vaake banke. Vso gotovino preitejejo,1 

pregledajo vse note, vnrščine, vknjižbe 
ia drugo vrednostne listine, se prepri-j 
f * j o o fondih, ki so naloženi v drugih 
bankah in pregledajo knjige in račune. 
Ca najdejo izvedenci kake slabe ali 
dvomljiva vrednostne listine, sa te ne 
fttojejo več kot imovina banke. Ako se ^ 
je skrčila vrednost bančnega premože-
nja, mora banka kazati pravilno vred ) 
nost v svojih knjigah. Če banka drzno 
špekulira ia se ji prida na sled, mora' 
to takoj opustiti. Vse, kar je slabo, ri-
skirano, se mora takoj odstraniti in na-
domestiti s boljiim. Če vsega tega 
banka hitro ne popravi in stori, izgubi 
vse nadaljnja ugodnosti in praviee, ki 
jih vživajo banke, katere so združene v 
Clcaring Housa. 

1 Kadar sa odvzamejo kaki banki t « 
ugodnosti ali če ni sprejeta v Cleraing 
House ima slednja za to dober vzrok. 
Na drugi strani pa je o banki, ki je 
članica te sveže, že to dovolj jasen do-
kaz, da ima dobro imovino, da je njen 
kredit dober in da vodi svoj denarni 
promet po predpisih, varno in sigurno. 

. .Načrt za nadzorovanja bank potom 
Clearing Housa je bil izdelan v Chicagu 
pred desetimi leti, od katerega časa na-
prej ni bankrotirala niti ena banka, ki 
ja bila v zvezi s tem Clearing Housom. 
Ako ja ilo na ali drugi banki slabo 
•sled panike ali vojske, so ji takoj pri-
skočile na pomoč druge Clearing House 
banke l a j i pomagale, dokler se n»«»o 
povrnila zopet normalne razmere. Tn 
Clearing House nadzorovalni načrt se 
j « pokazal tako vspeien, da so povsod, 
kjer koli se nahaja kak Clearing House, 
sprejeli U načrt. 

American Btata Banka je v zvezi s 
tem Clearing Housom, Je pod njegovim 
nadzorstvom in ima vsa privilegije te 
banke, kateri poda vsako leto pet po-
polaih računov. 

Ameriean State Banka pa je tudi pod 
državnim nadzorstvom in odda vsako 
leto pet detajliranih računov o stanju 
Banking Departmenta države Illinois. 

Napravita NA&O banko za VA&O 
banko ia Važ denar bo varen in ga 
lahko dvignete, kedar ga želite. 

Vprašajte za seznam nalih First Gobi 
hipotek. Kakor tudi seznam $100.00 in 
¿500.00 zlatih hipotečnih bondov. 

Naiveči» «lovanska tiskarna v Ameriki je 

—Narodna Tiskarna= 
Bhse b l s s d A vene« , CMleago, I I -

Mi tiskamo v Slovenskem, HrvaŠkem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. « 

" P R O L E T A R E C " se tiska v naši tiskarni 

»t 

T ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebičine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite sc na svojega rojaka 

F. K E R Ž E CO., 
2711 South Mllftard Avenue. 

C H I C A G O , I L L . 

Cenike prejmete zastonj. Vaa dalo garantiramo. 

'999999 999S99ee999999e9999S99999999S99999999999S99e<i 

Edini slovenski pogrebnlk 
MARTIN BARETINČIČ 

324 BR0AD STREET Tli. 1475 JOiNSTOVVN. PA. 

Pogajanja med Rusijo m Kitajsko /.a rad i 
spornih vpra*nj so dokončana ; o vseh važnih za-
devah se je dosegel nporazum ln pogodbs bo v 
kratkem podpfaana. 

predsednik. 
A M E R I Š K E D R Ž A V N E B A N K E 

Rluo Island Ava., vogal I<oomls in 19. 
aast a. 

Zaupno zdravilo dola čudeže 
Skoro že 30 let 0 Trinerjeva zdravila uspeino rabijo z največjim zaupa-
njem. A to tudi radi pravega vzroka, ker zaupnost izdelovatelja zasluti 
popolno zaupanje in čislanje od strani Številnih odjemalcev. Malo povi-
šanje een je sedanja potreba, da se obrani zanesljiva vsebina izdelkov. 
Branilo smo se dolgo zoper draginjo na vseh številnih potrebščinah naših, 
a novi vojni davek nam je spodbil še zadnji steber in luorali smo ceno 
nekoliko povišati. Vsak prijatelj Trinerjevih lokov priznava brez ugo-
vora, da v sedanjosti, ko moramo veliko več plakati za potrebščine, in 
tudi lekarja stane stvar več, ni bilo mogoče drnginji v okom priti. Zato 
pa bo vrednost Trinerjevih lekov povrnila odjemalcem vse kar več pla-
čajo za nje. 

TRINERJEVO AMERIŠKO ZDRAVILNO 
GRENKO VINO 

torej ima tako zaupanje in vspeh med svetom, ker očini, da bol zgubi svoje 
stališče. Izmed vseh bolezni jih je devetdeset odstotkov povzročenih in 
spočetih v žlodeu. Trinerjevo Zdravilno Orenko Vino očisti želodee in 
odstrani iz notranjščine drobovja vse nabrane nepotrebne in strupene 
snovi, ki so nekakšen brlog zlotvornih tvarin zavirajočih pravilno delo-
vanje d robot ja. Trinerjevi loki so prosti vsakovrstne nepotrebne meša-
nice in vsebujejo le potrebne zdravilne grenke koreninice ter krasno žareče 
rudeče vino. V zadevi zabasanosti, neprebavnosti, glavobola, pol glavo-
bola, nervoznosti, navadne slaboče, kakor tudi v želodčnih neprilikah, ki 
rade nadlegujejo ženske ob premembi žitja ali rudarje in druge delavce, 
ko delaje in vdihavajo plin, če rabite ta lek, boate našli v njem neprecen-
ljivo vrednost. Dobite je v vseh lekarnah. 

TRINERJEV UNIMENT 
prodrere vselej v koren bolečine, zato pa je zlasti v slučaju protina, ali 
revmatizma, novralgije, lumbago, otrpelosti gležnjev in drugih, najhitrejša 
in gotova pomoč. Jako je dobro tudi v zadevah odrgnin in oteklin Itd., 
tudi za drgnenje živcev in za mazanje po kopanju nog. Dobite je v vseh 
lekarnah. 

TRINERJEV ANTIPUTRIN 
je izvrstno in prav prijetno zdravilo za navadno rabo znotraj, Tosebno za 
izpiranje grla in nst; istotako za čiščenje ran, izpuščajev in drugih kožnih 
otvorov. Dobi se v vseh lekarnah. 
Najnovejše nagrade so dobila Trinerjeva adravlla na mednarodnih razsta-

vah: Oold Medal Ban Francisco 1015, Grand Prix—Panama 1016. 

JOSEPH TRINER 
MANUFACTURINC CHEMIST 

1333-1343 South Aihl.nd Ave. Chic*Ko, III. 


